

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 188. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 24 fillér

Becsülettel a hazáért

meghozta legnagyobb áldozatát egy ifjú magyar ember úgy, hogy mindennél nagyobb, az életét adta. El-némulnak a szájak és a szívek mélyén bűnbánattal lassanak önmagukban mindenek, mert ime, tanúság történt immár Isten és ember előtt, hogy a kormányzóhelyettesünk az a férfi volt, akinek a nemzet közvéleménye ismerte. Fájdalmas gyászunk mindennél nagyobb. Nem bővelkedünk olyan nagyon kimagasló magyarokban, hogy még a névtelen hőseket is meg ne siratnánk, meg ne gyászolnánk, a kiválasztott nevesek elvesztése minden könnyünkre áldottan rászolgált...

Alig pár napja hangzott el az utolsó üzenet.

Akik meghallgattuk azon hajnalon az apai szót és azt az egyetlen gondolatot, hogy kisfiaddal várunk tőhon, férfi ember is bevallhatja, hogy kiszökött szeméből a könny. Az utolsó szót bizonyára hallotta a nő, szívébe véste és kis fia arca mindig felderengett lelke előtt, valahányszor a kötelességteljesítés szédítő szárnyain szállott. Elmondhatjuk, hogy a Haza mindenekelőtt, ez volt élete nagy célja...

A hazáért mindent, a Haza mindeket felett.

Magyar történelmünk nem szegény efféle példákban és mindig érezte a magyar nemzet a hálát is az ilyen hősök, önfeláldozó magyarok iránt és halálukban, haló poraikban is.

Mindent elkerülhetett volna, előtte volt a szabadság, a viszatérés. A napokban érte súlyos roncsolás a gépet, Isten tudja hányszor nézett szembe a halállal, hányszor támadott fel százados bravúrral, senki semmit szemére nem vethetett volna. Kijárat a tűzkeresztség ezer szenvedését és százezer lelki izalmát, s ő maradt a helyén, maradt ott, ahova ragyogta, magyar sorsa állította.

Fájdalmasan könnyes magyar sorsa.

Nemzetet gyászborító tragédiája. Amennyire gyászos ez a szíveket megbénító esemény annyira felemelő lelkeket... Fel, túl a föld szennyén, valakjén, emberi gyarlóságok és kislétszámú világán, a csillagokig, ahol az igazság és férfiu erőnek makulátlanul hirdetik, hogy a becsület és haza mezején a Széchy Dezsők és Jurisics Miklóskók egyik rokon hajtása állott a vártán.

Minden részvétünk és minden bánatunk közös a nemzet Atyjának bánatával. Apai szívének minden fájlalma átjárja a mi lelkünket is. — Árva kis fia valamennyiünk édes gyermeke lett és bánatos özvegye a nemzet Nagvasszonnya, azzal az Édesanyával, aki fehér fejével és vérző szívével most fiát siratja a budai várban...

Horthy István testéből elszállott a

vitész Horthy István hősi halála előtt, augusztus 18-án légi győzelmet aratott

Másfél hónap alatt 24 alkalommal hajtott végre harci feladatot
A hadseregparancsnokság kitüntetésre terjesztette fel

Hazahozzák a Kormányzóhelyettes Úr holttestét
A képviselőház és a felsőház megemlékezik hősi haláláról

A Kormányzóhelyettes Úr holttestét a hősihalál után a vadászszálláson helyezték el ideiglenesen ravatalra.

Az egyházi áldás és katonai tiszteltetés után földi maradványait vitész Szabó László vezérőrnagy vezetésével katonai díszkíséret gépkocsin vitte a haretér mögötti területre, ahol augusztus 21-én tették vonatra,

hogy hazaszállítsák.

A pénteki minisztertanács döntése szerint a földmaradványokat a határon bizottság fogadja, amely Radosay László igazságügyminiszter vezetésével utazik a határra.

Miután a szállítás hadművelési területen történik, a holttest megérkezésének időpontja bizonytalan.

Gyászparancs!

A Honvédségi Közlöny augusztus 20-i keltezésű különszáma gyászkegyében az alábbi parancsot közli:

Gyászparancs!

Honvédségünket szörnyű csapás érte. Ma reggel 5 órakor a Kormányzóhelyettes Úr Ófőmeltósága, vitész nagybányai Horthy István, mint repülőfőhadnagy szolgálata teljesítése közben hősihalált halt.

Július 1-én vonult ki saját elhatározásából a haretérre, hol mint repülő-rajparancsnok teljesített arcvonaliszolgálatot. Magatartása úgy a harcban, mint harcban kívül példás volt. Felelőtlenül volt a kötelességteljesítése és szolgálatkészsége.

Emellett kitűnő bajtárs és meleg-

szívű előljáró volt. Alárendeltjeivel bajt és örömet egyaránt megosztott. Nemes, egyszerű és szerény egyéniségével, kiváló szaktudásával és egyéni teljesítőképességével messzemenőre kimagaslott.

Példás életéből és hősi halálából merítsünk erőt és hitet, hogy kötelességünk teljesítésében hozzá és hősi emlékéhez méltóak lehessünk.

Emlékét a honvédségben örökké őrizzük fogjuk.

Éljen a legfelsőbb Hadúr, Magyarország Kormányzója és éljen az örök magyar Haza!

vitész Bartha sk.

vitész Szombathelyi vezérezredes sk.

Kitüntetés az utolsó harcitettért

A hadrakelt honvédhadsereg parancsnokságától tegnap érkezett be a jelentés, amely a hősi halált halt kormányzóhelyettes harctéri szolgálatait foglalja össze és amelyben a hadseregparancsnokság augusztus 18-án aratott légi győzelméért a legfelsőbb kitüntetésre terjesztette elő Horthy István főhadnagyot.

Kormányzóhelyettes légi győzelmére már augusztus 19-én ismeretes volt katonai körökben, hitelesítése azonban csak most került nyilvánosságra a harctéri működéséről szóló hivatalos jelentés nyomán.

A hadseregparancsnokság összefoglaló jelentése így hangzik:

Horthy István főhadnagy 1942.

lélek, hogy minden salak és földi hitványosságok felett a világ fennállásáig lássa és figyelje, hogy mi lesz azzal a föld darabjal lent a csillagok alatt, mely földdarabról anyja, atyja azt tanította neki karon ülő gyermekkorától a férfi ember kötelességteljesítéséig, hogy ez a te hazád. A te hazád és minden magyarok hazája, melyért soha elég áldozatot nem hozhatunk, mely föld akkor is temető

helyed lesz, ha tested porát idegen szelek seprik szerte a kerek földön!...

Horthy István földi értelemben nincs többé, de földnél magasabb értékelésben él, közöttünk van, értünk van ott is, ahova a becsület kötelességteljesítés közben ugyanúgy jutott el, mint az utolsó jobbágy viskóban született közlegény. És ezért halhatatlan és ezért nagy és magyar

kitüntetésre előterjeszteni, írásbeli kitüntetési javaslat következik."

A gyász hír hatása a harcoló magyar csapatoknál

Katonai körökből származó értesülés szerint Magyarország Kormányzóhelyettese váratlan hősi halálának hírére a Don melletti arenonalon harcoló magyar csapatok mély megindultsággal és meghatott bajtársi fájdalommal fogadták.

A tragikus hír azonban szemmel láthatóan méginkább megacélozta akaratukat és elszántságukat, mert vitész Horthy István hősi halálában önfeláldozásig menő bátor kötelességteljesítés, valamint a háború áldozathozatalában habozás nélkül való osztozás nemes és büszke példáját adta.

A Kormányzó Úr üzenetét, amelyben oly közvetlen hangon mondott köszönetet a hadrakelt hadsereg részvételeért, az esti órákban közzétették a csapatokkal. A tartalékesapatok a legtöbb helyen minden kezdeményezés nélkül fogtak hozzá a távirati felolvasása után a Himnusz elénekléséhez.

A pápa, államfők és államférfiak részvétlívatai

Vitész nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr Ófőmeltósága hősi halála alkalmából a külföldi államfők és államférfiak részéről további részvétlívatok érkeztek a Kormányzó Úr Ófőmeltóságához.

Így XII. Pius pápa Özszentsége, Pétaín francia államfő, Ante Pavelics horvát államfő, Göring birodalmi tábornagy, Laval francia miniszterelnök és még sokan mások intézték hozzá részvétlívataikat.

Vitész nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr Ófőmeltósága hősi halála alkalmából a Kormányzó Úr Ófőmeltóságához Hirohito japán császár, Franco spanyol államfő, Cernoma portugál köztársasági elnök és

minden időkre.

Fájdalmunk és könnyünk vigasztalan, de hitünk égőbb, mint valaha:

Horthy István nagy urunk, életedet nem hiába áldoztad fel halálig, sőt azon túl is forrón szeretett hazádnak!...

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Tiso szlovák közvárnagy elnök intézett még részvétlívratot.

A kormány részvétlívánítása

Kállay Miklós miniszterelnök szombaton délelőtt 11 órakor Gödöllőn kihallgatáson jelent meg a Főméltóságú Kormányzó Úrnál, hogy a kormány részvételének adjon kifejezést a Kormányzóhelyettes Úr Ötöméltóságá hős halála alkalmából.

József főherceg részvétlívátára

József királyi herceg, tábornagy még csütörtökön ezt a részvétlívátot küldte a Kormányzó Úrnak:

Horthy Miklós Ötöméltósága, Magyarország kormányzója, Gödöllő. Feleségem és én Főméltóságodnak és a Főméltóságú Asszonynak mélyen megdöbbenve szívünk egész melegségével és fájdalommal egész nagyságát mélyen átérve küldjük bensőséges részvétlívátunkat a szörnyű csapás alkalmából. Kérjük a Mindenható, nyújtson vigasztalást Főméltóságodnak e legsúlyosabb megpróbáltatás napjaiban.

A Független Kisgazda Párt részvétlívátára

A Független Kisgazda Párt a következő részvétlívátot intézte a Kormányzó Úr Ötöméltóságá kabinetirodájához:

Ijabb örünk, vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes Úr hős halála felett mélyesen megrendülve s mindnyáján mély gyászban, a Független Kisgazda Párt mai értekezletéről hódoló hűséggel fejezzük ki Főméltóságod előtt fájdalommal részvétlívátunkat, Isten adjon erőt Főméltóságodnak a megpróbáltatás e súlyos óráiban s tartsa meg Főméltóságodat gyászoló, hűséges magyar népének. Tilly Zoltán országgyűlési képviselő, a pártértekezlet elnöke.

Hajdú vármegye gyászja

A Kormányzóhelyettes Úr Ötöméltóságának halála feletti gyászból Hajdú megye is kivette részét és osztozott az egész nemzet mélyes fájdalomában. Azon a délelőttön, amikor a tragikus hír megérkezett, az alispán távollétében dr. Uzonyi Barna főjegyző, mint az alispán helyettese nyomban részvétlívátot intézett a kabinetirodához.

Egyben elrendelte, hogy a megyei városok és községekben a középtelekre a nemzeti színű zászló mellé a gyászlobogót, a magánházakra pedig csak a fekete zászlót kitűzzék és a gyászszal kapcsolatos összes intézkedéseket végrehajtsák.

Vígyszínház mozgó

Ma 3, 5, 7, 9 órakor hétfőn 5, 7, 9 órakor a bemutatón rendkívül sikert aratott izgalmas, lebilincselő, művészeti magyar film:

Jelmezbál

Fősz.: Szörényi Éva, Ajtay Andor Greguss, Turay Ida, Bilicsi

Az augusztus 20-ra megváltott jegyek csak ma, vasárnap érvényesek!

METEOR MOZGO műsora:

Ma 3, 5, 7, 9 órakor Utoljára! Tabódy Klári főszereplésével:

7 évig nem lesz szerencsém

Ezenkívül: STAN és PAN Amikora lábadozókat kezelik Szombattól: Megértés! Igazi remekmű!

Kerékpár részletre is

Soltész, Kálvin-tér 2.

„Horthy főhadnagy úr“ légi harcban...

(Honvéd haditudósító század. V. Szabó István hdp. őrm.)

Ezúttal nem váratlanul ér bennünket a hajnali ébresztő. A bevetésre szóló parancs már este megérkezett.

„Támadja meg — így rendelkezett — háromnegyed 4 órakor, két rajjal, egy-szeri rácsapásban X. helységet. A helységben nagyszámú ellenség rejtőzik. Jelentések szerint több ellenséges üteg is állásban van. Ezenkívül jelenlős páncélos erők. A rácsapásnak saját páncélosaink előrevetését is szolgálnia kell. A célterület felett fél 4 órakor német zuhanóbombázó század hajl végre támadást. A légtérrel hat saját vadászgép biztosítja.”

A szóbanforgó helységet a bombázószázad jól ismeri. Több ízben okoztunk már elkeserítő órákat ennek a területre szűk, ott a Don mellett.

A feladat most is érdekes, mint mindig. Azaz: még érdekesebb, mert a zuhanóbombázókkal kombinált támadásról van szó.

Mindenki menni akar! Visszatartatlanul. Mindenki részese akar lenni az ilyen bevetésnek! S aki mégsem mehet, az olyan búsan látja a fejt, mintha valami nagy szerencsétlenség érte volna.

Igy van ez odaát a vadászok erdei repülőterén is. Onnét egyébként rövidesen azt halljuk, hogy az egyik szerencsés kötelék: a Horthy-raj. Megint bevetik.

Látjuk, amint egymás után szállanak fel a vadászok.

Engem a bombázókhoz osztanak be haditudósításra.

Kivételesen a vezérgépre kerülök, Inokay százados úr mellé, a segédpilóta-ülésbe.

Alig lendülünk a levegőbe, Tóth Dezső hadnagy úr, a megfigyelőnk, máris szorgalmasan állítja az irányító mutatóját. Az út: jól ismert. Rádiószunk azonban óvatos és egy pillanatra sem szakad le a rádiójáráról. Mér, forgat, kapcsol, csavar és félpercenként küldi irányjelzéseit. Hallatlan pontos ember! De az is lehetséges, hogy saját mulatságára dolgozik ily gőzgépszerűen...

Mérsékelt emelkedőbe kezdünk. Sokáig haladtunk 500 méter magasan. A felhők alsóhatára: 3000 méter körül van. Az idő párás és látásunk nem több tíz kilométernél. Van valami rendkívüli a levegőben: a táj és a légtér végtelen nyugalma, amely szinte ősi erővel uralkodik mindenben a mai napfelkelésben...

Hosszú ideig nem figyelem a földet. Versenyt kutatjuk a légtérrel vadászaink után, a százados úrral. Ki veszi észre őket előbb? A díj — mondotta az imént a százados úr — egy szelet csokoládé!

Kísérőgépeink kissé lemaradnak, ahogy erősebb emelkedésbe kezdünk. A hajnal közben mind józanabb, mind világosabb. Elérjük a 2500 métert. Ma ez a támadómagasság. Eppor időben kapaszkodunk fel, mert pillanatok múlva már élénk tűnik a — Don. Ezen a szakaszon már tanácsos: a nagy magasság.

Jobbra az alattunk futó mezőségre tapad a tekintetem. A legszínesebb és legszörnyűbb „stíziójáték” folyik itt haj-

nali háromnegyed 4 órakor! Tűzérsegi párbaj! Ha nem volna ennyire megdöbbentő, talán gyönyörködhetné s elkápráztatná az embert, szakadatlanul villogó, rótt fényeivel...

Gépjünk továbbzúg. Valami ég ott lent előttünk! Egyre több tüzes, izzó pontot veszek észre. Van valami hosszú tüzes vonal is alattunk... S ezek a tüzek nem alszanak el.

Világítanak félelmetesen... Elfut róluk a szemem. Jobbra, távolabb, a kanyargó Donon túl, lángolva vár ránk a cél. Sebes játék, villámgyors csapongás cikázik fölöttem... Mint zivatar előtt a fecskék, oly sűrű rajokban és oly alacsony szárnyalnak még mindig az előttünk és alattunk levő légtérben a zuhanóbombázók!

Cikkáznak... lecsapnak... s szélesben húznak fel utána... Legalább húsz perce tart már ez a »hancurozás« — gyanítom az idő alapján... Csupa robbanás, füst, láng alattunk — minden...

Váratlanul erős légvédelmi tüzet kapunk!

Mindegy, tovább!

A város külső részein ügylészik sérteletnek még az ellenséges ütegek.

Pontosan észak-délt irányban repülünk rá a célra.

A hársorok között: hatalmas, széles tűztenger lobog... Arrább valami rakétáféle ég. Mellette jobbról és előtte is: lobogó tüzesomó...

S egyszerre megpillantom: a kiszemelt szűkebb célt!

Tér... rajta számtalan gépkocsi... harckocsi... egymás hegyén-hátán összeszűfölvá...

Már hullik is rá egy hatos sorozat! A következő oldás — delebbre talált! Rettenő füstgomolyag tör fel a hat tűzpont felvillanása nyomán!

A harmadik sorozat: a küldetésben működő ütegek szől! Telitalálat! Még mielőtt a füstgomolyag feltörne, három löveget látok felvágódnál. Mintha csak játékszerek lennének...

Második rajunk a helységbe vezető keleti úttorkolatot támadja. Végtelen, nyüzsgő kocisor vonaglik rajta... De nem érek rá ámuldozni a tűzcseppek pontosságán, mert a rádiószunk kiált felénk:

— Itt vannak a vadászok! — ordítja lelkesen.

Valóban! Nemesek itt vannak, hanem már régen itt is lehettek. A fölöttünk levő foszlányos felhőrongyokból csapnak alá...

Legalább 500 méterrel magasabban cirkálhattak, mint mi. Most, látva, hogy támadásunk sikerült: alárohannak és villámsebesen, örvendezve, — mintha csak játszanának — repdesnek körül bennünket! Örömlüknek és a szerencsekívánatuknak kifejezése ez! Sikerült... szép... gyönyörű volt... gratulálunk!

Meregetem a szememet. Keresem, kutatom azt a gépet köztük! Káprázatos sebességgel suhannak keresztül-kasul a levegőben... Cseppet sem könnyű felismerni őket!... Vajjon melyik az? — kémeledőm egyre nyugtalanabb szívveréssel... Talán a látéssel... Igen! Ott van! Hála Istennek!

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

És mutatom:

— A... főhadnagy úr... Horthy főhadnagy úr gépe!

Tisztán, pontosan látom... le tudom olvasni a számdt... Most távolodik tőlünk, de azért tisztán látszik: a legnagyobb sebességgel húz rá a városra, büszkén, merészen, mint valami erős, harcoss, győzelmes madár!

Alánk ereszkednek kissé... Fordulunk, de látom...

Ó kezd a rácsapást! S a nyomában a többi — Héja... Úgy vágódnak le a mélybe, mint az igazi héják...

— Horthy főhadnagy úr az első! — kiáltja kipirult arccal a rádiószunk s mi csak a fejünkkel intünk boldogan, hogy: látjuk!

Most tüzesóvak csapnak ki a géppuskájából. Félúton nyitotta meg a géppuskája tüzet...

Lenézünk. A géppuskatűz végigzúg egy kocsioszlopon... Megint a gépet nézzük... Magasba húz hatalmas lendületével, de csak azért, hogy ívbe fordulva, újra ráfordulhasson céljára, még alacsonyabban...

Körözünk, fordulunk, egy pillanatra eltűnik a szemünk elől a vadászok kis csoportja, azután megint látjuk őket. Testvéri rendben támad újra mind a hat Héja! És forró öröm dobog át a szívünkön, hogy láthatjuk bátor, virtuosus harcukat s látjuk, tudjuk, hogy magyarok csatáznak azokban a viharosan zúgó gépekben...

Most megint felhúznak a magasba és felzárkóznak szabályos ék alakba.

Billegtetnek üdvözlésként.

Azután nyugatnak fordul a gépek orra s elbúcsúznak egymástól a vadász-és bombázórajok...

Raták ma nem mutatkoztak.

Érezzük, hogy ismét eredményes munkát végeztünk. S valami felszabadult érzéssel s hálasóhajjal húzunk, húzunk dörgő motorjainkkal, repülőalapunk felé...

A képviselőház és a felsőház szerdán gyászülést tart

A képviselőház augusztus 26-án, szerdán déli 12 órakor ülést tart, amelyen az ország kormányzóhelyettesének hős haláláról ünnepélyes formában emlékezik meg.

A felsőház augusztus 26-án, szerdán 13 órakor ülést tart, amelyen ünnepélyes formában megemlékeznek a Kormányzóhelyettes Úr Ötöméltóságának hős haláláról.

Zágráb, augusztus 22. Péntek délelőtt Kulenovic miniszterelnökhelyettes, Lorkovic külügyminiszter és Artukovic belügyminiszter felkereste vitéz Marossy Ferenc zágrábi magyar követet, akinek a horvát kormány nevében mélyes részvételt fejezte ki vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes hős halála alkalmából. A külügyminiszter beszédében mutatott arra, hogy vitéz nagybányai Horthy István halálával Magyarországnak ősi hagyománya éledt fel a Kelet elleni harcban, amelyben Horvátország is a harctéren küzd Magyarországgal. Eppen ezért a Kormányzóhelyettes eleste, Horvátországban mélyes részvételt keltett.

Hungária filmszínház

Ma vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor és hétfőn délután 5, 7, 9 órakor az új szezon elsőrendű, döntő sikerű magyar slágere, a

Régi nyár

Honthy Hanna, Simor Erzsé, Vaszary Piri, Szilassy, Rajnay, Csontos, a két Petes stb. stb. főszereplésével!

Világhíradók!

Apolló filmszínház

Az országos gyász miatt tartott szünet után ismét, de már csak vasárnap és hétfőn:

A 2000 pengős férfi

Főszerepben: Bulla Elma, Hajmássy Miklós, Simor Erzsé. Kísérő műsor: SZENT ISTVÁN, AZ ŐRÖK MAGYAR KIRÁLY és Magyar Világhíradó!

Vasárnap 4 előadást, délután 3, 5, 7 és 9 órakor, hétfőn 5, 7 és 9 órakor.

A honvédsereg harcvonalán csökken a szovjettámadások hevessége

18 harckocsit megsemmisítettünk, 13 repülőgépet lelőttünk

Újabb német előnyomulás a Kaukázusban, két kubánvidéki helység elesett Wilkie Törökországban, a török kormány megtartja semlegességét Gayda szerint újabb angol partraszállási kísérlettel kell számolni

A keleti harcvonalon küzdő magyar hadsereg arcvonalán a szembenálló szovjet erők támadásának hevessége csökkent, Vitéz honvédcink ellenállásán megilusult a szovjet minden áttörési kísérlete.

A kaukázusi hadszíntérről újabb híreket közöl a német hadijelentés, a Kuban alsó folyásának vidékén folytatódik a német és szovjet erők előnyomulása és Krimszkaja s Kuresanszkaja helységeket elfoglalták.

A Sztalingrád körüli harcokban az látszik kiderülni, hogy a sztalingrádi térségben katlan készül, amelynek lezárása a német csapatok parancsnokától függ. A katlan bezáródásakor a Kaukázusban álló szovjet csapatok minden közep orosz területéről jövő utánpótlástól el lesznek vágyva. Valószínűnek látszik, hogy a döntés már nem sokáig vár magára.

Mint jelentik, a berlini katonai megfigyelők érdeklődése ismét kizárólag az európai keleti arcvonalra összpontosul. Különösen figyelemre méltónak és az egész helyzetre jellemzőnek tartják, hogy a véderőparancsnokság szombati közleménye egy szóval sem említi meg a Sztalingrád körüli annyira fontos arcvonalzakaszt, míg az ellenséges sajtó erről hőven hoz híryanagot. A német katonai köröknek erre az arcvonalzakaszra vonatkozó megjegyzései, de a Kaukázusra vonatkozó megállapításai is általában derülők. Ezekben a szakaszokon nagy események bontakoznak ki, olyan események, amelyekről a német hadvezetés még csak sejtő megjegyzéseket sem hajlandó tenni.

Egyiptomban a helyzetnek változatlanul Rommel tábornagy az ura. E legfrissebb hírcikk övezet elkövetkező napraira nagyfontosságú, hogy az orosz véderőjelentés állandóan Észak-Afrikába irányuló tengely hajókaravánokról szól. Nagy utánpótlás folyik tavartalanul a tábornagy köteleihez annyira, hogy feltételezhető, hogy az elalameini állásokban uralkodó nyugalom csak relatív.

JAPÁN ÉS AMERIKAI VÉLEMÉNY A SZOVJET HELYZETÉRŐL

Érdekes japán vélemény hangzott el a szovjet helyzetéről Teyeni Mutto politikai szövegében kijelentette, hogy Szovjetországnak le kell mondania arról, hogy az Egyesült Államok s Anglia megsegítheti. Ha Sztalin ezt a helyzetet nem ismeri fel, ugyanolyan sorsa lesz, mint Csangkajneknek. Teyeni különösen az hangsúlyozta nyomatékkal, hogy a második arcvonal létesítése a Kaukázusi arcvonallal párhuzamosan kizártnak tekinthető.

Hauson Baldwin, a New York Times katonai munkatársa megjósolja, hogy a legközelebbi napok meg fogják rázni a világot és meghatározzák a háború kimenetelét. A szovjet arcvonalon súlyos veszelmek fenyegetnek. Egy hét alatt a németek és szovjetek, 400 mérfolyóra jutottak előre, kőolajforrásokkal foglalták el a páncélosaik pár mérfolyóra vannak a Volgától és a Kaspi tengertől. Ha elérkeznek a Volgához, a szovjetellenállás komolyan megrog és a seregek szétszakadnak, az utánpótlási források elvesznek.

WILKIE TÖRÖKORSZÁGBAN

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Wendell Wilkie, Roosevelt külügyminiszter, közelkeleti és szovjetországi útja során hivatalosan látogatást tett Törökországban és ezzel kapcsolatban tájékoztatta Inonü elnöknek Roosevelt biznétét, valamint az amerikai hadfelszerelési ipar munkatervét.

TÖRÖKORSZÁG MEGŐRZI FÜGGETLENSÉGÉT

A washingtoni török követ kijelentette az amerikai tájékoztató hivatalnak, Törökországnak eltökélt szándéka, hogy minden lehetőt megtegyen,

hogy kívül maradjon a háborún. Törökország kívánsága arra irányul, hogy megőrizze függetlenségét és területi épségét. Ha ennek ellenkezőjére kényszerítenék, Törökország el van szánva arra, hogy utolsó csepp vérig védekezzen. A követ nyilatkozatát azzal a kijelentéssel fejezte be, hogy Törökország ebben a kérdésben sohasem fogja megváltoztatni nézetét.

DIEPPE UTÁN

Új angolszász partraszállásra kell az európai vagy afrikai arcvonal valamelyik érzékeny pontján elkészülni — írja Gayda a „Giornale d'Italia” hírszá-

jaiban. A dolgok az angolszász hatalmak számára olyan rosszul mennek — folytatja —, hogy számolni lehet a kétségbeesés elhatározásaira. Ilyen körülmények között a Földközi-tenger, amely a világháború egyik legfőbb központja, továbbra is éber figyelem tárgyává kell, hogy legyen a tengely részéről. Nem felesleges elhőli a szempontból az a tény, hogy Gibraltár és az angolszász ellenőrzés alatt álló nyugatafrikai kikötők között igen élénk a hadi és kereskedelmi hajók járása-kelése. Felesleges azonban hozzáfűzni, hogy a tengely erői állandóan készenlétben vannak és gyorsan eslekednek.

17. számú magyar hadijelentés

A honvédsereg főnöke közli: A honvédsereg arcvonalán az ellenséges támadások hevessége csökken. 18 harckocsit megsemmisítettünk.

Légvédelmi ütegeink 19, légikötőink pedig 3 ellenséges gépet lőttek le. Egy bombázógépiünk elveszett.

Sikertelenek a szovjet erőszakolt és súlyos veszteségekkel járó támadásai

A hadijelentésben említett három magyar légigyőzelem közül az egyiket az azóta hősi halált halt vitéz Horthy István aratta

A honvédsereg főnöke 17. hivatalos hadijelentéshez mértékadó körökből még az alábbi kiegészítéseket fűzi hozzá:

A kaukázusi előretörés ellensúlyozására indított ellenséges támadások a keleti arcvonal középső, valamint északi szakaszának számos helyén a múlt héten is elkezdődtek folytatás nélkül, hogy az ellenségnek bármilyen sikert hoztak volna.

E támadások főszülya az Orel és Voronyezs-környéki szakaszokra esett és azoknak elhárításában természetesen a honvéd hadsereg érintett részei is részt vettek. A harcok hevessége csak helyenként, a légierők bevetése azonban hosszabb szakaszokon is, így a magyar arcvonalon is szemmel láthatóan csökkent.

E tehermentesítő kísérletek minde-

ideig semmiféle befolyást nem gyakoroltak a szövetségesek déli támadó hadműveleteinek végrehajtására s azok zavartalanul haladnak tovább az eredeti hadműveleti tervek alapján. A szovjet hadvezetés a veszteségekre való tekintet nélkül újból és újból kísérleteket tesz az áttörés kísérletének elérésére, veszteségei ezért természetesen rendkívül súlyosak. Saját veszteségeink a heves harcokban érhetően emelkedtek, de a küzdelmek részünkről folytatott védekező jellegről fogva csak töredékszámát tezik ki az ellenséges áldozatoknak.

A hivatalos hadijelentésben megemlített három magyar légigyőzelem közül az egyiket augusztus 18-án az azóta hősi halált halt vitéz Horthy István főhadnagy aratta.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli: A Kuban alsó folyásának vidékén a német és román csapatok az ellenség elkeseredett ellenállása ellenére elfoglalták a szívesen védelmezett Krimszkaja és Kuresanszkaja helységeket. A Kaukázusban a makacs ellenállás, a rendkívül nehéz időjárás és a terepviszonyok ellenére több megerősített helyi állásból kiverjük az ellenséget.

Vjazmától keletre és Rzev környékén ismét összemolt több, páncélosoktól támogatott ellenséges támadás. Az Imen-től délkeletre és Leningrád előtt is meghusultak az ellenség helyi jellegű támadásai. Északon léghaderők támadást intéztek egy Mur-

manszk közelében fekvő repülő-tér és egy a Halász-félszigeten levő csapat-tábor ellen. Egy kis teherhajó sikerült elsüllyeszteni. A keleti arcvonalon pénteken a légharcokban a légvédelmi tüzérség tüze következtében 98 ellenséges repülőgépet pusztult el. Hat ellenséges gépet a földön semmisítettünk meg. Hat repülőgépiünk nem tért vissza.

Az új török nagykövet Molotovnál

(Német Távirati Iroda.) A szovjet rádióban közölt TASS-jelentés szerint Molotov külügyi népbiztos pénteken fogadta Acikalint, Törökország új moszkvai nagykövetét. (MTI.)

Összes középiskolai

tankönyvek, segédkönyvek, iskolacikkek, és írószerek

elismert legolcsóbb beszerzési forrása:

Szent István Társulat

könyv- és papírkereskedésében

Debrecen, Szent Anna ucca 10-12.

Telefonszám: 34-49.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942 VIII. 23

Szaposnikov csillaga leáldozott

Genf, augusztus 2. (Interinf.) A „Bund” jelentése szerint a szovjet főhadiszálláson az utóbbi hetekben érdekes események zajlottak le. A szovjet hadvezetés legutóbbi vereségei a Donért és a Kaukázus bejárójáért folyó harcokban Szaposnikov tábornok, a vörös hadsereg vezérkari főnökének csillagát fokozatosan elhalványították. Kétségtelen — írja a lap —, hogy Szaposnikov már külsőleg hivatalban és tisztségében van, többé már nem élvezi Sztalin határtalan bizalmát, mint ezelőtti három hónappal. Tény az, hogy Sztalin „legfelsőbb védelmi bizottságával” ma már inkább más, legújabbban előtérbe került tanácsadókra hallgat, mint Szaposnikovra. Ezek között az új tanácsadók közötti mindegyiket kettő áll előtérben, Golovan és Juralev. Két ember, akiről néhány héttel ezelőtt még magában a Szovjet-unióban is csaknem semmit se tudtak. (MTI.)

Gablent német tábornok gépével lezuhant

Berlin, augusztus 22. (Német TI.) Pénteken, augusztus 21-én repülőbaleszt következtében életét veszítette báró Gablent vezérőrnagy, a légügyi minisztérium hivatalfőnöke és a Luft Hansa elnökségi tagja, valamint Krimmel, a tudománynevelés és népművelésügyi minisztérium hivatalfőnöke, továbbá Klar főtörzsrőmester, a repülőgép távirásza. Az utasgép, amelyet Gablent tábornok vezetett, szolgálati úton volt Berlinből Dél-Németország felé és gépzavar következtében Mühlberg közelében lezuhant. (MTI.)

Francia jelentés Diepperől

Vichy, aug. 22. De Brinon nagykövet a vichyi minisztertanácsban részletes jelentést tett a szerdai dieppei eseményekről. De Brinon jelentéséből, amelyet a francia és külföldi sajtó is közöl megállapítható, hogy Dieppe város és a tőle északra fekvő vidék polgári áldozatainak száma 38 halott és 63 sebesült. A német csapatok kezére került fegyverek számát mintegy 1800-ban állapították meg. A fegyverek között nemcsak kanadaiak, hanem degaullisták is vannak.

Lady Astor esete

Bern, augusztus 22. (Bud. Tud.) Londoni hír szerint a szakszerveleti körök azt kívánják, hogy Lady Astor képviselőnőt internálják és nevelőintézetbe küldjék a parlament tagjainak névsorából. Úgy tudják, hogy ez a követelés Lady Astor legutóbbi beszéde miatt merült fel. A képviselőnő ugyanis kijelentette, hogy az oroszok csupán 80 magukért és nem pedig Angliáért harcolnak.

— Ot ismeretlen tengeraltjárót elsüllyesztettek a svédek — jelentí az Aftonbladet tengerészeti tudósíója

— Merényletet kíséreltek meg De Gaulle ellen Szirában. A vonat kiskocsit készítették elő s csak egy hajszál mentette meg, hogy nem esett a merénylet áldozatául. Tévedésből másik vonatot siklaltak ki, mert azt hitték, azon utazik De Gaulle.

— Két üdülésre utalt sebesült katonát lát vendégül Simon József félfürdői vendéglős. A sebesültket tízfiz napig tartja magánál, tisztel vagy legénységi állományba tartozót, ahogy ezt az illetékes katonai parancsnokság helyesen tartja.

— Kétféle darab kétpengős, húszmillió darab kétféle darab, a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a 260 millió pengő névértékben megállapított összmenyiségből az eddigi rendelet alapján már vett értékben felül a kétpengős alumíniumérmékből kétféle darabot négy millió pengő névértékben, a kétféle acélérmékből húszmillió darabot 400.000 pengő értékben kell venni.

Kitűnő minőségeket

az alanti árakon vásárolhat

Szövet női ruhára, mintás és sima	7.63	Flanell, színes sima	4.—
Sheviott, 140 szél. iskola ruhára	24.62	Férfi ing pouplinból	17.85
Glott, 140 széles, tartós	9.35	Alsónadrág zefirből	6.49
Csíkos anyag egyenbluzra	4.92	Férfi bálóing tartós színes	21.71
Karton, garantált minőség	4.98	Férfi piyama újdonság	39.26
Pouplin, férfi fehéreműre	5.30	Női combiné műselyemből	3.50
Fehér mosott shiffon	5.35	Női nadrág matt nehéz	2.41
Színes ágyneművászon 180 széles	12.11	Női harisnya finomszálú	2.88
Törülköző garantált minőség	3.79	Női harisnya sűrűszálú	2.83
Kész női és férfi fehéreművek, Selymek, Szövetek, Harisnyák, Gyermekek guminadrágok nagy választékban.		Férfi zokni erős strapára	2.50
		Gumifix térdharisnya	4.35

özv. Weichinger Béláné Balogh Mária
Ferenc József-út 55.

Alföldi szemmel az erdélyi hegyek közt

„Ott ahol a szellő rejtőlegesen susog, míg regét mesélget a jövő-menőnek le-tűnt századokról”, ott ahol a Szálas erdő őrtálló fái néznek le a völgyre, a hegyek lábánál fekszik a falu, Bözöd. Székely falu, ezer ember talán. A mondában élő királyi népe. Kis darabja a magyar sorsnak, a magyar életnek.

Ismerős-ismeretlen. Néha megjelenik a neve nyomtatásban, földrajzkönyvek lapjain, újságokban. Emlégetik, mert itt élnek a szobatosok, a magyar zsidók, Elnek? Csak éltek. A történelmi idők fuvalata ide is megérkezett. Átjött a hegyek szorosain lassan, észrevétlenül, de ellenállhatatlanul, minthogy a felhő megmászta a Szálast. S szép csendesen ahogy az őszi szél halk szava földre szólítja társai közé a Szálas erdő elszárgult lombját, a történelem új szele elfújta a szobatosokat is. Áttértek. A levelek lehullnak az avarba, az avar betemet mindent.

Jövök a Szálasból lefelé, a hegyi ösvényen, intetem felem a falu két tornya, unitárius és református. Ahogy közeledem, látom már a „cinterem” gyümölcsfáit, szilva, dió. Két oldalt a paplak, benne két őszhajú, jókedvű tiszteletes, a falu nagy álmódói. Húsz évig álmódoltak, vártak biztos, bátor hittel. Várták a feltámadást. Hazatértek. Szívükben él a visszatérés csodálatos élménye, ajkukon remeg a boldog emlékezés „amikor befordult az első magyar katona a faluvégén”.

Most álmódniak tovább, mint a magára épített székely házak kis, hunyurgó ablakai, s a cifra faragott kapuk. Valamennyin frás. Isten segéd-mével építette László István, néje Radó Judit. 1861... A munka megindult vérkeringése, az épülő vasútak, utak, gyárak, házak, a merész lendületű tervek, a közeli Szentgyörgyön feltérő földgáz, villamosművek megragadják a két jó öreg képzeltét. Ők már régen eltemettek minden földi vágyat, de a földjük, népük jövőjében, falujokban, ahol megették kenyereik javát, ahol fiatal szívük színes álmait halomra döntötte az élet, ahol sokszor keserű önmarcangolással tartották ki — rendületlenül hisznek. Ezt értem, ezt értem a beszédjükből, amint ziháló tüdővel, lelkesen, csillogó szemmel mondják: „Meglásd öcsém, úgy biz'a, világváros lesz itt. Szentgyörgy lesz a központ, de csak 7 kilométer ide, oda a tenger sok földgáz századokig elég lesz. Feltárják a forrásokat, fürdők lesznek itt. Aztán megfúrják az olajkútakat is, mert olaj is van itt. Már beszéltem a mérnökkel, ő is csak azt mondja, az oláh petró-vi-dék ideálg ér, s egyszer csak azt veszi észre az oláh, hogy volt petroleum, nincs petroleum. elapadnak a kútjal. Nagyon fog fejlődni ez a vidék, meg-lásd öcsém, így lesz!“. Igen tiszteletes uram, így lesz, s érzem, hogy az én arcom is kipirul s az én szemem is csillog

Írógép számológép, sokszorosítógép
TOKÉLETES JAVÍTÁSA, UJJÁÉPÍTÉSE.
Kellékek minden géphez.
HURAY írógép-műszerész mester.
Telefon 17-93. sz.

Pedig nem is vagyok bözödi. S a tiszteletes úr beszél tovább, színezi, festi tervet, a délibábos szép jövőt. Nem erdélyi ember. Alföldi. Kisványa közbe-közbe szólna intőleg, figyelmeztetőleg (huszadik század) „Ugyan apus”. Intek hogy ne szóljon (hagyja). Szeretném oda sugni, „Pszé, nem szabad, édesapja álmországnak jár...” Nem tudom megértené-e, hogy a városból ideszakadt, megtört ember szépi (vagy temeti) az életét. A tiszteletes asszonyok csöndes hallgatással figyelték őket, aztán félrehúzódnak, biztos a főzés gondjait beszélnek meg. Ejha! Bözödi is érzik a háborút.

Eljövök a tiszteletesektől, búcsúzom s úgy érzem, mintha az élet soha sem csalna meg az embereket. Igen, igaz, Erdély pótolni akarja az elmulasztottakat, fejlődni, gyarapodni akar és fog is. Ezt láthattam a vonat ablakából, amíg ide röpített a vonat. S megyek tovább, már bent a faluban hangos „Agyon-isten”-ek fogadnak itt is, ott is. Meg-nézik az idegent, de csak olyan „székely szívvel, szeretettel”. Az egykori kemény, harcoss nép (így meséli a história) ma beszédes és barátságos, talán túlonult is. Megváltoztatta őket az idő, az egymásrautaltság, a hegycsalak „Illiputi” szántóföldjei, s szemük tűzét megtörték a látóhatárt elzáró hegyek. Nem, ez nemcsak a húszéves elnyomás eredménye. Nem olyanok, mint a mi kevés szavú, szúrószemű alföldi magyar-jaink. Az utam hatalmas országzászlórúd mellett visz el. Már messziről szemembe tűnt. Közlebb megyek, körülöttem virág, előtte kicsiny emlékmű. Oszlopon virágtartó dísz, oldalt az első világháború bözödi hőseinek neve. Ötven név, s ötven véres áldozat a becsület mezején. Egy néni áll meg mellett, szöttek mellénye fekete bársony, piros díszes. Elmeséli, hogy a magyarok bejövetelekor emelték az emlékművet. Sok halottja volt a falunak, de nincs rajta mind az oszlopon (1000 ember, 50 halott). Ő is tud egyet, akinek nem maradtak hozzátartozói s nem volt, aki „bédiktálja” az ősszeíraskor. Elbúcsúzom s megyek tovább a köves, poros úton (a parkosított, portalan Bözödöt csak a tiszteletes úr „látja”, én csak a cipőmet, amit jóideig tisztíthatok majd), autóbusz jön szembe, ismerős alak száll le. Csakhamar megismerem, Bözödi György, a fiatal erdélyi író. Vele már Debrecenben is találkoztam. Ő most Bözöd „első számú” büszkesége. Hazajött phennl egy-két napot a bözödi csend magányába.

A nap lebukott a hegyek mögött, lassan sötétedik, vagy talán még gyorsabban, mint odahaza. A hegyek elvesztik vonalaikat s mint fekete felhők övezik

Fogarassi István
cserépkályhás mester
PÉTERFIA U. 19. Telefon: 38-39.
Modern cserépkályhák raktáron, átalakítást, javítást jutányosan vállalok.

a falut. A legsötétebb folt a Szálas. Ballagok hazafelé s közben Debrecenre gondolkodom, a Szálasról a Nagyerdőre. Karcosú árnyék megy el mellettem, azt hiszem, hogy Ő, Dehogy! Egy székely kislány. Eszembe jut, hogy Bözödiön vagyok.

DEBRECZEN

De az égen a Gönczölszeker s a sok, sok csillag éppúgy ragyog, mint otthon. Bözöd, augusztus hava.
Ifj. Varga Mihály.

A debreceni ref. egyház a nemzeti gyászban

D. dr. Révész Imre püspök, mint a debreceni református egyház lelkes-elnöke, a következő rendelkezéseket adta ki:

A nemzeti gyász napjai alatt minden délelben 12 órakor minden templomban az összes harangok szólaljanak meg.

A temetésig minden isentiszteleti alkalommal a gyász kifejezésére a gyülekezet fennálló énekül a XC. zsol-

tár első versét énekelje: „Tebenned bíztunk eleitől fogva...”

A temetés időpontjában a debreceni református egyház hivatalos gyász-istentiszteletet tart. Ennek ideje és helye később határozatik meg s reá a hatóságokat, testületeket és az egész gyülekezetet a hírlapok útján fogják meghívni.

A debreceni MANSz részvétávirata

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni szervezete a Kormányzóhelyettes Úr hős halála alkalmából a következő két részvétáviratot küldte el:

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné Főméltóságú Asszonynak, Budapest Királyi vár. — A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni szervezete mély fájdalommal osztozik Főméltóságú Asszonyunk gyászában és Isten irgalmas vigasztalásáért esedezünk a ravatal előtt, buzgó imádsá-

galinkkal. — Dr. Kölcsey Sándorné elnök vitéz Nábráczky Béláné alelnök.

Vitéz nagybányai Horthy Istvánné Főméltóságú Asszonynak, Budapest, Királyi vár. — A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni szervezete nevében őszinte mély részvétünket tolmácsoljuk, a hatalmas Isten adjon erőt Főméltóságodnak gyásza elviselésére, melyet Vele együtt mindnyájan viselünk. — Kölcsey Sándorné elnök, vitéz Nábráczky Béláné alelnök.

Az „Attila” Bajtársi Egyesület tagjai 30 napig gyászszalagot viselnek

A Turul Szövetség „Attila” B. E. tegnap este táborszabást tartott, melyen benyújtott kegyelettel áldozott a hős halált halt Kormányzóhelyettes Urunk emlékének. *Miklósi Kovács Tibor* egyvezér tartott magasszónyalású beszédet. A harctéren, a hősök születési helyén az élet és halál, a kard, szív és lélek vívja nagy harcát, itt halt hős halált kötelességének példás, ragyogóan bátor teljesítése közben Horthy István. Harcos Turul madárként élt nemzete előtt s most hogy meghalt, üstökös, tündöklő csillaga lett a magyar égbet, mely felé annyiszor diadalmasan szár-

nyalt. A hős halált halt vitéz nagybányai Horthy István Főméltósága minden magyar ifjú örökös példaképe lett s az is marad.

A gyász jeléül minden bajtárs 30 napig fekete karszalagot visel.

Az emléktábor után, a nemzeti ért-súlyos csapást mélyen átérző bajtársak még sokáig álltak könnyes meghatottsággal, de emelkedett büszke lélekkel a Kormányzóhelyettes Úr Főméltósága fekete gyászdrapériával bevont és piros-fehér-zöld színekkel körülvett képe előtt.

Részvétáviratok a miniszterelnökhöz

A Főméltóságú Kormányzóhelyettes Úr hős halála alkalmából Kállay Miklós miniszterelnökhöz táviratot intéztek: Vásárhelyi János püspök, dr

Hossu Gyula szamosújvári püspök, vitéz Rátz Jenő, Rajniss Ferenc és a Magyar Nemzeti Szocialista Párt. (MTL)

Vetésjelentés

A búza aratása mindenütt befejeződött. A hozam az ország egyes helyein ingadozó. A minőség azonban általában jó. A rozs cséplését is a legtöbb helyen befejezték. A hozam általában a várakozáson alul maradt. Néhál a minőség is kifogásolható. A zab általában jóminőségűnek ígérkezik. A tengeri a kedvező időjárás következtében a legtöbb helyen sokat javult. A burgonyára is kedvező volt az időjá-

rás. Néhány vármegyében azonban a csapadék már későn következett be. kerti vetemények általában jól fejlődtek, az időjárás a takarmányfélékre is általában kedvező volt. A rétek és a legelők is felfrissültek, a gyümölcsök közül az őszi barack jó minőséget ígér, a dió helyenként közepes, helyenként gyenge, a szőlő fejlődésére az időjárás kedvező volt.

Tízezer tenyész kocát osztanak ki kiszagdák részére

A földművelésügyi miniszter a mezőgazdaság fejlesztésének programja keretében a mangalicasertés-tenyésztés minőségi színvonalának emelése céljából még a folyó évben a kiszagdák részére, több mint tízezer darab társz-könyvezett tenyész kocának a kiosztását határozta el, amelyet a vármegyék m. kir. gazdasági felügyelőségei a Mangalicatenyésztők Országos Egyesületének közreműködésével bonyolítanak le.

A kiosztásra kerülő tenyész kocákból egy-egy darab csak a 30 kat. holdnál kisebb szántóföldi művelés alatt álló területtel rendelkező kiszagdák kaphat-

nak. Az akció eredményének érdekében közösenként legfeljebb 20 darab kocát lehet kiosztani.

A kiosztásban részesülő kiszagdák-nak kötelezettséget kell vállalniok az-iránt, hogy a kapott tenyész kocákat legalább két esztendő tenyésztésre használják. A kiosztásra kerülő kocák kedvezményes kiosztási ára darabonként, azoknak súlya szerint 100, 110 és 120 pengő. Az igényléseket a gazdasági felügyelőségeknél kell bejelenteni és az akciót november végéig be kell fejezni.

Új és használt

Tankönyv

az összes iskolák részére beszerezhető.

Böhm könyvkereskedésében

Kossuth ucca. 2. szám. (Városháza)

Központi ifjúsági nevelés és felbecsülhetetlen értékű leventeintézmény és levente egyesület az utóbbi években hatalmas fejlődésen ment át. Ez a fejlődés nagyszerű érzelmi hatását az ifjúság életében, minden vonatkozásban; az iskolákban, műhelyekben, minden munkahelyen, ahol magyar ifjú áll, de legjobban éri ennek hatását a szülő. A szülő, akinek fia napról-napra több és jobb lesz, mert a levente egyesületi élet elvonja az utcától, a romboló hatású szórakozásoktól éppen azokat az ifjúkat, akik addig a nevelési hiányában itt találtak szabadidejükben kielégülést. Ma már ezer és ezer, szebbnél-szebb leventeotthon várja az ifjút meleg szeretettel, az otthon melegeivel és nyújt neki nemes, minden vonatkozásban értékes tanulási és szórakozási alkalmat. A levente intézmény pedig neveli, építi az ifjút levestben és életben egyaránt és előkészíti az élet küzdelmeire, vallás erkölcsi és hazafias szellemben.

Az ország összes városaiból mintegy hatszáz levente szakasz- és csapatparancsnok vesz részt a táboron

Az egységes, magyar ifjúsági nevelés szempontjából áldásos és felbecsülhetetlen értékű leventeintézmény és levente egyesület az utóbbi években hatalmas fejlődésen ment át. Ez a fejlődés nagyszerű érzelmi hatását az ifjúság életében, minden vonatkozásban; az iskolákban, műhelyekben, minden munkahelyen, ahol magyar ifjú áll, de legjobban éri ennek hatását a szülő. A szülő, akinek fia napról-napra több és jobb lesz, mert a levente egyesületi élet elvonja az utcától, a romboló hatású szórakozásoktól éppen azokat az ifjúkat, akik addig a nevelési hiányában itt találtak szabadidejükben kielégülést. Ma már ezer és ezer, szebbnél-szebb leventeotthon várja az ifjút meleg szeretettel, az otthon melegeivel és nyújt neki nemes, minden vonatkozásban értékes tanulási és szórakozási alkalmat. A levente intézmény pedig neveli, építi az ifjút levestben és életben egyaránt és előkészíti az élet küzdelmeire, vallás erkölcsi és hazafias szellemben.

Ez a tábor is, amelyen hatszáz vezető vesz részt, ennek a szolgáltatásába állít hatszáz felnőtt ifjúsági vezetőt és előkészíti őket arra a nagyszerű munkára, melynek gyümölcse megváltoztatja a magyar élet képét, egységessé formálja a jövő reményességét: a magyar ifjút.

Eppen ezért hálával és szeretettel köszöntjük az ifjúsági nevelés legfelsőbb vezetőit, akik annyi tudással és szere-

tettel munkát és anyagi áldozatot nem kímélve fáradoznak a legszentebb ügy érdekében. Szeretettel köszöntjük az ország minden tájáról idejött leventevezetőket, akik egy heti kemény munka után innen viszik magukkal a tudásnak a fegyverét, az egységes irányítás egységes szellemét.

Ennek a tábornak célja, hogy az ifjúsági levente szakaszok és csapatok különlegesen és magas fokozott képzettségű parancsnokokkal legyenek elláthatók. A tábor programja felöleli a magas színvonalon álló gyakorlati kiképzés mellett a világnézeti ismeretek nyújtását.

A gyakorlati részt a már évek óta kiképzéssel foglalkozó kiváló kiképző keret nyújtja és tanítja, a világnézeti előadásokat pedig Debrecen város kiváló tudósai és pedagógusai tartják. — Előadásokat tartanak: *Makkai Sándor* egyetemi tanár, vitéz *Berényi István* vitézi székkapitány, *Farkas Pál* ref. lelkész, dr. *Kun Sándor* és dr. *Báthory József* gimnáziumi igazgató, *Pass László* ev. esperes és *Szigethy Gyula* főiskolai ének és zenetanár.

A tábor egyik főértéke lesz az állandó testnevelési kiképzés, melyet *Czuna Ferenc* testnevelő tanár irányítása mellett tíz debreceni testnevelő tanár végez.

A tábor parancsnoka *Rábold Gábor* vezetőfőoktató, hadtest ifjúsági vezető. (f. p.)

A debreceni színtársulat teljes névsora

Több mint ötven tagú művészszemélyzet, nagyszerű műsorgetervező

Beleznai Unger István színiigazgató készítette és ma már nyilvánosságra hozza a teljes társulat névsorát. Az első pillanatra látható, hogy olyan társulattal jön Debrecenbe, amilyen még itt nem volt. Több mint ötven tagú művészszemélyzet valóban a legmagasabb igényeket is képes kielégíteni. Talán csak abban lesz nehéz a közönség helyzete, hogy a sok „legjobb” közül kit választson kedvencévé. Őt primadonnájá lesz Csokonai Színháznak.

A teljes névsor a következő:
Igazgatóság: Igazgató: Beleznai Unger István, h. igazgató: U. Kovács Teres, karnagy: Bakonyi Ödön, rendező: Belmezy Mihály, Zách János, titkár: Ragályi Elemér, ügyelő: Szitay László, gazda: Hortobágyi Arthur, táncosok: Balogh Béla, sugó: Cziszár Jolán és Nagyajtay Györgyné, pénztáros: Köntös Rózi, korrespondens: Szitay László, irodai alk.: Ragályi Elemérné, tervező: Plivelic Emil.

Hölgyek a vezető szerepkörön: U. Kovács Teres színésznő, Fenyvessy Éva primadonna, Kollár Livia naiva primadonna, Erdész Irén koloratúr primadonna, Nagy Csilla szubrett-primadonna, Moóry Lucy hősnő, végjátéki primadonna, Almásy Judit szende, Süli Mani naiva, szubrett, Hódossy Judit énekesnő, Perényi Sári anya-komika, Gál Manci komika, Kállay Jolán szólótáncosnő, Kiss Ilona szólótáncosnő.

Uruk vezető szerepkörön: B. Unger István főrendező, színész, v. Molnár Iván bonvivant, Bakos István tenor-bonvivant, Kompóthy Gyula karakter-bonvivant, Rajz János táncoskomikus, Zách János hős, Márki Géza szerelmes színész, Selmezy Mihály buffó, Kormos Ferenc buffó, Hortobágyi Arthur apa és jellem, Ragályi Elemér epizód és komikus, Szitay László epizód és komikus, Balogh Béla szólótáncos, Szöke

Zoltán szólótáncos.

Segédszínésznők: Cseh Ilus, Jellinek Gizella, Kállay Erzsébet, Kiss Ilona, Máriási Matild, Mezey Irén, Nagy Erzsébet, Nemes Jolán, Radványi Jolán, Solti Eszter, Szaszok Erzsébet, Vass Magda.

Segédszínészek: Balogh Béla, Budai Gyula, Kiss József, Kucsebár József, Lenkei Gyula, Lovass Sándor, Szirek Zoltán, Szöke Zoltán, Szöcs László, Tanay Mihály, Tóth Mihály, Felföldi Jenő.

Műszaki személyzet: Sándor Lajos díszletfestő, Zolnai Imre színpadmester 8 segéddel, Zabó Lajos főszabó 2 segéddel, Kóródy Lajos kellekes 2 segéddel, Cser Károly bútoros.

A műsorgetervezőt is véglegesen megállapították. Olyan változatos, amit a direktor nyújt a közönségnek, hogy semmi kívánnivalót nem hagy maga után. Operáktól a klasszikus operettekig a népszínművekig mindenki megtalálhatja az ízlésének legjobban megfelelő darabokat.

Ha valaha, úgy most igazán el lehet mondani, hogy a direktor az ország egyik legjobb társulatát, a legszínvonalasabb műsorat hozta, most már aztán csak a közönség a sor, hogy megmutassa: tudja, akarja és meg is teszi, hogy a leglátogatottabb színházat produkálja. A megnyitó előadás szeptember 5-én lesz.

Bonyodalmak a gondolatolvasás „kulcskönyve” körül

Érdekes feljelentés érkezett szombaton a rendőrségre. Beregszászi Józsefné Nyugati utca 26. szám alatti lakos elmondta, hogy volt neki egy kézzel írott, kockásfedelel kötött könyvecskéje, melyben a *gondolatolvasás titkait gyűjtötte össze*. E kis könyv segítségével igen sokat megtudott az emberekről, akik őt sorsuk iránti kíváncsiságából felkeresték. Különösen a fiatal lányok

és legények körében volt nagy kelete a füzetnek, amely nem egyszer megtalálta az igazságot.

Ezt a mindentudó kis könyvet Beregszászban a multkor 100 pengőért eladta szomszédjának, *Rozenson Ernő* né Nyugati-utca 26. szám alatti lakosnak. A rendőrség bejelentésében Rozenson azt állította, hogy Beregszászban ő nem vette meg a könyvet, ellenben 75 pengőt adott neki azért, hogy megengedje, ezentúl együtt járjanak vásárokról, s a jövedelmen megosztozzanak olymódon, hogy Rozensonnak 40 százalék, Beregszászban pedig 60 százalék jusson. Beregszászban kijelentette, hogy nem hajlandó Rozensonnal sem együtt vásárra járni, sem a pénzen osztozni, de nem adja vissza a 100 pengőt sem.

Hogy melyikük mondott igazat, azt meg kell nézni a gondolatolvasó kiskönyvben.

Hirtelen rosszul lett a tűzoltólakatya előtt szombaton délelőtt 11 órakor Szilágyi Illésné 22 éves asszony. Napszáms felelése. Pár perc múlva elvesztette eszméletét, a mentők azonban magához térítették, úgyhogy saját lábán távozott.

Minden nélkülözhető meleg ruhaneműt honvédeinknek!

Karszalagos leventék járják a várost, hogy előkészítsék a 25-én, kedden induló ruha gyűjtési akciót

A tegnapi nap folyamán a város utcáin karszalagos leventék tüntek fel, végigjárták körzetük házait és mintegy *ütszögölt látogatást* tettek röpcedulákkal hívták fel mindenütt a nagyközönség figyelmét arra az akcióra, amely *augusztus 25-én, kedden kezdődik*, s amelynek rendeltetése mennél több meleg ruhaneműt gyűjteni a hideg orosz télnek előre néző magyar honvédek számára.

Szeretted a családodat, nyugalmat és kényelmet biztosítod otthonodban? Ne feledkezzél meg azokról, akik most mindezt messze idegenben megvédik helyetted! Adj minden nélkülözhető meleg ruhaneműt a harcoló honvédeknek! — mondja a röpcedula.

A leventék tegnapi látogatásaiukkor felhívták a közönséget, *máris készítsétek elő nélkülözhető meleg ruhaneműjéte*,

DEBRECZEN 5. OLDAL 1942 VIII. 25.

Kerékpárok

komplett felszereléssel

P 159.80+6%

Földes Sándor

cégnél

Püspökpalota

Ugyanot gumipótlók kaphatók

1941-ben Budapest után Debrecennek volt a legnagyobb közületi teher fejkvótája

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint illetékes helyen kiadott új kimutatás érdekesen világít rá az egyes városok közületi terhére. Eszerint a magyar városok sorában *1941-ben a legtöbb közületi teher feladagja Budapestén hárult az adófizetőkre 167.90 pengővel Debrecenben 108 pengő, Pécsen 90 pengő, Kassán 81.70, Sopronban 79 pengő, Rimaszombatban 78.60 P, Győrben 77.30 P és Zalaegerszegen 70.50 pengő volt a közületi teher fejkvótája. Számos nagyobb város, amely egyébként gazdaságilag és fejlődés szempontjából előbbre áll az említettek legtöbbjénél, az állami és városi adóterhek szempontjából sorban csak a zelőbb említett városok után következik. Így például kisebb adóterhellel dolgozik Szeged, Nagykanizsa, Székesfehérvár és a többi vidéki város. Ennek az a magyarázata, hogy az említett városok részben fejlettebb közigazgatás és közületi gondozás, részben korábbi várakozási kölcsönök terhére viselik, harmadsorban*

pedig nagyszabású beruházási és középítkezési programmal dolgoznak. — Így pld. az állg 13.000 lakosú Zalaegerszegen egy-egy lakosra az 1942. évi költségvetés szerint már nem is 70.30 pengő, hanem az egymillió pengőn felüli költségvetésből 82.84 pengő adóterhet esik. Mint a legtöbb városban, itt is városi közigazgatást fedez a bevétel 35.4 százalékát, hitelekigye vesznek igénybe 15 százalékot, vagyongazgatásra költenek 14 és városépítésre 12 százalékot.

Hirdetmény. Debreceni statusquo ante izraelita anyabitközség. 2460 — 1942. Értésítjük hitközségünk mélyen tisztelt tagjait, hogy a templomi imaszékek bérbeadását József kir. herceg, utca 26. szám alatti irodánkban folyó hó 26. napján megkezdjük. A tavalyi bérlek előbételi jogukat folyó év augusztus hó 31. napjáig bejárólaz gyakorolhatják. Ezt követőleg az általános bérbeadás veszi kezdetét és folyamatosan tart szeptember hó 11. napjáig. Az elnökség.

Mielőtt kárpitos bútorait beszerezné

tekintse meg kiváló izéssé készített raktárakat. A legkényesebb igényeket is kielégíti. Antik kárpitosított bútorokat szakszerűen készítenek. — Raktáron modern reklamé és falpanelek, hencserék stb. beszerezhetők.

Szabó József kárpitos mester, Arany Bikkal kiúnta, Szent Anna u. 10-12. Városi bérház. Telefon 34-07.

Előkelő részvénytársaság keres azonnali belépésre nyíregyházi telephéhez gabonaszakmában jártas keresztény raktárnokot Pályázatokat „Részvénytársaság” jellegre a kiadóhivatalba kérjük.

Arany Bika gőzfürdő augusztus 21-től ismét nyitva!

Pénzért értéket kap

Bluz levél minden szép alma színben 4-6U	4-02	Női nadrág milanes műselyemből régi minőség 2-70	2-10
Fehérneműre Goldsol különleges 4-90 levél	4-10	Kombiné csodaszép h. m. zseffel Goldsolból 4-33 trikó műselyemből	3-18
Gloque ruha újdonságok modern szívekkel 8-55	6-96	Hálóing legmodernebb fasonokban 16-45	8-30
Seviott szövetek intezeti és lakóruhára 140 cm 17-88	12-99	Harisnya hibamentes hajszálvevény műselyemből 4-38	3-50
Sottis szövetek kiváló jó minőség pazar választék 9-55	7-46	Férfi ing sport fasonban szép mintákban 10-82	9-35
Georgette szövet 130 cm. széles kabát és ruhára minden színben 20-20	17-62	Puplin férfi ing garantált műrost mentes tartalek gallérral 23-97	17-82

Csillag festvérek

József kir herceg u. 11. Vigmozi oldal.

Debrecen környékén új növények meghonosításán kísérletezik egy tudós magyar gazda

Érdekes vendége van néhány nap óta Debrecennek Nándor Ernő mezőgazda személyében. Az utóbbi években tudományos és gazdasági szakörök egy-egyében foglalkoztatja az a nagyarányú, értékes kísérletező munka bizonyos növények kitermesztése és meghonosítása terén, mely munka már számos jelentős eredményt is mutathat fel...

Nándor Ernő a debreceni tanyaüzemben is meg akarja szervezni kísérleti telepeit, másrészt, Hajdúszoboszlóval folytat tárgyalásokat egyes növényfajtáknak a szoboszlói hévízzel fűtött üvegházakban való átteleltetésére... A „Debrecen” munkatársának korunkban különös jelentőségű munkássága érdekes adatait mondta el beszélgetés során...

Magyarországon meghonosított új növények

Nándor Ernő ma egyetlen gazdasági szakember Magyarországon, aki a korszerű növényhonosítással foglalkozik és kereskezéssel, akklimatizálással a legtovábbi világrészekből ide plántált növényfajoknak is sikerült olyan egyedelt kitermelni, melyek meghonosodtak és életképesekké váltak a magyar talajban... A közeljövőben jelenik meg ezekről szakmunkája „Növényudonságok Magyarországon” címen 50.000 példányban és bizonyosra vehető, hogy ennek is olyan arányú sikere lesz, mint pár éve megjelent művének.

A beszélgetés során egész sereg meghonosított új növényről számolt be a kitűnő szakember, melynek természeténél fogva nagy lehetőségek bontakoznak ki mezőgazdaságunkban.

Mivel lehet pótolni kitérően a korpát?

Elsősorban a takarmánymályva tevéseztől mutat be érdekes képeket Nándor Ernő. Ez a növény azonos analízis a lucernával, de holdanként 600-800 mázsa zöldtakarmányt, illetve e mennyiség negyedrézének megfelelő 150-200 mázsa száraz szénát lehet nyerni az év folyamán bevetésével. Ha megszártjuk teljesen, akkor jobb orleményt lehet belőle csinálni, mint a legkiválóbb minőségű korpát.

A földeteket ősszel kell a takarmánymályva természetére előkészíteni — mondja Nándor Ernő —, mert ez a takarmány csak jó, kellően előkészített földben terem meg... Ha széles körben bevezetik, nem állhat elő lehetősége a korpahányagnak.

Megjegyzem, hogy a takarmánymályvának két-három újabb felesége most áll kitermesztés alatt és jövőre már ezeknek termelését is beállítottam.

Téglát használtat keresek

megvételre. Címet kérem a kiadóba leadni.

A 25 évig ki sem irtható sertéscsemege

A takarmánymályvával ellentétben, mely csak jó, erre a természetére kellően előkészített talajban jár megfelelő hozammal, a másik növényfajta, a sertéscsemege nevű évelő növény homokos rossz földeken is teljes eredményt ígér. Hozzászoktatás után minden jószág megeszi, fehérjedús takarmányt ad. Rokonomnak, Brämmer Gyula őrnagynak Acsádi úton levő gazdaságában termelnek is már... Hasznos az ültetése erdőknél, ahol sok vadkár van, mert ez a növény leköti, táplálékkal elaltja a vadat és így az nem tör ki kultúrterületekre, azokat a közellátásnak meg lehet menteni a sertéscsemege ültetése által.

Ez a takarmánynövény 25 évig ki nem irtható, egy holdnyi föld termése 60-70 sertést tart ki tenyészkondícióban.

Csokoládé, olaj, müzsír készül az amerikaiogyoró meghonosított fajaiból

Szép eredménnyel honosítottam meg az amerikaiogyorót úgy rövid, mint hosszútényeztetű fajaiban. Orleménye csokoládékészítésre, kekszészítményekre, kipréselt magja olaj, müzsír készítésére kiválóan alkalmas.

Nem kevésbé hasznos növény a földi mandula — mondja Nándor Ernő. — Sásos, olajosmagvú növény, mely minden fajta vizes talajon jól terem. Mandula helyett nagyszerűen használható...

Gesztenyeizű édes krumpli, melynek háromannyi cukortartalma van, mint a cukorrépának

Mostani debreceni utam egyrészt az édeskrumpli kitermesztésére irányuló munkámmal függ össze... Hajdúszoboszlóval kezdem levelezést az édes krumpli dugványainak üvegházai átteleltetésére vonatkozólag... Ez egy dél-amerikai krumplifajta, melynek pontosan olyan íze van, mint a gesztenyének, csak valamivel édesebb. Ugyanis ez a termény háromszor annyi cukortartalmat rejt, mint amennyi a cukorrépában van... Emellett diabétesis betegek is fogyaszthatják a cukrát... Ez a leghasznosabb növények egyike: lehet sütni, főzni, megőrölni lisztnek...

Hogyan jutott ezeknek a növényeknek magvához? — érdeklődünk Nándor Ernőtől:

A világ valamennyi államában a botanikus kertek vezetésével és a növénykísérletezés szakemberével állandó levelezésben álltam évtizedek óta... Ezt a kiterjedt összeköttetést bizonyos

Víz-, vas- villanyondólatás

lérti kiszolgálás (a Rigó néven ismert) Szabó Endre fodrászmesternél Széchenyi-utca 2. sz.

mértékig lecsökkentette a háború, de a megszerzett és magyarországi kitegyesztésre érdemesnek talált egyedek feldolgozása is kellő munkát ad... — A megkapott magfajtákat a hazai talajban az ország legkülönbözőbb részén levő, más és más éghajlati és talajviszonyok között levő területén dolgoztam ki, keresztvettem, akklimatizáltam és a legteljesebb eredményt értem el...

Guminövény és gyapot, mely a Gellérthegy tetején is beérik

Mindez természetesen hosszú évek türelmes, kitartó munkáját igényelte... Ezt a munkát azonban eredmény koronázta, hiszen például nálunk olyan sokszor kijelentették, hogy a gyapot nem érik be... Én több kísérleti telepem az ország különböző részein beérlett gyapotot természettem. Még a Gellért-hegy tetején is beérett a gyapot, hát még akkor a sík területen... Munkámhoz megértő támogatókat is találtam, akik elősegítették azt... Suhay Imre altábornagy például kísérleti területeket bocsátott rendelkezésemre... de mások is, miután meggyőződtek róla, hogy reális, komoly dolgokról van szó, segítségemre voltak...

Nem én honosítottam meg, de én kezdtem Magyarországon nagyban termelni a guminövényt, melynek évelő szirial mézgyapot nevet adtam. Ennek szarát fel lehet dolgozni, mint a kenderet. Préselés útján nyert nedvből gumianyagot kapunk. Emellett remek mézelő növény. Pelyhe pedig paplantölté-

Feldarabolt női holttest a bőröndben

Zágrábból jelentik: A zágráb—zimoni vasútvonalon az élelmiszernyomozók felszólították Herz ismert zágrábi szabómestert, nyissa ki nagy bőröndjét, mert abban élelmiszert sejtettek. Herz vonakodott. Erre a hatósági közegek felnyitották a bőröndöt és abban a legnagyobb meglepetésükre egy feldarabolt női holttestet találtak.

A szabómester kihallgatása során azt

DEBRECZEN 6. OLDAL 1942. VIII. 25.

Könyvel mérleget készít könyvelni tanít

a Könyvelési szakiroda Vörösmarti u. 24

sére a legfinomabb anyag.

Debrecen tanyavilágában kísérleti telepeket állítanak fel

A növényeknek új, kifejező neveket adtam, amit megért a gazdaember is, a sok régi érthetetlen név helyett — mondja Nándor Ernő. — Nyugodtan álllok ezekkel a növényfajtákkal, melyeknek természetese nemcsak korszerű, de fontos érdek is... Ezeket a teteleket a gyakorlat igazolta és a gyakorlat lehengetli az üres teóriákat... A jövőn, világosság magyar gazda csak annak hisz, amit lát. Most már az eredmények birtokában a közületekre, városokra — itt elsősorban Debrecenre, mely az ország egyik legnagyobb birtokosa — gondolok, hogy területük egyrészen bevezessék ezeket a kultúr-növényeket és így hasznosítsák azt.

A jövőben már Debrecen környékén tanyákon is állítok fel kísérleti telepeket. A gyakorlati gazdákat akarom előlenni meggyerni, akik a földön járnak, nem keresnek fantazmagóriákat, de nem húzódnak az újításoktól, ha belátták, hogy az hasznos, célszerű... Őket akarom bekapcsolni a termelésbe.

Nándor Ernő egyébként a Természettudományi Társulat ülésén is nagysikerű, vetített képes előadásban számolt be munkásságáról, mely külföldi tudományos körökben is közismert és melynek új kísérleti állomása a debreceni tanyavilág lesz...

A debreceni bornagykereskedelem átállítása

Debrecenben hét pincét és felszerelését adja át a hatóság

A törvényes rendelkezések alapján Debrecenben is keresztyen kezébe adják át a bornagykereskedelmet. A Kereskedelmi és Iparkamarát, hogy jelleljesztéssel fordult a kereskedelmiügyi miniszterhez az átállítás kivitelezésére megfelelő módjának biztosítására érdekében. A Kamarának egyik tisztviselője, dr. Varga Lajos titkár kiváncsi szakértője a borkereskedelmi kérdéseknek, ő végzi az átállítás előkészítését.

Debrecenben 862 katasztrális hold, Hajdú megyében 4313 hold szőlő van. Az átállítást fontos tárgyalások előzték meg, melyekben élénk részt vett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara is.

A Kereskedelmi Kamara javaslatot terjesztett a hatósághoz, mely az átállítást végrehajtja, hogy kinek a pincéjét és felszerelését melyik új bornagykereskedő kapja meg. A határozatot a hatóság hozza meg. Debrecenben hét pincéről van szó, ezek a következő cégeké voltak: Alföldi Borkereskedelmi RT, Borkereskedelmi KFT, Gottdiener Testvérek, Hirsch Kálmán, Krausz József, dr. Sipos Izidorné, Weisz Sándorné, Aron Miksa cég. Ezeknek a birtokában összesen mintegy 10.300 hektoliter hordó van.

A hatóság határozatában kimondja,

hogy annyi a vételár, amennyit az eladó bornagykereskedő adóvallomásaiban és mérlegében bevallott, megállapítja a részleteket s azt, hogy egy részlet elmaradása esetén az egész összeg azonnal esedékessé válik. Fontos intézkedés, hogy a hordók és egyéb felszerelési tárgyak továbbra is zárolva maradnak, tehát az új tulajdonos sem adhatja el azokat, hogy pénzre tegyen szert, mert a hordókat és egyéb felszerelési tárgyakat csak a hatóság előzetes engedélyével szabad elidegeníteni. A hatóság határozata ellen felbuzni is lehet, de az átadást ettől függetlenül azonnal végrehajják és csak a vételárra vonatkozólag van halasztó hatálya a fellebbezésnek.

A jövő héten dönt a hatóság, hogy kik lesznek az új debreceni bornagykereskedők.

Kállay miniszterelnök megkapta a német Sasrend nagykeresztjét. A hivatalos lap közli, hogy a Kormányzó Úr Öfömlétősága legfelsőbb elhatározásával megengedte dr. nagykállay Kállay Miklós miniszterelnöknek, hogy a német Sasrend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

Figyelem! Ismét érkezett

gyári hibás női harisnya 1-20 P.
gyári hibás férfi zokni

Iskolaruhák női és leányka kabátok, rőfűs és divatárak nagy választékban

Kerecsen Divatház Csapó u. 8.

Új kárpitos üzlet

Recamiert, fotelt akar? Modernet és szépet? Keresse fel a most megnyit TOLNAI CÉGET!

Tolnai Gábor

kárpitos mester Csapó u. 33. (Ipariskola épület)

Debrecenben a társadalom vezetői vállalták a honvédek részére a téli ruhagyűjtésnél az ügyeleti szolgálatot

Nagy szervezéssel megindult a gyűjtés. — Mindennél fontosabb, hogy természetbeni ruhát, szőrmét adjanak. — Értekezlet a városban

Debrecen társadalmának vezetői nagy számban gyűltek össze tegnap a városban és megalakították a nagybizottságot, mely a honvédek részére a téli ruhaneműk gyűjtését lebonyolítja. Zöld József h. polgármester elnöki megnyitójában nagyon szép beszédben emlékeztet meg Horthy István Kormányzóhelyettes Úr haláláról.

— Horthy István nem halt meg, csak verázta magáról azt, ami benne földi volt és lénye a kötelességtudás eszméjévé finomult. Nekünk a Teremtő csak egy örök életet adott, azt, amit halálunk után hitünk és vallásunk szerint elnyerünk. De nagy halottunknak a földön is örökélet jutott osztályrészül, mert nevét örökre beleírta a történelembe, hogy azt mindazok, akik előtt szent az áldozatos hazaszeretet, örökre emlegetssék.

A mély hatású beszédet a megjelenésük által hallgatták végig.

Ezután dr. Csobán Endre városi fővevő-társaság elnöke beszédet mondott, hogy az orosz tél szeptemberben kezdődik és április végéig tart. A télmező hidegben alig teng az áhhoz nem szokott emberi élet. Honvédeknek pedig nemcsak élniük kell odakint, hanem állandóan harcolniuk is. A rendes katonaruhák elégtelenségük bizonyultak. Szükséges minél több vastag kesztyű, meleg fehérnemű, télikabát, sapka, fűvédő, nyaksál, érmelegető, hasnyaga, mellény, tábori takaró, lábbeli, külön szőrmék szettelek, stb. stb. Akik ilyenekkel rendelkeznek, de pillanatnyilag nincs szükségük rá, a Főmélő-társaság Asszony kérésére adják oda, mert minden egyes ruhadarab százezresen több értéket jelent kint a fronton, mint otthon. Debrecenben több, mint 35.000 háztartás van, ha mindegyikből csak egyetlen ruhanemű kerül elő, már nagy segítséget tudunk kiküldeni a tüzvonalba. Lehetnek olyan szegény háztartások, ahol nemhogy felesleg, de még megdöngő ruhanemű sincs, de vannak olyanok, amelyekből tíz is előkerül, ha comolyan utána néznek.

A gyűjtött anyag rakárhelyisége a Kereskedelmi Iskola tornaterme. Az átvétel augusztus 25-én reggel 8 órától, ünnepnapokon is, szeptember 5-én este 8 óráig tart.

Nyomatékosan kérte a nagybizottság tagjait, hogy egész lelkesedésüket, minden felületét és teljes munkacseréjét adják bele mindenki a munkába és a legelőkelőbb propagandát fejtssék ki a siker érdekében.

Tudjuk, hogy szinte minden egyes debreceni lakos áldozatkész, nemcsak a hazai, hanem a külföldi frontokra is. Mindenki a munkába és a legelőkelőbb propagandát fejtssék ki a siker érdekében.

Kéri Önöktől az áldozatot mindenekelőtt és mindenekfelett a Főmélő-társaság Asszony, aki már meghozta azt a legnagyobb áldozatot, amit egy anyaszív hazáért tétel.

A katonai parancsnokság képviselője bejelentette, hogy a keddi újságokban közlik, mikor melyik utcákban jelennek meg a gyűjtők. A leventeparancsnokság megbízottja közölte, hogy a leventék már hétfőn minden lakásban bemutatkoznak és közlik, hogy ők jönnek majd gyűjteni. Együttal röpcédulát adnak át.

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző Révész Imre dr. püspök nevében közölte, hogy vasárnap minden református templomban felhívják a hívek figyelmét a gyűjtésre.

Dr. Csobán Endre megjegyezte, hogy ezt a többi templomban is meg fogják tenni. Ha valaki értékesebb ajánlatokat óhajt adni, személyesen beviheti a Péterfia utca 45. szám alatti leventeparancsnokságra.

A nagybizottság ezután egyhangúlag dr. Csobán Endrét választotta meg elnöké, aki már eddig is nagyon sokat fáradozott a gyűjtés ügyében. Társelnökök lettek Vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, Sesztina Nagybakaj Jenő és Nagybakaj Antal.

Pár perc alatt jelentkeztek az előke-lőségek, hogy az ügyeleti szolgálatot ellássák.

Az ügyeletesek névsora és beosztása

Az ügyeletet a következők vállalták: augusztus 25-én reggel 8-tól dr. Csobán Endre, 11-től Sass Béláné, 2-től Uray Sándorné, 5-től 8-ig Beke Dezsőné és Demény Alajos. Augusztus 26-án reggel 8-tól dr. Harsányi Imre, 11-től Takaró Gyula, 2-től dr. Nagy Béla, 5-8-ig a postavezérgazdagságtól dr. Rác Kálmán tanácsos és dr. Orosz Árpád városi tanácsnok. Augusztus 27-én 8-tól a Szociális Misszió Társulat: dr. Szalay Károlyné, 11-től dr. Hoffmann István tanügyi tanácsos, 2-től Vitéz Szabó Gábor, 5-8-ig Smogrovits Ernő, a Nemzeti Bank főnöke és Torma Lajos, az Alföldi Takarékszövetkezet igazgatója. Augusztus 28-án 8-tól dr. Kertész Kálmán, 11-től a Mezőgazdasági Kamara: Madarász Andor, 2-től Abonyi Gyula államfőnök, 5-8-ig dr. Répássy István rendőrkapitány és Smogrovits Ernő. Augusztus 29-én reggel 8-tól dr. Hoffmann István, 11-től Vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, 2-től dr. Barinkay Miklós főtisztviselő tanácselnök, 5-8-ig Polyik Árpád erdőfelügyelő és Nagybakaj Antal. Augusztus 30-án 8-tól Hajdu László ŐV igazgató, 11-től Kiss Sándorné h. rendőrkapitány, 2-től dr. Génessy Sándor, 5-8-ig Polyik Árpád erdőfelügyelő és dr. Répássy István. Augusztus 31-én 8-tól dr. Szalay Károlyné, 11-től Szent Erzsébet Nőegylet: Acház Imréné és Tunyogi Szűcs Gézáné, 2-től Cseh Czeplédy András, 5-8-ig dr. Jausz Béla és Csomor Gyula. Szeptember 1-én 8-tól dr. Génessy Sándor, 11-től Eötvös Béláné, 2-től Filéregylet: Dorosz Henrikné, 5-8-ig dr. Bognár Béla OTI igazgató és Galamb Ferenc. Szeptember 2-án 8-tól Bány Illés István, 11-től dr. Borbély Kálmán a Jótékony Nőegylettől, 2-től Tichy Antalmé, 5-8-ig Dohánygyártól: Lipp Zoltán aligazgató és Víz Imre főmérnök. Szeptember 3-án 8-tól Pass Lászlóné, 11-től Vitéz Lépes Győzőné, 2-től Meggyes János a Piarista Gimnáziumtól, 5-8-ig a Templomegyesület: Varga Lászlóné és az Iparkamarrától: dr. Harsányi Imre. Szeptember 4-én 8-tól Edvy Illés István, 11-től Iváncsik László, 2-től Abonyi Gyula, 5-8-ig dr. Szalay Károlyné és dr. Mikola Bálint pénzügyi tanácsos. Szeptember 5-én 8-tól Cseh Czeplédy András, 11-től Bihary Véghe Béla, 2-től Schlachta Sándor, 5-8-ig dr. Kertész Kálmán, dr. Boga József, Lovász László és Nagy Ida cégvezető.

Az esetleges pótlóügyi szolgálatok ellátására jelentkeztek: Vitéz Berényi István, Szendrey Sándor, Bognár Béla, Gönczy Sándor ref. s. lelkész, dr. Harsányi Imre, a Dócei intézet, a TÉBE, a ref. gimnázium, az állami gimnázium, a Közléti Szövetkezet, a Kereskedelmi Középiskola.

Tekintettel arra, hogy közületek és testületek nem adhatnak természetbeni ajándékot, mert az előlélet magánháztartásokból adják oda, Takaró Gyula, a TÉBE nevében 1000 pengőt ajánlott fel.

A nagybizottság ülése Zöld József h. polgármester szavaival ért véget.

Kerékpárosok!

Semmiben sincs hiány, mert az összes szükséges alkatrészek beszerezhetők GOMBOSI ZOLTÁNNÉ sz. Kovács Kató kerékpár, rádió alkatrészek és műszaki cikkek szakszolgálatában

Piac-u. 81.

Piac-u. 81.

Életükről, munkájukról, szórakozásairól mesélnek a debreceni pincérlányok

80 évesített kenyérgyeg boldog viszontlátása — Akik a csillagos, szép ruha és a cigányzene vonzott

Frissen vasalt fehér kötényben, sima fekete ruhában szerény mosollyal és hatalmas kenyérestálcával kezében áll előttem az Arany Bika-szálló egyik pincérlánykaja. Miután befejeztem az ebédet, beszélgetni kezdünk. A foglalkozásuk, munkájuk iránt érdeklődöm.

— Július elején nem volt munkám, ezért nagyon megörültem az újsághirdetésnek, hogy pincérlányokat keresnek. Még nagyobb lett az öröömöm, mikor fel is vettek. Eddig csak kívülről ismertem az Arany Bikát, most egyszerre az otthonom lett.

— Hamar megtanultam a munkát, ami nem nehéz, hiszen otthon is az én feladatomból volt a terítés. Az igazi józólást, gyorsaságot azonban itt sajátítottam el. Azelőtt mindig csodáltam a pincérlányokat, akik mindkét kezükben tálcával, tányérral, evészközzel oylan szédületes tempóban mozogtak a konyha és az étterem között. Ma már én is 20 poharat tudok felszedni fél kézzel. S mióta itt vagyok, még csak egy poharat törtem el.

— Milyenek a vendégek?
— Természetesen ahány ember van, annyiféle. Vannak túrlemesek és követelők, kedvesek és mogorvák, finomak és udvariatlanok. Sokszor megtörténik, hogy alig ül le egy vendég, megkívánja, hogy egy pillanat alatt ott legyen a megrendelés. Magától értetődő, hogy mindent megteszünk, ami tőlünk telik, s ha nincs nagy forgalom, igyekszünk villámgyorsan lenni. A „rumlis” napokon azonban csak nagy áttekintőképességgel, leleményességgel, arcsmórával és ügyességgel kell rendelkezni, nehogy fennakadás legyen. — Vannak, akik méltányolják ezt a helyzetet és vannak, akik semmi egyebet nem vesznek észre, csak a mulasztásokat és esetleges hibákat.

Sok a vendég, sietni kell a kis 27-esnek, de itt van helyette a 29-es. Kellemes arcú fiatal lány, de komoly és kissé szomorú a szeme, látszik rajta, hogy már sokat szenvedett.

— Ezelőtt ápolónő voltam — mondja. Szép pálya az, de nagyon fárasztó. Nap után betegeskedtem, sebet, vért tragikus embersorsokat látni. Egy darabig bírtam, de nagyon belefáradtam. Fizetésem is kevés volt, manapság nem lehet rendesen megélni belőle, ezért könnyebb foglalkozás után néztem. Milyen más itt minden! Úgy érzem magam, mint-ha az arnyékból a napfényre kerültem volna, s látom, hogy ez sokkal inkább nekem való munka.

— Mennyit keres itt naponta?
— Százalékot kapunk, ami naponta átlag 3-4 pengőt tesz ki.

— Birja az éjszakai szolgálat?
— A legtöbb pincérlány emiatt panaszkodik, mert ez az egy kellemetlensége megvan a foglalkozásunknak. Én igazán megszoktam a vitaszolgálatot a kórházban, s mégis csak kellemesebb vidám emberek közt eltölteni az időt, mint a betegágy mellett. A mozgalmasság mellett is nyugodtabb itt az életem, meg vagyok vele elégedve.

— Egyetlen izgalmas esetem volt: pár héttel ezelőtt elvesztettem 80 kenyérgyegyet. Hála Istennek, a becsületet megtaláltam — akiben pedig nem nagyon hittem — jelentkezett.

— Jaj, a jegyekkel rengeteg baj volt mostanában — veszi át a szót az eleven, kacagóarcú 16-os. A Nyári Egyetemistákkal alig tudtuk megverteni magunkat. Sokan közülük elfelejtették elhozni a jegyeket, volt is elég bonyodalom. Velem történt meg az is, hogy mikor végre kitalálni véltem, hogy az egyik külföldi márnásörpöt kér és el-be is tettem a poharat, akkor derült ki, hogy sárgadinnyére vágyik.

— Nagyon szeretek itt lenni — mesél tovább. Jövedelével jöttöm, főként a zene vonzott. Egyformán szeretem a cigányzenét és a tánczenét. Ha valami ünnepély vagy mulatság van, néha fel-szökünk a díszterembe és a kinyitókör-ködjük magunkat. Voltam már a Fehér Szalonban is, ahol igen hangulatos minden. Én szórakozásnak veszem az egész dolgot és nem munkának, ezért aztán kétszeresen hamar telik egyik nap a másik után.

— Miért jöttem pincérlánynak? — tűnődik el a 37-es. Szegény lány vagyok és valahiból csak meg kell élni. Már öt hónapja vagyok itt és mondhatom nem csalódtam. Mindig vágytam társaság után, itt igazán részem van benne. Szeretem látni a szép ruhát, a gazdag embereket, s közben szinte elfelejtem, hogy én csak kiszolgálók.

— Régen nem sokra néztem ezt a foglalkozást — mondja egy másik. — Mióta benne vagyok, látom, hogy éppen olyan rendes, tisztességes pálya, mint a többi. Ma már nem szégyellem a munkámat, csak az esik rosszul, ha egyik-másik vendég szinte elítéli bennünket. Az igazán üriemberek azonban szívesen és udvariasan és szerencsére ezek vannak többségben.

Elek Istvánné három éve van a Bikában, ma már tanuló. Az „ujonck” kérésnek tanácsot, hozzá mennék panaszaikkal. Ő nem foghatja fel kedvetlennek, szórakozásnak pályáját, hiszen két gyermekét tartja fenn keresetéből. De nem panaszkodik. Fő az, hogy úriemberek között mozog, hogy rendese, kedvesek úgy a férfi, mint a női kollégák s hogy megvan a mindennapi kenyere a családnak.

Újabb csoport vendég érkezik, hangosan beszélve, nevetgélve. Elsőként szabónál készült férfiöltönyök, drága, nagyvirágos női ruhák, hernyócsónak harisnyák. Egy pillanatra megállnak a kis pincérlányok, talán elszáll egy-egy halk vágyakozó sóhaj, de aztán mozdolgyva nyúlnak a kenyérszék, vagy söröspohár felé. Sietni kell, nincs idő az álmodozásra!

Harisnya fejelést

talpalást vállalt két párból egyet gépi kötéssel. Vörösmarty-u. 2.

Órat, ékszer, ólomkristály! Takácsné új ékszerboltjában vásároljon. Piac u. 56. Megyeháza mellett.

Tekintse meg Debrecen legnagyobb cserépkályha mintaraktárát és már most szerezze be szükségletét Tóth utóda ifj. Székely Szűcs Sándor kályhámesternél, Csapó u. 33. Ipariskola-épület. Tel.: 26.70.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Blkabérház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P., negyedévenként 8.70 P. Ara: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata augusztus 22-én reggel 8-tól, 29-én reggel 8 óráig: „Kossuth“ Piac u. 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvin-tér 15. telefon 16-06. — „Arany János“ Csapó u. 66. telefon: 11-78. — „Hungária“ Szoboszló út 4. telefon: 28-25. szám.

Teljesítsük hazafiúi kötelességünket azzal is, hogy meleg téli ruhaneműt küldünk harcoló honvédeinknek.

Szárnyszergetten a porba hullt...

Zokogva sír a magyar reneteg, Jüvendőről szót álmodat temet. Bánatha dermed a hegyek szíve, — Hogyeken túlról száll a hír ide. — Kalászos rónán sárnak a szelek, Könyektől égnek zord férfi szemek, Hangtalan sírás rászaga vállukat: Uram! — még meddig járjuk ez utat Előre törtünk, s nézve az eget, Ragyogó szárnyú turul vezetett; Mentünk előre, vérviláron át, Hogy elnyerhessük majd a koronát, Mit annak ígérsz, aki Benned él, Sohase' csügged el s bátran hisz, remél. De próbád Uram, most olyan nehéz! Türet fényű szemünk az egekre néz, És nem látjuk a szentelt madarat: Szárnyszergetten a porba zuhant... Legszébb reményünk hullt porba vele! — Sírj magyar puszták daloló szele! — Ne hagyj el Isten! Most maradj velünk, Ha ostromozol, adj erőt nekünk! Adj erőt annak, ki népünk feje, S a nemzet, benne, bizó gyermeke! Ha Te akarod felkel a turul, Add vissza hitünk, győzelmes Hadúr! Csaba sem halt meg, hisz velünk maradt A sápadt magyar csillagok alatt!...

CSER KATALIN ÉVA.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom d. e. 10 Koncez Zoltán, d. u. 6 Csutoros Sándor. — Kistemplom d. e. 9 Uray Sándor, d. e. 11 Csutoros Sándor, d. u. 6 Gönczy Sándor. — Kossuth u. templom d. e. 10 Örsy János, d. u. 6 Ács Mihály. — Károlyi G.-téri templom d. e. 9 Peleskey Károly, d. u. 4 Sulyok Kálmán. — Ispolytemplom d. e. 10 Birinyi János, d. u. 6 Birinyi János. — Árpádtéri templom d. e. 10 dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 6 dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templom d. e. 10 Duscza Ferenc, d. u. 6 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templom d. e. 10 Orosz János, d. u. 6 f. 7 Orosz János. — Csapókeri templom d. e. 10 dr. Dancsházy Sándor, d. u. 6 Gáll Mihály. — Kerekestelepi templom d. e. 10 Szilágyi László. Egyetemi templom 11 Szenes L. — Augusztus-szombatium d. e. egyetemes 10 Püsky Imre. — Téglalaskerti áll. iskola d. e. Berényi József. — Egyetemi klinikák Szenes L. és Koncez Z. — Téglavetői gyűll. ház d. u. 4 Kovács Árpád. Wolaflakatelepi olvasókör d. u. 4 Duscza Ferenc. — Tanyai istentiszteletek: Pacz d. e. 10 és Mézeshegy d. u. 3 vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 Erdei Károly.

Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete keres 2 tisztviselőt
Az egyik csak öskorosztény lehet. Könyvelés, levelezés, beadvány szerkesztés megkívántatik. Írásbeli ajánlatok Króh Vilmos elnök címére küldendők

Újabb redelet a kisipar árszabályozásáról

A közellátási miniszter rendeletet intézett az iparhelyek országos központjához, amellyel a kisipar árszabályozásáról szóló, a folyó hónapban megjelent rendelet egyes intézkedéseit egészíti ki.

Eszerint az egyéni rezsikules kiszámítását 1942 szeptember 15-től kezdődően csak azok a kisiparosok végezhetik, akik a rendeletben felsorolt üzleti könyveket (pénztárkönyv, bizonyos esetekben megrendelési könyv és munkabérvilágtartási könyv) legalább 1942 január 1. óta vezetik.

A kiszámított egyéni rezsikulesok

— Az egyetemi templomban vasárnap délelőtt 11 órakor istentisztelet lesz.

— Esti 7 órai istentiszteletek az Árpád téri templomban. Az augusztus 30-i úrvacsoraosztásra való tekintettel augusztus 24-től, hétfőtől kezdve aug. 29-ig, szombatig az Árpád téri templomban minden este 7 órai harangszóval úrvacsorára előkészítő istentiszteletek lesznek. Bűnbánati istentiszteletek lesznek minden nap a szokásos időben reggel 8 órakor is.

— Misesrend a római katolikus templomokban és kápolnáknak. A Szent Anna plébániatemplomban 6, 7, 8, 9 órakor csendes szentmisék. Fél 10 órakor nagymisé és szentbeszédet mond Lengyel László káplán. Utána 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor további csendes szentmisék. A Csapókerben Kummergruber Emil a Nyilastelepen Kiss László, az Augusztus szanatóriumban Hun Ernő, Józsan dr Szabó János, a klinikai kápolnában Béres Endre mond szentmisét és szentbeszédet. Dr Bánáss László prépost-plébános Hajdúsámsonba látogat el, ott mond szentmisét és szentbeszédet.

— A gör. kat. templomban délelőtt negyednyolc órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissé. — 9 órakor katonamissé. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután fél 4 órakor rózsaszűz ajtatossá. — Délután 4 órakor vécsernye és szentségimádás. — F. hó 29-én szombaton Ker. Szent János fejvétele ünnepe vasárnap rend.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál dr Pass László tb. espereslelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció és emlékeztető istentisztelet a gyülekezet alakulásának félszázados évfordulóján, délután 3—5 óráig és este 7—9 óráig igehirdetés és ifjúsági óra. Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

— Lelkészképesítő vizsgák lesznek a jövő hónapban Debreczenben. A vizsgák időpontját D. dr Révész Imre püspök szeptember 14-ik és 16-ik napjaira tűzte ki.

* Az összes fényképészek műtermelket vasárnaponként zárva tartják.

* R. Jakabfi Magda áll. kép. okl. zongoratanár szeptember 1-én megkezdí a tanítást. Hatvan u. 6. Telefon: 33—03.

* A legbiztosabbnak hitt lakat nyitására is rájöhet az agyafűrt betörő — kifosztották lakását, elrabolták értékeit. Csak egy dolog nyújt védelmet: a betöréses lopás elleni biztosítás. Kérjen ajánlatot. Az 1857-ben alapított legregibb magyar biztosító magánvállalat, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybeli Ferenc József. út 59. szám alatti főügynöksége készségeggel ad felvilágosítást minden biztosítási vonatkozású ügyben.

azonban nem haladhatják meg a rendelet mellékletében szakmánként felüntetett legmagasabb rezsikulesszámlékokat. A rendelet úgynevezett irányrezsikulesokat is tartalmaz, amelyeket minden kis iparos külön igazolási kötelezettség nélkül alkalmazhat, tekintet nélkül arra, hogy vezet-e üzleti könyveket, vagy nem és tekintet nélkül az általa foglalkoztatott munkások számára.

A rendelet külön intézkedéseket tartalmaz a hadhivonult kisiparosokra és könnyebb elbírálásban részesíti őket.

* **Ovodás és iskolás** gyermekek beíratása német foglalkoztató délelőtti-óra vagy délutáni nyelvtanfolyamra. Felvételtétek esti tanfolyamok. Batthyány utca 16.

— **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter dr Vech József ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági munkáügyi s. felügyelőt állásában folyó évi július hó 1-i hatállyal véglegesítette.

— **Ellopták háromszáz pengőjét, míg a vonaton aludt** L. Szabó Imre hajdúböszörményi gazdának. Szabó Imre a Budapesti Nemzetközi Vásárról utazott hazafelé és Szolnoknál aludt el. Mire felébredt, a pénzt már nem találta. A nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére.

— **Makszim Mariska és Tóth István** jegyesek.

— **Faragó Jolán és Zahorecz Pál** jegyesek.

— **A Szeretetszövetség a hadiárvaikért.** Az Országos Református Szeretetszövetség már az ősszel nyolc olyan árvaházat kíván megnyitni, ahol a világháború hősi halottainak árváit nevelik. Nagy összeg szükséges ezeknek fenntartásához. A szövetség a saját árva rendszer bevezetésével kívánja az összeg egy részét előteremteni. Egyesületek, asztaltársaságok, közületek vagy magánosok csoportosulva évi 250 pengővel vállalkhatnak saját árvát a hadiárvaházakban. Szíves szeretettel ad felvilágosítást e kérdésben Kiss Ferenc ny. egyetemi professzor, a Szeretetszövetség ügyvezető igazgatója, Budapest, XV., Stefánia-út 29/a. szám.

— **Az Iparos Kör elnöksége** felhívja az ifjúság tagjainak figyelmét, hogy azok, akik részt óhajtanak venni a könyvvitel, német nyelvtanfítás és a táncokoltantánfításon, folyó hó 23-án, vasárnap délelőtt 11—12-ig jelentkezzenek az Iparos Kör jegyzőjénél Simonffy-utca 1/c. helyiségében, azok is, akik még nem tagjai az ifjúsági egyesületnek. Krisch Károly elnök.

— **Sziriában himlőjárvány tört ki.** Az áldozatok száma máris százakra emelkedett.

— **Piarista levették!** Felhívom valamennyi piarista levettét, hogy a honvédség számára rendezett meleg ruhagyűjtés ügyében 23-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a gimnázium udvarán feltétlenül jelenjenek meg. A felhívást add tovább! Igazgató.

— **A színházak és filmszínházak** vasárnap ismét megkezdik előadásukat és csupán a Kormányzóhelyettes Úr Öfömméltósága temetésének később megállapított időpontjában lép életbe ismét a korlátozó rendelkezés.

Bérautót vidékre rendeljen éjjel-nappal **Szabó Mihálynétől** Eötvös u. 51. Telefon 13-91.

Iskolatáskák Retikülök Pénztárcák Tóthfalussy szaküzletéből Piac-utca 40. Piac-utca 16.

DEBRECZEN

S. OLDAL 1942 VIII. 23.

Magyar Erő

címen gyöngyörű képes hetilap indult meg Nyirő József szerkesztésében. Jellegzetes plakátok hirdették a lap megjelenését, amit a közönség nagy szeretettel és érdeklődéssel várt. A plakátok már előre jelezték: magyar célokat küzdő lap lesz ez, magyar szellemben és magyar érzéssel szerkesztik. A lap első száma megjelent. Címoldalán Kormányzó Urunkat ábrázolja a magyar aratók között. A lap tartalma érdekes, változatos, nagyon sokoldalú. Remek cikket írt Nyirő József „Magyar Erő” címmel: »Egy nemzet ereje, életképessége, fennmaradásának útka a nagy történelmi megpróbáltatások idején nyilatkozik meg félreérthetetlen bizonyossággal és világozással.« »Csak az marad meg, aki magyar.« »... a magyar honvédség kiválósága előtt az arra legilletékesebbek hajtának fejet...« »A honvéd ma a magyar erő legteljesebb megtestesítője...« »Annak a titkokat kívánunk hűséges apródjai lenni, amely ezer esztendőn át annyi megpróbáltatás és veszedelem közt is megtartotta Magyarországot a magyarnak.« »Az önmagunk megbecsülése a mások megbecsülését is jelenti.« Ezek a szavak jellemzik a Magyar Erő szellemét. Erre van nekünk ma szükségünk, tiszta, színvonalú erőre, erre az öntudatra és magabizságra. Minden magyar család asztalán ott kell lennie a Magyar Erőnek, amely igazán olvasó, 20 fillér. Ennek áldozhat a legszegényebb család is, hogy erőt merítsen a közös forrásból.

Özv. Tóth Andrásné Debreczenben

Özv. Tóth Andrásné, e tiszteletre méltó matróna néhány nap óta Debreczenben tartózkodik. Rokontait jött látogatni, elsősorban unokáját, Ladányi Ferencet, a Debreczenben is jól ismert színművészt, aki jelenleg a szegedi társulatnak elsőrendű tagja. De nem annyira vendéglátást jött élvezni, mint kegyetlen kötelességet teljesíteni. Meglátogatta férjének, az egykor keresett szobrász Tóth Andrásnak a sírját a temetőben és megjelent nagynövű fiának, Tóth Árpádnak, az újabb magyar irodalom büszkeségének az emlékosztópa előtt a Naggerdön. Azután visszatért Budapestre, ahová több, mint két évvel ezelőtt költözött s ahol leánya, fia, menyegye, leányunokája igyekeznek némileg földeríteni elég komor öregségének napjait.

* **Adóügyekben, lakásügyekben,** tagjainak ingyen felvilágosítást ad a Ház-tulajdonosok Egyesülete. — Iroda: Batthyány u. 1., hétfőn, szerdán, pénteken délelőtt.

— **Csökken a tanítási anyag a gimnáziumokban.** A kultuszminiszter a most kezdődő tanévre vonatkozóan módosította a gimnáziumi és leánygimnáziumi tantervet és ennek során a tanítási anyagot több tantárgynál lényegesen csökkentette.

Műrostmentes klöpli és csipkeszövetek
kész függönyök ágy- és asztalterítők
Kezdett és rajzolt kézimunkák hozzávalóval olcsó áron
Szilágyi Lajos
divatháza
Ferenc József út 59.
(Apolló mellett)

csikvárdófalvi Gaál Péter meghalt

Annakidején Hajdú megyéből és Debrecen városából indult el. Itt volt kisdíák, majd a Karlos cég kötelékében dolgozott. Innen Kecskemétre került, ahonnan a Középszolnok-megyei Zilahi Takarékpénztár hívta meg. Ennél az intézetnél harminckét esztendőig dolgozott és felvirágoztatta a vidéki pénzügyet úgy, hogy négy fiókkal dolgozó hatalmas anyaintézet volt. Csaknem két évtizeden keresztül vezérigazgatója volt az intézetnek. A megszállás legnehezebb éveiben és semmiféle erőszaknak vagy ígéretnek nem engedett, kitartott örökre az utolsó időkig. Az anyaországban állások várták, de becsületesebb magyar kötelességteljesítése odafüzte ahhoz a városhoz és vármegyéhez, melyben a boldog Magyarország idejében önzetlen puritánságával a közért, magyar életért dolgozhatott. A román világ és események porig alázták, sokszor elviselhetetlen feladatok elé állították, míg végül is nyugalomba vonult, s ekkor más intézetnél keresett munkát. Jött azonban a konverzió, mely végképpen lesújtotta. Jellemző becsületese és önzetlen életére az a példátlan eset, hogy a konverzió előtt saját intézeténél fekvő betétjeit csak azért nem vette ki, mert nem tudta volna elviselni a többi magyar testvérei károsodását akkor, amikor ő nyerhetett volna.

Anyagilag egyetlen nap alatt tönkre ment, de lelkiileg semmi se történt meg. Szűk családi körben kereste a boldogságot és az életet így szépen hitte, hirdette. Nagy öröme volt, amikor végre felszabadult a megszállás alól a föld, melyen kitarított utolsó erőig. Alig egy éve költözött ki vezérezkedésére, Szalacsai Rácz Imréhez, ahol csendes, végtelen türellemmel viselte szenvedései között is mindig a derűt és boldog életet hirdette.

Tegnap váltotta meg hosszú, kínos szenvedés árán a halál.

Elérte, amire vágyott: szabad magyar földön megnyugodhat végre.

Halála szűkebb családján kívül közeli és távoli rokonok sorát sujította gyásszal. Hétfőn délután öt órakor temetik a Köztemető díszravatalozójából.

Falbotás közben ráomlott a fal
Sánta Gábor 39 éves Meszena-utca 9. szám alatti lakos és Kiss József 35 éves mikespércsi lakos napszamosokra az Eprekertenben. Sánta sérülése 20 napon túl gyógyul, Kissnek könynyebb a sérülése. Megindult a nyomozás, terhel-e felelősség valakit a balesetért.

Háromhónapi fogházra ítélték
Ágota Mária ugortanyai leányt, aki a vaj kilójátért 13 pengőt, a kenyérlisztért pedig 3 pengőt kért a piacon.

Sírköszöntés
Romász János
nyug. rendőrőrmester
sírköszöntése ma délután 6 órakor lesz gör. katólikus szertartással. VIII. tábla 20-ik sor.

Mélyes fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy drága fiunk
Sárközi Zoltán
lt. tűzérőrmester
f. hó 10-én 9 órakor kötelességteljesítés közben hősi halált halt az orosz harotéren életének 28 évében.
Emléked örökké élni fog szívünkben.

Szeptember 27-én lesz dr. Bánáss László ünnepélyes beiktatása plébánosi méltóságába

Maga dr. Scheffler János szatmári püspök, nagyváradi apostoli kormányzó végzi a beiktatást. — Három főispán a nagyszabású egyházi ünnepen.

Mint ismeretes, a pápa dr. Bánáss Lászlót nevezte ki a dr. Lindenberger János lemondásával megüresedett debreceni Szent Anna egyházközség plébánosi méltóságába. Dr. Bánáss László prépost-plébános ünnepélyes egyházi beiktatásának időpontja most vált ismeretessé. Szeptember 27-én, vasárnap lesz az ünnepélyes installáció a Szent Anna templomban. Az egyházi szertartást maga dr. Scheffler János szatmári püspök, nagyváradi apostoli adminisztrátor fogja végezni, akinek meleg baráti kapcsolat és a közös kisebbségi harc emléke fűzi dr. Bánáss Lászlóhoz.

Értesülésünk szerint az egyházi ünnep rendkívül fényes lesz, azon meg fognak jelenni Bihar vármegye, Nagyvárad város és Kolozsvar város főispánjai is.

A tegnapi egyházközségi képviselőtestületi ülésen határoztak az ünnepély előkészítéséről. Wolfinau József elnök-

Az új plébános üdvözlése a képviselőtestület ülésén

A kat. képviselőtestület ülésén tegnap jelent meg először hivatalosan dr. Bánáss László, az egyházközség újonnan kinevezett prépost-plébánosa.

Dr. Ruffy-Varga Kálmán világi elnök nyitotta meg a képviselőtestületi ülést. Bizottság hívta az ülésre dr. Bánáss Lászlót. A belépő új plébánost nagy éljenzés és taps fogadta.

Dr. Ruffy-Varga Kálmán mondott üdvözlő szavakat, kijelentvén, hogy az elkövetkező munkának kitűnő biztosíték az új plébános személye. Méltatta dr. Bánáss László képességeit, amelyeknek fokmérője, hogy annakidején a jelenlegi pápa tanítványa volt. Rámutatott arra, hogy a világháború közepén vagyunk, sok a tennivaló, nagy munka szükséges, majd a debreceni katolikusok óhajait terjesztette az új plébános elé. A katolikuság összefogását sürgette, szólt a katolikus iskolaügy fejlesztéséről, itt a polgári iskola ügyéről, majd a Szent Anna templom körüli térség rendezésének szükségét ismertette. Beszéde végén még egyszer szíves Is-ten hozottat mondott dr. Bánáss Lászlónak, akit felállva éljenzett, ünnepelt a képviselőtestület.

Dr. Bánáss László válaszában hangzott, gondviselészerű az, hogy Debrecenbe került s eddigi életútja is, mint ha debreceni küldetésének szolgálatában állott volna. Így került annakidején a nagy református többségű Nagyszalon-tára, Debrecen pendant-jába, hogy ott készülhessen a debreceni feladatokra. Majd így folytatta:

— Megszállott területekről jövök, ahol 22 esztendőn keresztül harcoltunk, ahol sok okosat tanultunk s ahol olyan gyakorlatra tettem szert, amelyre az elő-

letével egy bizottság alakult az előkészítési munkálatok végzésére. Tagjai dr. Batori József, dr. Böszörményi Béla, Galamb Ferenc, Kummergruber Emil, Mellau Márton, dr. vitéz Mészáros Ede és dr. Tarján Oszkár.

Az eddigiek szerint szeptember 26-án, szombaton érkezik dr. Scheffler János püspök. Ünnepélyes fogadtatás után a templomban rövid ájtatosság lesz, másnap délelőtt a plébániától körmenetileg megy át a püspök, az új plébános és a papság a templomba a beiktatásra, amelynek a végén Te Deum lesz. Bankett nem lesz, mert dr. Bánáss László a beiktatás lelki jellegét kívánja kidomboríttatni. A megjelent előkelőségeknek dr. Scheffler János püspök tiszteletére dr. Bánáss László teát fog adni.

A fényes egyházi ünnep elé Debrecen katolikusága nagy várakozással tekint.

vetkező években az ittenieknek is nagy szüksége lesz.

— Erdélyben megismertem az erdélyi státust, azt a szervezetet, amelyben egyháziak és világiak egyformán intézik az egyház ügyeit. A mai világban ezt nagyon üdvösnek tartom. A régi Magyarországon az egyház a hívek véleménye szerint a papság dolga volt. A hívek semmi részüket nem vették ki az egyház életéből, nem voltak közösséggel az egyházzal. Amikor aztán az egyháznak ki kellett állnia a harcra, akkor csak a papok álltak ki. Erdélyben, amikor baj volt, akkor a világiakban kaptuk a legnagyobb támaszt és segítséget. Ilyen támogatást kérek a debreceni világi katolikusoktól is.

Rámutatott dr. Bánáss László arra, hogy igen fontos a példa s az egyházközségi képviselőtestületnek, mint amely szíve-lelke az egyházközségnek, elől kell járnia. Előjárók a tagok és nem hátulkullogók. A leendő munkárol ezeket mondotta:

— A mi tevékenységünk már nem a máé. Aki a máé dolgozik, az már elkésett. A holnap még nagyobb bizonytalanságban van előttünk, mint valaha, úgy kell felvérteződünk, hogy mindenhol készen találjon bennünket a harcra, érdekeink védelmére.

Dr. Bánáss László foglalkozott az ismeretes katolikus magyar vagy magyar katolikus rangsorkérdéssel és kijelentette:

— Csak mindenki olyan jó magyar legyen, mint amilyenek mi vagyunk, akkor nem lesz semmi baj...

— Aki százszázalékos katolikus, az 101 százalékos magyar is...

A továbbiakban kifejtette, hogy az iskolaügy mindig szívügye volt, mert

Tégla helyett terméskövel építsen

Hódfarkú cserép raktárról kapható ifj. Fülöp cégnél Wesselényi ucca 121.

tudja, hogy az iskolákon keresztül lehet nevelni katolikus öntudatot a hívekbe. A szegénygondozás elsőrendű feladata lesz, igyekeznek egy szervezet megalakítani, hogy a nagy tömeget megszerezze az egyháznak s minden erejével azon van, hogy szociális téren Debrecen Pécs után következhesse.

A hitélet elmélyítésére is sok gondot fog fordítani, úgymond, mindehhez azonban a képviselőtestület támogatását kéri. A maga részéről ígéretet tett, hogy minden erejét lathavele a közös munkában s igyekezik jó debreceni is lenni.

Dr. Bánáss Lászlót a képviselőtestület meleg ünneplésben részesítette.

Családi értesítés:

CZEBE ILUSKA
és
SIPOS GYULA
jegyesek.
(Minden külön értesítés helyett.)

* Az összes fényképezők műtermek vasárnaponként zárva tartják.

— Fejlesztve fejbevégt a barátja. Oláh Miklós debreceni 50 éves kereskedő nyolc napon belül gyógyuló sérüléssel került a debreceni klinikára. Kihallgatásakor elmondotta, hogy csütörtökön kapta a sérülést. Mig lakásán aludt, barátja, Bagdi hölgyfodrásztervező rázarta a lakás ajtaját. Felébredve dörmölni kezdett, nagynehezen ki is nyitotta Bagdi az ajtót. A rossz vicc miatt szóváltás keletkezett köztük s közben Bagdi őt egy fejével fejbevégt. A különös esetben a nyomozás megindult.

— A munkási vár fokára újra felkerül a milleneumi Turul emlékmű melyet a csehek ledöntöttek. Országos mozgalom indult meg az emlékmű visszaállításáért.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város a tulajdonát képező Tornayostanya nevű cca 723 k. holdas ingatlanát 1942 évi október hó 1-től kezdődőleg 3. esetleg 6 évi időtartamra, a Baik Szilágyi-féle cca 11 kat. hold területű ingatlant, a Kassa út 35. sz. a cca másfél hold területű ingatlant 1942 október hó 1-től kezdődő 3 évi időtartamra az 1942. évi augusztus hó 26-án d. e. 9 órakor a városháza kitanácstermében tartandó árverésen kívánja haszonbérbeadni. Az árverés megkezdése előtt az évi bér 10 százaléka bánatpénzként a városi házipénztárnál letétbe helyezendő. Felvilágosítások és árverési feltételek megtudhatók a városi gazdasági ügyosztályban (Városháza f. e. 19. szoba) a hivatalos órák alatt. Gazdasági Tanácsnok.

Utalványra:

Bőrtalpú férficipő megérkezett!

(Fekete fél, barna fél és fekete száras kivételben)
Tiszti csizma keményszárú ismét kapható.
Gyermek fél és száras bőrtalpú iskolacipő.
Női bőrtalpú divatcipő. —

Utalvány nélkül vásárlási könyvre:

1. Férfi mozaik-bőrtalpu cipő,
2. Férfi bakancs mozaik bőrtalpu,
3. Női mozaik-bőrtalpu cipő,
4. Női lakk-cipő, bőrtalpu,
5. Női gumí hócipő,
6. Gyermek bakancs erős kivitelben.

Nagy választékban kapható

Kontsek Cipőüzletben

GYÁSZROVAT

Hfj. Novák Gyula György krp. szkv. életének 25-ik évében f. hó 8-án a keleti harctéren hősi halált halt. Az engesztelő szentmise áldozat folyó hó 24-én d. e. 9 órakor lesz a Szent Anna utcai róm. kat. templomban. Lakás: Külső Vásártér 10. sz.

Özv. Acs Miklósné Szabó Eszter 71 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz köztemetői II. B. ravatalozóból rcf. szertartással. Lakása: Csillag u. 24. Pusztai temetkezési intézet.

Gaál Péter ny. takarékpénztári vezérigazgató úr temetése hétfőn délután öt órakor lesz köztemetői díszravatalozóból róm. kat. szertartással. Lakása: Maróthy György-u. 4. Pusztai temetkezési intézet.

Dulka Gyuláné Asbóth Zsuzsanna 66 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 6 órakor lesz a 2/b. ravatalozó tereméből. Lakás: Apafi-u. 4. Gebauer cég rendezi.

Balogh Imre fogházörnmester 53 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 4 órakor lesz a 2/b. ravatalozó tereméből. Lakás: Gázgyár-utca 2. Gebauer cég rendezi.

Besnyi Ferencné Szabó Erzsébet 37 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz köztemetői III. ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

Üszegedén elhunyt Papp László magántisztviselő halálának évfordulóján, augusztus 25-én reggel fél 9-kor gyászmisét mutatnak be lelki üdvösségéért az Ezek Urának.

Néhai Weissenberg Vilmos síremlékének felavatása folyó hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz megtartva.

Nemzetvédelmi Keresztesek avatása Szombathelyen. Az Országos Nemzetvédelmi Bizottság Szent István napján Szombathelyen közel 300 új Nemzetvédelmi Keresztet avatott fel.

Kardoss Géza színigazgató huzonkétéves színigazgatói működésének évfordulója alkalmából ünnepi díszelőadást rendez a Hódmezővásárhelyi Színházban. Színterület Zilahy Lajos „A szűz és a gödölye” című színműve, amelyben idősb Huben Sándor szerepét Kardoss Géza, Margit szerepét pedig Könyves Tóth Erzsébet játssza.

Eltűnt fiatalember. Richter László 16 éves festőtanuló szüleinek Külső Létai-út 51. számú lakásáról egy hónappal ezelőtt eltűnt és azóta semmi életjelet nem adott magáról. Távozásakor szürke düfittiruhát, munkásbarkancsot és szürke sapkát viselt. Aggódtó szülei kérik, hogy aki tud az eltűntről, közölje velük.

Tűz. Piac-utca 40. szám alatt, Burg Izso fényképezőműhelyben rövidzárlat következtében tűz ütött ki szombaton. Mire a tűzoltók kivonultak, a tűz egy részét már sikerült eloltani, a többi munkát a tűzoltóság végezte el. A tűz alkalmával a fényképezéshez szükséges anyagok közül nagyobb mennyiség megsemmisült. A kár értékét még nem állapították meg.

Tizenötévi fegyházra ítélték a nőcsergylkos aggastyánt. A nagyváradi törvényszéken most tárgyalták a rablógyilkossággal vádolt Petri József 71 éves hegykövüljaki lakos bűnperét. Petri József ez év január 28-án egy fadoronggal meggyilkolta saját nővérét, Farkas Elekné született Petri Juliánát. A gyilkosság után magához vett nővére szekrényéből 570 pengőt, majd, hogy azt a látszatot keltse, hogy rablógyilkosság történt, az istállóba ment, magára zárta az ajtót, megköltözte magát s úgy igyekezett viselkedni, mint akit a rablók kötözték össze az istállóban. Petri József nőülmi készült, ezért szerzett pénzt gyilkosság útján. Meg is írta kiválasztottjának, a nála 22 évvel fiatalabb Zsugán Magdolna kérészettki postamesternek, hogy most már ehhez, mert bőven van pénze. A bíróság szándékos emberölés, sejt párosult rablás bűntettében mondta ki bűnösnek Petri Józsefet és 15 évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

* **Esküvő.** Takács Viola és dr. Sziva József budapesti gimn. tanár folyó hó 23-án, vasárnap este háromnegyed 7 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna utcai r. kat. plébánia-templomban.

* **Eljegyzés.** Kovács Bözsike és Erdei Lajos jegyesek.

* **Schaff tánciskolájában,** a Koronában minden vasárnap este összlánc. Táncos, magas, szellős terem.

— **Villámhizlalást** talált fel Fazekas Gyula szegedi egyetemi tanár. A befogott sertések két hónap alatt húsz kilóval voltak súlyosabbak, mint a régi móddal hizlalt állatok.

— **A cseh-morva vértörtség** hivatalos lapja rendelkezést küldött, amely szerint a háború tartama alatt a védnökség munkaadói az eddigi 8 órás munkaidőt felemelhetik napi tíz órára, illetőleg heti 60 órára, ha a vállalat érdeke így kívánja. (MTI.)

— **Huszóhétfői fogás után** most tért haza C. Horváth Sándor izsáki gazdálkodó. Elmondta, hogy a magyar lüzérek Farbóvána községben találtak rá, ahol azonnal katonai szolgálatra jelentkezett. Most mint kísérő tért haza szülőfalujába.

Szeptember 1-én hortobágyi hídvásár

Közlöm az érdekeltekkel, hogy a hortobágyi őszi országos (hídi) állatvásárt folyó évi szeptember hó 1-én, kedden a hortobágyi vasúti állomás közelében a hortobágyi csárda előtti téren tartják meg. Ezen az állatvásáron kedvező alkalom kínálkozik a magyar fajta üszök, tehén, tinók és jármos ökrök, továbbá a Nónius fajta igaz és növendék lovak, magyar racka juhok, valamint magyar fésűs birkáknak mind tenyésztés, mind levágás céljára történő beszerzésére. A hortobágyi vásár napján a város belső területén levő állatvásártéren tartani szokott hti állatvásár elmarad. A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kizárólag ipari vásár is lesz. **Polgármester.**

Mi ujság a budapesti élelmiszer nagyvásártelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint augusztus 14-től 19-ig az élő- és vágóbaromfi, valamint a tojáspiacon továbbra is változatlanul a legutóbb közölt hivatalosan megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség és főzelékek piacán a fejeskáposzta ára 4, az uborka ára 5, a vajbab ára 15, a paradicsom ára 2 fillérrel csökkent, viszont a kalarabé ára 2, a fejesalata ára 4 és a tisztított kúrlió ára 20 fillérrel emelkedett kilonként. A gyümölcspiacon a nemesfajtájú és a közönséges körte 10, a ringló ára 60, a sárgadinnye ára 5 és a görögdiónya ára 6 fillérrel csökkent, viszont a közönséges alma és a szilva ára 10 fillérrel emelkedett kilonként.

Debreceni lakarmányárak. Széna 7.36—9.36, búzaszalma 4.80, rozs-szalma 5.00, árpaszalma 5.40, borsó 7.00.

SPORT

Ungvári AC—DVSC a Magyar Kupáért, 3 órákor a Stadionban. A debreceni sportközönség érdeklődése ma a Vasutas mérkőzése felé fordult. A jóképességű ungvári csapat komoly ellenfele lesz a DVSC-nek, amely ezen a mérkőzésen kell, hogy kiköszörülje a hírnevét Szegeden esett csorbát. A DVSC felállítása: Kaposi — Csokai, B. Nagy — Tisza, Mester, Orosz — Szilárd, Mihályfi, Szilágyi, Hámosi, Sidlik. Az UAC a már közölt összeállításban játszik.

Szabó Bandi, a népszerű csatár hazajött a keleti frontról, leszerelt és a hírek szerint ma már játszik is a DVSC II-ben. Örömmel üdvözljük mi is.

Szilágyi II-vel megakadtak a tárgyalások, a DVSC vezetősége letett a játékos megszerzéséről. Véleményük szerint a fiatal játékos még nem éri meg azt az összeget, amelyet évesülete kért volna.

A mai mérkőzésre kijelölt játékosok figyelmébe! Mivel a mai mérkőzések lejátszák, az eredeti játékosok küldés maradt érvényben. Eszerint a DVSC II—D. Husos mérkőzést a Stadionban 3 órai kezdettel Kiss Ferenc, a DMTE—Nyilastelepi Törökvs mérkőzést Piller, a DVSC—UAC Magyar Kupa-mérkőzést Bartha vezeli, partjelzői Harsányi és Kobzos lesznek.

Ma indul a Nemzeti Bajnokság. Az első mérkőzések: Ferencváros—Szolnok, Ujpest—Kispest, Törökvs—Diósgyőri MÁVAG, Ujvidék—Gamma, Haladás—Csepel, Kolozsvár—Vasas, Elektromos—Nagyvárad, Szeged—SBTC.

A debreceni hadtest 24 leventéje vesz részt a kolozsvári céllövő bajnokságon. Az atlétikai és úszó bajnokságok debreceni sikerei után reméljük, hogy a hadtest négy csapatra való gárdája most is sikeresen állja meg a helyét.

Bérdi-Fuchs Elemér, a legfiatalabb magyar magasugró reménység 190 centimétert akar ugrani. A fővárosi sportlapoknak adott nyilatkozata szerint most éri magát a legjobb erőben. A versenyzést is kezdi megszokni, lámpa-

láza is mulóban van. Most az atlétacdzőtáborban van, nagy erővel készül az új erőpróákra, válogatott akar lenni, de már 190 centiméteres teljesítmények után... A Debrecenből elindult sportkarriert minden debreceni sportrajongó nagy érdeklődéssel, figyelemmel és jókívánságokkal kíséri.

A Husos játékosai ma délután egyenye 3 órára a Stadionban jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem az Egyetértés FC játékosait hogy vasárnap délután 3 órára a nyilastelepi pályán a Nyilastelepi ifi elleni mérkőzésre jelenjenek meg.

Szerkesztői üzenetek

Egy olvasó. Ha ön kiut lett volna a strandon és látta volna azt a mély hatást, amelyet a megdöbbentő gyászír kiváltott a rekkenő hőségben ezerszámra ott tartózkodó fürdőzők között is más lenne a véleménye. Az eladdig gondatlanul szórakozók ezrei feszült csendben, mély megdöbbenéssel hallgatták a szomorú rádió-hírt, vége lett a jókedvnek és mindenki megilletődéssel gondolt Arra, aki életét áldozta hazájáért. Ezt érdemes volt felemlíteni.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Tizenhétéves magángyara korlatával végez megfigyelést, nyomozást, mentő, vagy terhelő adatgyűjtést, (váloperes, nő-tartási, gyermektartási, erkölcsikártérítési, törvénytelentési, családi, s személyi, házassági, öskeresztényeszmárazási örökösödési, vagyoni, s üzleti, személyzeti, eltűnési stb ügyekben) vidéken is. Gálócsy, Zöld. fa u. 3. telefon: 28-72. 1626

HÁZASSÁG

39 éves ref. nőten gazdálkodó feleségül venne hozzáillő lányt 20 ezerrel. Hozzártartozókkal is tárgyalok. — Megbízott Pest, Hűvelyes 11. 1937

Özvegy nyugdíjas úri-asszony férjhez menne középkorú nyugdíjas katonatiszthez. Magános jellegre kiadható. 1901

Egyedülálló élettársat keresek. 40-101 50 éves korig. Csak komoly nők teljes című ajánlatát kérem. Örökös jellegre. 48

Komoly élettársat keresek 50 éves korig. olyan női, kinek lakása van. Ajánlatot „Tisztelettel” jellegre kérem. 49

Megnősülök biztos megélhetéssel, 40 évnél idősebb rendes jó asszonyra pályázok. „Vagyonos” jellegre. 78

LEVELEZÉS

Csinos 25—28 közötti sítapartnernőt (öskér.) keres áthelyezett tisztviselő, házasság lehetséges, részletes választ és címet kér: „Korrek, megbízható” jellegre. — P. H. Bpest. Vilmos cs. u. 78. 1878

Rokkanti diplomás nyugdíjas nőül venne saját nyugdíjjal, vagy más biztos jövedelemmel bíró intelligens jóléltű nő, negyvennyolcevesig. Levelet „Megértés” jellegre. 1925

Nyugdíjas vagy egyéb jövedelmű berendezett lakással bíró, 50 évesnél nem idősebb független, művelt nőtől állandó otthont keres nyugdíjas rokanti úriember. — Irtesítést „Örökre” jellegre. 1926

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Asztalossegédet épület- vagy bútormunkára felveszek. Szilágyi, Rothermere 46. Műhely: Kigyó-u. 32. 1856

Jómagaviseletű fiút asztalostanoncnak felveszek. Bálint József, Csapó-u. 67. 1656

Lakatossegédet, tanoncot felveszek gazdasági gépek javításához. Keresek állót, tűzhelyt. Hunyadi-utca 21. 1763

Keresünk olyan munkatársakat, akik résztvennének gyermekvédelemmel kapcsolatos új szociális akciónkba és annak részére tagokat gyűjtenének. Munkájukért nagy fizetési díjat nyújtunk, csakis öskeresztények jelentkezzenek, akik vallásukat okmányokkal igazolni tudják. A jelentkezők címüket adják le a kiadóba „Gyermekevédelem” jellegre. 1793

Favágók aprításhoz állandóra felvétetnek. — Tolnay fa'elep, MÁV helyső fatér, Déli-sor. 1826

Üzletvezető felvétetik, lehet nő is, kereskedő, pék vagy cukrász előnyben részesül. Ferenc József-út 44. Cukrászda. 1812

Két urat és egy hölgyet külső munkák végzésére felveszünk. Ajánlkozást „Rendes kereset” jellegre körünk. 1792

Középiskolával rendelkező irodai alkalmazottat kb. havi 120 pengős fizetéssel felvesz állami intézmény. Cím a kiadóban. 1713

Autószerelő, géplakatos szerszámgépmunkás, esztergályos és autóvillany szerelő szakmunkásokat felvesz, október 1-ére állami intézmény. Cím a kiadóban. 1714

Megbízható házmestert keresetk, háztartási munkát külön megfizetem. Forgács u. 3. 1983

Házmestert keresek, gyermektelet felveszek. — Vár u. 8. 1942

Csizmadiaségéd állandó munkára felvétetik — Hegedűsnél, Keresztesi utca 25. 1857

Jó családból való fiút tanulóknak felveszünk — Csillag Testvérek, József kir. herceg u. 11. 1851

Fodrásztanulónak leány vagy fiú fölvetetik — Horgonyi, Szoboszlói út 4. 1854

Kifutó fiú, jó családból való, felvétetik, Jónás paprikafűzet, Csapó 37. 1770

Kommenciós kocsis kerestetik és 500 kéve nád van eladó, Széchenyi 41. 1813

Péksegéd kíségetésre kerestetik. Érdeklődni lehet ma 12-től 3-ig Miskó Vargakert, Déli-sor 25. 1773

Vasöntő tanulót felvesz Bocskai vasöntőde — Szoboszlai út 4. 1806

Fodrászegédet állandóra felvesz Braun — Nyugati u. 2. 1821

Házmasterpár rendes ta karítással szeptember 1-re felvétetik, Szent Anna 48. jobb 2. 1828

Pince lakást, fizetést adok munkabíró, esetleg nyugdíjas házaspárnak lakás, udvar, kert rendbentartásért, Hadházi-utca 54. 1859

Zephif fehér zománckályha eladó özv. Borossy kalapszalom — Batthyány u. 4. 1882

Önállóan dolgozó segédet felveszek özv. Borossy, Batthyány 4. — kalapszalom. 1883

Magyar szabóságban jártas nagy munkás felvétetik Pál, Dégenfeldtér 3. 1906

Szalagfűrészhöz gépmunkást felveszek — Korbuly, Nyíl u. 16. 1905

200 pengő fixet adok azon jömegejelenésű és jéfellépéttű urnak, aki kereszténységét okmányokkal igazolni tudja és a biztosításban teljes jártassággal bír. Jelentkezni Piac u. 31. 1899

Fűszerkereskedősegéd, ügyes, fiatal felvétetik Értekezni Rothermere utca 12. 2. ajtó déli órától. 193

Kifutót, 14—15 éves, keresek fűszerüzletbe — Vigkedvő Mihály 25. 1957

A Debreczen rádióműsora

1942 augusztus 27-től 30-ig

HETI ALLANDÓ MŰSOR-SZÁMOK:

- 6.40: Ébresztő. — Torna.
- 7: Hírek. — Közlemények. — Hanglemek.
- 10: Hírek.
- 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12: Harangszó. Fohász. Himnusz.
- 12.40: Hírek.
- 1.20: Időjelzés- és vízállásjelentés.
- 2.30: Hírek
- 2.45: Műsorismertetés.
- 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 4.45: Időjelzés, hírek.
- 5: Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 7: Hírek magyar, német és román nyelven.
- 9.40: Hírek.
- 11: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. (Hétfőn és csütörtökön eszperantó nyelven is.)
- 12: Hírek.

A Kormányzóhelyettes Úr hősi halálának szomorú alkalmából elrendelt nemzeti gyász miatt augusztus 20-ától számított nyolc napot át a rádió műsora az előre kiadott műsorról szemben megváltozik. A szórakoztató számok elmaradnak. A szórakoztató számok elmaradnak. A szórakoztató számok elmaradnak. A szórakoztató számok elmaradnak.

CSÜTÖRTÖK

Augusztus 27.
BUDAPEST I.

- 10.15: Áriák és dalok.
- 11.20: Szegedi Sándor hegedűl.
- 11.40: Külföldi híradó. (Felolvasás.)
- 12.10: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza.
- 1.30: Honvédeink üzennek.
- 2: Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.
- 3.20: Szórakoztató zene. 1. Buttykay: A bolygó görög — nyitány. 2. Arditi: vágyódás — dalkeringő. 3. Poldini: Fegyvertánc. 4. Buttkay: Ezüstszíriály, kettős. 5. Ernst Fischer: Nagyvárosi romantika. 6. Losonczy Dezső: Leánykerő — falun. 7. Sándor Jenő: Operett és filmegeveleg. Előadja a Rádiózenekar. (Hangfelvétel.)
- 4.15: Ruszin hallgatóinknak. Erdély visszacsatolásának évfordulója. Nisz-kács László előadása.
- 5.15: Rádiózenekar.
- Közben 5.40: A második országos úszóhéti. Rudolf Lőránt dr előadása.
- 6.20: Emlékezzünk Nagy Lajos királyunkra. A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának műsora.
- 6.45: A Magyar Optikai Művek dalár-dája. Vezényel Zsosskovszky József.
- 7.20: Liszt: II. Magyar rapszódia.
- 7.30: A Roninok kincse. Szamural történet 3 felvonásban. Írta Kállay Mik-lós. A kísérőzenét szerette és vezé-nyel Losonczy Dezső. Rendezte Né-meth Antal dr. — Személyek: Asano-Naganori herceg — Juranosuké — Ungvári László; Kaoyo hercegnő So-mogyi Erzsé, Kono Moronao, a Kira Major Tamás; Ashigaka herceg — Fábri Zoltán; Hara Matotocsi Pethes Sándor; Bannai — Matányi Antal; — Hayano-Kampei — Naszody Sándor; O-Kura — Eöry Kató; Kana-Maru — Pataky Jenő; Teraszaka — Raycsy Lajos; Heyemon — Pásztor János; Kudayu — Forgách Antal dr; Ichimo-n yija — Iványi Irén — Komorna — Vándory Margit; Osoné — Mészáros Ági; Kacsura — Bornemisza Éva; 1. énekmondó — Onódy Ákos; 1. követ — Rab Antal; 2. követ — Thász László; — Szertartásmester — Tassy András. — (Hangfelvétel.)
- 10.10: Úzen az otthon.
- 11.25: Ilinczy László tánczenekara.

BUDAPEST II.

- 7.05: A Magyar Optikai Művek dalár-

Mit hallottunk a múlt héten

A Rádió műsorán még érezhető az augusztusi kánikula. A csütörtöki nap eseménytelenségéből zenei vonatkozás-ban aligha lehet valamit is kiemelni. — Pénteken Batáry József hegedűjátéká-ban gyönyörködhetünk. Kedves, hang-galatos volt Kazacsay Tibor „Parfu-mos”-ének közvetítése. A szombati nap szintelenségében üdítőleg hatottak Szomolányi János izos magyar katonadala. Reméljük gyakrabban találko-zunk vele. A „könnyűzene — könnyű

percek”-et szívesen hallgattuk. A vasárnap műsora sem volt gazda-gabb a szokottnál, pedig ilyenkor töb-ben kapcsolják be a hangszórót. Vasár-nap és ünneppokon szívesebb műsor-összeállítás is születhetne. Hétfőt a könnyű és nehéz muzsika örök párviadala dominálta — mérsékelt sikerrel. Őszintén sajnáljuk, hogy a várva-várt keddi Honvédműsor elmaradt. Kiténő volt Budapest II-én a Rádiózenekar esti hangversenye.

dája. Vezényel Zsosskovszky József. 7.20: Földalatti emlékek Bécsben. Írta Mocsakay Julia (Felolvasás).

7.40: Szűcsborús Eteleka énekel. 8: Hírek.

8.10: A Székesfővárosi Zenekar hang-versenyének közvetítése a Fővárosi Képtár kertjéből. Vezényel Falloni Sergio.

9.20: Gyümölcsstelepet kapnak a sok-gyermekes családok. Közvetítés a haj-dúsámsóni sokgyermekes tanyákról. — (Hangfelvétel.)

9.35: Magyar nóták. 1. Buday Dénes: Ellindultam hazafelé. 2. Sándor Jenő: Húzzad cigány csendesen. 3. Murgács Kálmán: Minden nagy örömeim. 4. a) Messze égen csillag; b) Valamit su-gok magának; c) Azt mondják az em-berek. 5. Németh Béla: Nem megyek el a templomba. 6. Hevesi József: Me-cseki csárda. 7. Balázs Árpád: Nem tudok én neked. 8. Révfy Lajos: Hogy ha ír majd édesanyám; 9. a) Darázs Miska: Érik a búzakalász; b) Szent-irmay Elemér: Vörös bort ittam az este; c) Enyje de jó lakodalom. 10. a) Végmentem az ormódi temetőn; b) Elég széles a bihari határ.

10.10—11: A Honvéd Gépkocsiszertár Lövész Egyesületének zenekara.

PÉNTEK

Augusztus 28.
BUDAPEST I.

- 10.15: A Székesfővárosi Tűzoltózenekar. Vezényel Eördögh János.
- 1. Sonntag: Niebelung — induló. 2. Verdi: Nabucco — nyitány. 3. Johann Strauss: Denevér — keringő. 4. Bos-sav: Katonaélet — induló. 5. Fucsik: Induló. 6. Sztójadinovics Jenő: Csár-dásbalett. 7. Dostal: Repülőinduló.
- 11.20: Hangszerszólók.
- 11.40: Ruszin hallgatóinknak. A vita-minkert jelentősége. Dr Román Ist-vánné előadása.
- 12.10: Weidinger Ede szalonzenekara.
- 1.30: Honvédeink üzennek.
- 2: Szórakoztató zene. 1. Nicolai: A windsori víg nők. 2. Ábránd Lotzing műveiből. 3. Kettelbey: Ünnepi kedvben — szvit.
- 3.20: Folyamerők szalonzenekara. — 1. Kéler Béla: Rákóczi-nyitány. 2. Jo-hann Strauss: Bécsi vér — keringő. — 3. Kiss-Angyal Ernő: Erdélyi kép. 4. Czibulka: Szerelmi álom bál után. 5. Schubert: Három a kislány — részle-tek. 6. Amadei: Ivano szerenáda. 7. Dankó Pista: Hortobágy — csárdás.
- 4.15: A tisztelhetetesek iskolájában. — Közvetítés Jutasról. (Hangfelvétel.)
- 5.15: Feller Sándor harmónikaszámai.
- 5.30: Alkalmass. Bartos Dezső dr orvos-százados előadása.
- 5.40: Táncczene.
- 6: Sportközlemények.
- 6.10: Német hallgatóinknak. Für unse-re deutschen Hörer.
- 6.30: Magyar ének — magyar lélek. — Ádám Jenő Zeneművészeti Főiskolai tanár népdalfelolrása. (Hangfelvétel.)
- 7.20: A szlovák rádió műsorából: Szlo-vák népzene. (Hangfelvétel.)
- 8: Vendégség. Mörizc Zsigmond eibe-szélése.
- 8.20: Régi és új melódiák. A Rádiózene-kart vezetői Bertha István. Közreműk-ödik Honthy Hanna és Sárdy János.
- 9: Kültügyi negyedóra.
- 10.10: Úzen az otthon..

Rádiójavitást és superhangolást vállal

FERENCZY rádiólaboratórium Mindenféle gyári készülék! Czepléd-u. 1. Telefon 38-35

— Vizváry Mariska. (Hangfelvétel.)
9.40: Hírek, löversenyeredmények.
10.15: Úzen az otthon.
11.25: Táncczene.

BUDAPEST II.

- 6.35: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 7: Károlyi Gyula zongorázik.
- 7.15: A füleki várnagyok. P. König Ke-lemen előadása.
- 7.35: Bach: C-dur szvit.
- 8.10: Manon Lescaut. Dalmó négy fel-vonásban. Zenejét szerette: Puccini. A milánói Scala ének- és zenekarát ve-zényli Molajoli. (Hanglemek.)
- 10.10—11: Szórakoztató zene.

VASÁRNAP

Augusztus 30.
BUDAPEST I.

- 8: Fohász. Szózat. Reggeli zene.
- 8.45: Hírek.
- 10: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Igét hirdet Ravasz László dr püspök.
- 11: Egyházi ének és szentbeszéd az ud-vari és várplébánia templomból. — A szentbeszédet mise közben Albert István dr pliarista, főiskolai tanár mondja.
- 12.15: Levente-műsor. 1. Farkas Dezső: Levente-induló. 2. Leventék a viharban Magyar Béla hangjátéka. 3. Űzenetek. 4. Borsay: Marosmenti induló. 5. Ék. Erdélyi József verse. Elmondja Vida Ilona leánylevente. 6. Kipihelve kez-djük az új munkát. Elmondja Varga Erzsébet vezetőnő. 7. Lehár: Horthy-induló.
- 12.55: Hunyadi János győzelmei és a magyar biztonság. Lukinich Imre dr egyetemi tanár előadása.
- 1.10: Szórakoztató zene. 1. Lehár: A mosoly országa — nyitány. 2. Turi Ti-bor: Tavaszkisasszony — keringő. — 3. Ernst Fischer: Nyári szünet. Elő-adja a Rádiózenekar.
- 2: I. rész. Művészlemez. — II. rész. Géczy Barnabás zenekarának műsorá-ból.
- 3: Időszerű gazdasági tanácsadó. — A földművelésügyi minisztérium rádió-előadássorozata.
- 3.45: Melles Béla-zenekar. — Vezényel Vincze Ottó.
- Közben 4: Beszél a front. A m. kir. Honvéd Hadtudóstitó század közvetíté-se.
- 4.40: Az ipari pálya. Orel Géza dr elő-adása. Közművelődési előadássorozat.
- 5.20: Könyvi zene. 1. Tagliaferri: Ná-polyi mandolinszerenáda. — 2. Johann Strauss: Denevér — kettős. 3. Cica-lakodalom — japán gyermekdal. 4. Ritter: Magyar bor — fox. Hegedűs Tamás: Hamvadó cigarettavég — slow fox. 6. de Fries Károly: Egy, kettő, há-rom. Dal a száz piros rózsra c. operett-ből. 7. Benatzky: Grinzing — keringő. 8. Vincze Ottó: Pajtás, pajtás.
- 5.55: Színészekről. Nagy Adorján cseve-gése.
- 6.15: Malcsiner Béla jazz-zongoraszá-mal.
- 6.15: Hangkének a vasárnap sportjáról. Beszél Legényel József dr és Machán Tibor.
- 6.50: Ponchilli: Gioconda — órák táncá. 7: Honvéd kívánsághangverseny. Ren-dezi a Vöröskereszt a Magyar Rádió közreműködésével. Közvetítés a Ma-gyar Művelődés Házából. Közreműk-ödik: Bulla Elma, Billiesi Tivadár. Cse-lényi József, Háromy Imre, Honthy Hanna, Hosszú Zoltán dr, Karácsonyi Margit, Karády Katalin, Kelly Anna, Kiss Manyi, László Imre, Nagy Izabel-la, Páger Antal, Pécsi Öreg Diákok, Pethes Sándor, Rácz Vili, Réthy Esz-ter, Sárdy János, Tolnay Klári, a Du-nakeszi MÁV Magyarság énekkar. a Légierők Fúvószenekara Doroszlay Károly vezényletével, a Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara Pong-rácz Géza vezényletével, a Rádiózene-kar Rajter Lajos vezényletével. Kísér: Sárdy Elemér cigányzenekara. Beszélő Legényel József dr.
- 9.40: Hírek, sport- és löversenyeredm-ények.
- 10.15: Rendőrzenekar. Vezényel Szöllőd Ferenc.
- 11.25: Graf von Gessler zongorázik a magyar-német művészcseré keretében. BUDAPEST II.
- 11.15: Suki Tóni cigányzenekara muzsi-kál.

- 12.15: Tabányi Mihály jazzgyűjtése játsszik.
 8.15: Magyar műveltség Nagy Lajos korában, Dercsényi Dezső dr. előadása a jubileumi év alkalmából. (Felolvasás.)
 8.40: Malcsiner Béla jazz-zongoraszművelés.
 8.55: Szinyei József és a finnnek.
 7.20: Ujvidéki vonósnyegyes.
 7.40: Nürmi és Hoff. (Sportsevegés.)
 8: Hírek és sporteredmények.
 8.15—9.20: Beethoven: IX. szimfonia.

Asszonyoknak HETI ÉTLAP

Hétfő: Ebéd: Kaporleves tejelesen. Juhhúsos kása, gyümölcs. Vacsora: Körözött dinnye.
Kedd: Ebéd: Tüdőstáska leves, rakott burgonya, szilva. Vacsora: Aludttej, vaj, méz.
Szerda: Ebéd: Húsleves, főthús almamártással, túrósgombóc. Vacsora: Kávé, vaj, kenyér, gyümölcs. Csütörtök: Ebéd: Karfiol leves, paprikás csirke galuskával, ugorkával, rakott palacsinta. Vacsora: maradék csirke, dinnye.
Péntek: Ebéd: Zöldbab leves, káposztáskocka, almakoch. Vacsora: Lelesó gyümölcs.
Szombat: Ebéd: Ragout leves, borjúfelső tejelesen, rizzsel, uborkasalátával. Vacsora: Tojásos gomba, dinnye.
Vasárnap: Ebéd: Paradicsom leves, sertéskaraj párolt vörös káposztával, burgonyával, almáslepény, szőlő. Vacsora: Maradék hús hidegen uborkasalátával, tészta, gyümölcs.

RECEPTEK

Töltött tök. Adagolás 3—4 személyre: 1 darab tök. Vegyünk szép hosszús, 30—35 cm hosszú, nagyon gyenge, még nem egészen kifejtett tököket. Hámozzuk le vékonyan. Vágjuk le a két végét, kaparjuk ki a belét és a magvakat vigyázva, hogy a húsa minél vastagabb maradjon. Nagy lábasban, forró sós vízbe tegyük fel és főzzük meg, míg jól megpuhul. Vigyázva vegyük ki egy táblára és ha kihűlt, töltjük meg. Töltelék: Egy fenti nagyságú tökhöz 35 deka borjúhúsból készítettünk töltelékét. A húst picit hagymás zsírban szép világosra, puhára pároljuk. A levéből kivéve daráljuk le két darab tejben áztatott, kicsit kinyomott zsemlyével, tegyük vissza a hagymás zsírba s kevés borsal, 1 tojással, finomra vágott zöldpetrezselyemmel és egy-két kanál tejjel kavarjuk jól össze.

Kelkáposztakoch. Adagolás 4—5 személyre: 50 deka kelkáposzta, 25 deka borjúhús, 2 deka rizs, 3 tojás. A sós vízben megfőtt és leszárt kelkáposztát vagdaljuk össze, adjunk hozzá a jó puhára párolt és ledarált borjúhúst, a tojássárgát, a zöldpetrezselymet, kicsi borsot, sót és ha jól elkavartuk, a kemény tojásfehérjét. Tegyük kizsírított formába s háromnegyed óráig pároljuk. Tátra kiborítva öntsük körül paradicsommal.

Paradicsomos zöldbab. Adagolás 1 személyre: 15 deka zöldbab, 1 deka zsír, 1 deka liszt, picit hagyma, 1 dkg kukorica, izlés szerinti paradicsom. A megfőtt zöldbabot és forró vízben megmártott babot enyhén sós vízben főzzük meg. Rántunk be enyhén hagymás, világos rántással, töltünk hozzá izlés szerint paradicsomot tegyük bele cukrot és forraljuk fel. Hagyjuk meleg helyen állani. Feltétnek vagdalt húst adjunk.

Paradicsomos saláta. Szép, egyenlő kis húsos zöld paradicsomokat karikázzunk fel vékonyra, sózzuk be, fél óráig hagyjuk állni, majd két tányér között nyomjuk ki a vizet, hogy formáját el ne veszítse. Ezután rendezzük csinosan tátra. Tegyük közé díszítésként pár karika piros paradicsomot. Széjjel szedett vöröshagyma karikából rakjunk rá koszorút, öntsünk rá ízes, kicsit cukros, ecetes leveket, húsuk be borsal s óra múlva

álaljuk.

Vegetáriánus gulyás. Egyenlő arányban veszünk zöldbabot, sárgarépát, petrezselyem gyökeret, zellert, kalarábét, zöldborsót, karfiolt, burgonyát. A karfiolon és zöldborsón kívül a többi zöldségfélét egyforma kis kockára vágjuk, a karfiolt pedig apró rózsáira szedjük. Egy kanálka zsírban egy fej apróra vágott hagymát halványra pirítunk, adunk bele egy deci rizst, néhányszor megkeverjük, aztán piros paprikával meghintve, vízzel feleresztjük. Megsózzuk, beleadjuk a zöldséget és megfőzzük. Ha van friss paradicsom és zöldpaprika, kimagyazva azt is hozzáadhathatjuk. Mielőtt a zöldség egészen megpuhulna, egy tojásból gyúrt csipetkét főzünk a hamisgulyásba. Tálaláskor féldeci tejjel ízesítjük.

Csavart rétes kávéhoz. Két deka élesztőt, kevés langyos tejben feloldunk és félkiló liszttel, 2 tojás sárgájával, 1 kanál zsírral vagy vajjal, kissé megszóva annyi jó tejjel keverjük össze, hogy nagyon finom rétestésztát készíthessünk. Három cipőt formálunk belőle és egymástól kellő távolságra nyújtódeszkán kelní hagyjuk. Ha a tészta jól megkelt, a cipőket kisujjnyi vastagra kinyújtjuk és meleg zsírral, vagy vajjal jól megkenjük. Most a lapok mindegyikét jól meghintjük vanillás cukorral, örölt mandulával és mazsolával. — A lapokat egymásra rakjuk, a gyűrődészkán összesodorjuk és mindkét kezünkkel ellenkező irányban — t. i.

Robinson életét élte a debreceni Nagyerdőben hónapokig egy férfi

A debreceni erdő „vadember” két hónapig földbevájt üregben lakott, falevelen, zöldségen élt és végelgyengüléssel jelentkezett nyolcheti robinsonoskodás után a debreceni klinikán.

Néhány nappal ezelőtt nem mindennapi jelenet játszódott le a debreceni klinikán. Hatalmas alakú, elvadult kinézésű férfi tántorgott be... Testét csupán néhány rongydarab fedte, bizonyos szakálla és haja elborította egész arcát, ijesztő kinézést kölcsönözve az egyébként lában álló, elgyengült óriásnak. A jövevény úgy nézett ki, mint Robinson Crusoe, Defoe ifjúsági regényének gyermekfantáziákban annyiszor meglevevődő hőse nézhetett ki néhány éves szigetlakás után... — A különbség csak annyi lehetett, hogy a debreceni Robinson ruhával is gyéribben lehetett ellátva és Péntekje sem volt... Mikor a klinikán jelentkezett, jártányi ereje alig volt, közel állt a végelgyengülés határához és csak nehezen tudott annyit mondani: — Nem bírom tovább... segítsenek. Ehen pusztulok...

A klinikán ápolás alá vették a vad kinézésű férfit, aki később elmondta, hogy Balogh Lászlónak hívják, azelőtt Nagylétán lakott, legutóbb pedig Burai Ferenc Nagycsere 21. alatti tanyáján. Három hónappal ezelőtt kisebb személyes természetű kellemetlenség volt Balogh Lászlónak... Egy ismeretlen megharagudott rá és amikor összetalálkozott vele, alaposan helybenhagyta, sőt azzal is megfenyegette, hogyha még egyszer szemé elé kerül, agyonveri... Ennek a verésnek kellemetlen emléke, a kilátásba helyezett nem éppen csábító fenyegetés és nem utolsósorban elkeseredése okozta azt, hogy Balogh László elhatározta: itt hagyja az emberi társadalmat, beveszi magát a Nagyerdőbe és ott éli le életét...

Hatalmas munkával napok alatt a klinikai épületek mögött levő erdő részben egy odvas fa törzse alatt nagy kavernát vajt, melybe rejtett, lomboktól fedett bejárat vezetett. Itt húzta meg magát a fiatal ember hosszú heteken keresztül... Ezen idővel természetesen nem jutott az elhagyott helyen, ezt a kérdést úgy oldotta meg, hogy falevelekkel, növényekkel élt, másrészt pedig a klinikai zöldséges kertből szedett törzssalakkal, répával, kalarábéval táplálkozott. Ez a sovány és túlzottan egyoldalúan vegetáriánus étkezés természetesen nem járult hozzá a modern Robinson erőnlétének javulásához, úgy, hogy az utóbbi napokban már egyre fogyott ereje... Balogh László saját bevallása szerint jelenlegi elcsúszása előtt napokban háromszor is eszméletét veszítette az éhezéstől és attól tartott, hogy a lakatlan helyen elhagyottan elpusztul, ha még egyszer elalél az éhségtől...

az egyik kézzel kifelé, a másikkal befelé — csarjuk. Kikent tepsiben jól megkelesztjük, megkenjük tojással és lassú tűznél vigyázva süttjük meg.

Divat

A nyárvégi esték legtöbbször hűvösek. Ezért olyan ruhákról kell gondoskodnunk, melyek a délutáni napos időben és az esti órákban egyaránt megfelelnek. Most használhatjuk ki legjobban a boleros öltözeteket. — Könnyű vászon, vagy shantung ruhához is készíthetünk bolerót, melyet melegben karunkon viszünk, este felvesszünk. Amellett, hogy igen hasznosak, csinosak és divatosak is. Selyem emprimé stb. főként virágos mintájú ruhákhoz nagyon bájosak az angora bolerók, melyeket minden színben rövid, vagy hosszú ujjal használunk. Legdivatosabb a rövidujjú, fehérszínű.

A színes „parasztcsoknyák” az idén is olyan kedveltek, mint tavaly. Fehér, vagy nyersszínű blüzt (lehetőleg nem mintásat) hordanak hozzá. Élénkíti ezt az összetételt egy piros, vagy más megfelelő színű, széles lakköv is.

Kalap mellett még mindig nagyon kedvelt a turbán. Legújabbban a könnyű nyári turbánokról hosszú sál omlik alá, melyet könnyedén nyakba vetve hordanak. Hasonlóképpen nagyon divatosak a túlfátyollal díszített, vagy virágcsokrokkal ékesített turbánok is. Ezeket a késő nyári napokig hordani fogják.

mert nem lesz senki aki segítségére siessen. Ekkor szánta rá magát, hogy feladja önkéntes robinsonoskodását és visszatér a társadalomba.

A nem mindennapi kaland hőse elmondta, hogy soha nem olvasta Defoe regényét, sem Tarzan-filmeket nem látott, az erdőben való elrejtőzés és a társadalomból való kilépés gondolata teljesen magától jutott eszébe. Az első napokban nagyon jól érezte magát... nem parancsoltak neki, nem kellett dolgoznia, független életet élt... A márdárdalos erdő nagyszerű levegőjén jóízűen aludt... Első nélkülözésre akkor döbögött rá, amikor a dohányja elfogyott... Ezen azonban aránylag könnyen túltette magát, mert falevelet szártított és azt szívta... Később azonban egyre jobban érezte a nélkülözés nehézségét, nem tudta megszokni a számára szokatlan táplálékot, napról-napra gyengült és végül úgy határozott, hogy inkább a fenyegetésben kilátásba helyezett bizonytalan kellemetlenségétől való félelmet vállalja, mint az erdőben való biztos elpusztulást...

Érdeklődésére még a Nagyerdőben elrejtőzött Robinson történetének, hogy az erdőben dolgozó munkások, asszonyok az utóbbi hetekben gyakran emlegették, hogy kísérteties alak jár a lombok sűrűjében, Ruha alig van rajta, szakálla, haja teljesen benővi arcát, alig van emberi külseje... Akkoriban rémlátásnak, babonás képzelődésnek vélték az erdei munkások beszámolóit a feltűnedező kísértetről... Most ez a rejtély Balogh István jelentkezésével megoldódott...

A klinikán ápolás alá vették Balogh Lászlót és egyidejűleg a felvett adatai alapján megvizsgálják, hogy az elmondottakon kívül nem-e volt más oka is arra, hogy vállalja a Robinson cseppet sem korszerű szerepét. Egyébként azt megállapították, hogy Balogh László a múlt évben, mint beteg állt kezelés alatt a debreceni klinikán, ahova most érdekes körülmények között került vissza.

A párisi rendőrség nagyobb szabású büncselekmény ügyében nyomoz. Három zsákoló találtak különböző helyeken és ezekben a zsákokban emberi kezek és fejek voltak. Két zsákoló néhány nappal ezelőtt Asniere közelében találtak, a harmadikat St. Denis mellett egy folyóban. A párisi rendőrség nagy erővel igyekszik az emberi hullarészek hűtőtárolását...

Debreceni „hulló csillagok közül” Magyarországon Budapest után Debrecenben él a legtöbb nyugdíjas színész

Néhány hónappal ezelőtt egy beadvány, melyet Debrecen városához intéztek, a debreceni „hulló csillagokra”, az itt élő öreg nyugdíjas színészekre, terelte a figyelmet. Ebben a beadványban kérték, hogy Debrecen városa, melynek falai között valamikor sok forró sikert éltek át és ezeknek a tapasztalatok zengő emléke hozta vissza őket a magyar szó szolgálatában eltöltött élet után is Csokonai városának falai közé, segítsen megszervezni ki azt a 15—50 pengőig terjedő nyugdíjat, ami a színészek legnagyobb része kap és ami egy minden igényét levetkőzött élet átveregedéséhez sem elég...

Sok alkonyuló, érdekes művészi élet húzódik meg Debrecenben és az újságíró érdekesnek tartotta sorbajárni ezeket a színészeket, akik szerelmesei voltak a magyar szónak, egy életet lobogtak el festett kulisszafalak között, talni ragyogásban, lapsok muzsikájában...

Pajor Ágneshez vezet első utunk. Elmondja, hogy 15 éves korában nővére, a nemrég elhunyt neves énekesnő, Pajor Emilia beszélt rá, hogy színpadra lépjen. Kolozsvár, Szeged voltak pályájának főbb állomásai. A »Koldusdiák» Livia grófnője, »Cigánybáró» Saffija, L. Z. bet voltak a legkedvesebb szerepei, a rájuk emlékezés még ma is bearányozza elhagyatottságát. Édesanyja Hertelendy Emilia volt és általa rokonságban állnak Deák Ferencnek, a »háza bölcsének» családjával. Deák édesanyja ugyanígy Hertelendy-lány volt. Sokoldalú művészetgyönyörű volt Pajor Ágnes, aki fiatalon, mint énekesnő, később, mint komika aratott nagy sikereket.

V. Keresztély Flóra színészcsaládból származik. Apja halála után édesanyja özvegyen maradván folytatta a színtársulat vezetését és ő volt az első magyar színigazgató. Leles truppjával járhatatlanul járta a magyar vidéket és főleg a nemzetiségi vidéken terjesztette a magyar kultúrát. Utolsó éveit itt töltötte Keresztély Flóránál Debrecenben, itt is halt meg. Unokája volt Leukeffy Lca, a híres moziszínész. Keresztély Flóra édesanyja társulatánál kezdte el működését, melynek egyik szép emléke, hogy gróf Zichy Jánosné vedrői kastélyába vitte az együttműködést és négy éven keresztül 3—3 hónapig ott tartottak előadást. A színészeket minden jóval ellátta, támogatva ez a nemeslelkű mánásasszony. Kassa, Szabadka, Szeged, Miskolc, Debrecen voltak sikerének főbb állomásai.

Markovics Margit. Az akadémia elvégzése után Miskolcon kezdte pályáját, majd Zilahy Gyulához került Aradra. Innen vendéggéjékre hívták meg a budapesti Nemzeti Színházhoz, ahol forró sikere volt. Zilahyval jött Debrecenbe, ahol a Tragédia Éva szerepében mutatkozott be. Korának egyik legnagyobb drámai tehetsége volt.

Ernye János 35 éves színész volt után ment nyugdíjba és jött végleg Debrecenbe. Három és fél évtizedes pályafutása tele igazi nagy sikerekkel. 1899-ben kezdte Bokody Antal színigazgatónál. Sokszáz szerepet játszott Győr, Szabadka, Szeged, Miskolc, Budapest, Arad, Temesvár, Székesfehérvár, Debrecen színpadjain. 1926-ban jubileuma 35 éves pályafutását. Debrecenben évek óta tanítja a fiatal tehetségeket, a jövő művészeit...

Ernye Jánosé gyönyörű hangjáról még sokan visszaemlékeznek a régi színházlátogatók közül. Tizenöt éves korában már a budapesti Liszt Akadémia kitüntetéses növendéke. Kassán, Tiszay Dezső színgazgatónál kezdte színészpályáját, később Szeged, Arad, Győr, Temesvár, Sopron, Pozsony, Kecskemét, Szatmár, Debrecen pályájának állomásai. Kaposvárott tartotta 35 éves színészi jubileumát, de Székesfehérváron búcsúzott a színészetől 1926-ban férjével együtt, akivel 40 éve élnek együtt örömben, fájdalomban. Azóta Debrecenben laknak.

Öndódra télikomencios majeros kerestetik. Csokonai utca 29. 1938

Konvenciók kocsiat fiával azonnal felveszek. Kossuth u. 44. 1888

Tanulót jó fizetéssel felveszek. Bartha Késes és Nőkösörős, Széchenyi utca 1. 1956

Asztalossegédet és tanulót felveszek. Vigked-rő Mihály u. 8. 1968

Cépessegédek női munkára felvételnek. Miklós-utca 40. 125

Házmeesterpárt fizetés. kik kertgondozást, takarítást, esetleg főzést vállalnak, keresek. Simonyi-út 29. 122

Villanyszerelő segédet, fiatal felvesz Cseh Lajos és Társa, Piac u. 56. 1923

Asztalossegédet bútormunkára felveszek. Jelenkezés hétfőn Széchenyi-u. 29. 120

Trafikvezetőt keresek teljes jártassággal és kaucióval. „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 117

Komencióst, esetleg nagy fiával azonnal egy okt. 1-re felvennék. Miklós-u. 32. 105

Kovácsstanulót fizetéssel egy teljes ellátással felvételnek. Eötvös-u. 76

Fiatal pékségedet felveszek. Wesselényi-u. 17. 132

Házmeester kis családdal felvételnek. Deák Ferenc-utca 5. 140

Házmeester család (rendszerítő két vagy három felnőtt) felvételnek. Simonyi-út 6. 134

Rendszerítő házmeesterpár felvételnek. Kémalom-utca 3. 96

Tejüzemi munkásokat felvesz az Alföldi Tejszövetkezet, Széchenyi-utca 22. 93

Vízvezeték-szerelőség felvételnek. Batthyány-u. 15. Szerelóműhely. 94

Házmeesterpár kerestetik lakásért. A feleség házi teendőkre fizetést kap. Rákóczi 65. 2. ajtó. 79

Cépessegédet munkára felveszek. Kuruc-utca 42. Varga. 81

Férfiszabótanulót felvételnek. Nagy Béla, Kos-suth-u. 39. 88

Asztalossegéd felvételnek, lehet kezdő. Hatvan-u. 53. 74

Komenciós kocsi szeptember 1-re felvételnek. Debrecen, Csemete 10. 75

Lakást adok takarításért magánosnak vagy párnak. — Méliusz-tér négy. 61

Kovácsstanulót felvételnek. Nagy Gyula autórugókovács, Erzsébet-u. 17. 43

Könyvkötőt tanulót fizetéssel vagy ellátással felvételnek. Varjas Pál, Péterfia 17. 41

Egy jó családból való fiú férfinabótanulónak felvételnek. Zombor, Széchenyi 5. 44

Házaspárnak kis lakást, fizetést adok takarításért. Busi-utca 21. 171

Lakatos- és asztalos- tanulót fizetéssel felveszünk. Károly Ferenc József-út 10. 8

Rajz után dolgozó villanyyszerelőségét felveszek. Fazekas, Péterfia 42. 13

Jó családból való fiút szobafestőtanulónak fizetéssel vagy bentkasztra felvesz. Tóth József, Honvéd u. 67. 201

Konvenciók cselédet felnőtt fiával, gazdaságba felveszek. Magoss Gy-tér 30. sz. 1930

Tanulókat fizetéssel felveszek, Krisch kályhamester, Ispotály-tér 1. 205

Feles kertész felveszek, aki a dinnyetermeléshez is ért. Cím a kiadóban. 1917

Kifutófiú azonnal felvételnek. Szepességi-utca 20. 192

Kifutót, 16 évig, kerékpározni tudót, felvesz. Varga rövidárúnyke-reskedő, Simonffy 2. 156

Üzemszerelő, aki géplakatos és hasonló munkában dolgozott, felvételnek. Dreher sör-raktár, Hatvan-u. 22. Ugyanott kocsi-kísérő fiú felvételnek. Jelentkezés vasárnap délelőtt 10 órakor. 154

Kifutófiút azonnal felveszek. Monoky csemegeüzlet, Piac-u. 30. 152

Egy fiatal kézimunkást felveszek. Ugyanott 11 éves gyerek magyar-ruha eladó. — Kovács Márton, Rákóczi Jenő-u. 7. 151

Kifutót heti fizetéssel felveszünk. Köztisztviselők, Vár-u. 1. 160

Műszerészegéd felvételnek. Szabó, Petőfi-tér 6. 1998

Lakatosstanulót fizetéssel felveszek. Gyémánt, Hüvelyes-u. 1. 107

Lakatosokat felvesz. Bors, Böszörményi-út 5/c. 165

Lakatos mérlegkészítő lanonc fizetéssel felvételnek. Kigyó-utca 57. 174

Műszerésztanulót felveszek. Rakovszky-u. 3. 181

Szerelősegédet, szerelőtanulót állandó munkára felveszek. Gyenes, Szent Anna 8. 180

Timárstanulót felveszek. Teleki 56. 178

Fűszerüzletbe tanuló és kifutó felvételnek. Kassa út 44. 1905

Nyugdíjas ellenőr bármilyen megbízói állást keres. Botond u. 13. — Hajdúböszörmény. 1880

Öskeresztyén fiatal-ember állást keres. két ezerrel raktárnok, iroda szolgál, vagy árukísérőnek. Cím a kiadóban 30

Debrecenhez közelség gazdaság irányítását felületét vállalná, lakás ellenében nyugdíjas házaspár. Cím a kiadóban. 1719

ALKALMAZÁST nyernő

Női szabósághoz kezdő s gyakorló segédanyokat, kifutófiány vagy fiú felvételnek, 16 éven aluli. Rothermere 32. 1579

Fényezőnőt egyszerű fényezésre felveszek. — Szilágyi asztalos, Kigyó utca 32. 1855

Jómunkás hölgyfodrász kisasszonyt állandó munkára azonnal felveszek. Heti 22 pengő. Szőnyi, Sámsoni-út 48. 1789

Jómunkás hölgyfodrász segédany, azonnal bejött, Ifj. Kovács, Cegléd u. 11. 1986

Érettsgizett gép- és gyorsírónőket magas fizetéssel alkalmaz. Városi nyomda, Böszörményi út 6. 1982

Tanuló és kézilányok női szabóságba felvételnek, Kossuth u. 42. Jelentkezés hétfőn. 21

Varrólanokat angol és francia munkára felveszek. Fisch, Piac 44. 1811

Kereskedelmi vagy négy középiszólát végzett leányt könyvelési munkára felveszek. Jó számolók előnyben. Ifj. Fábrián István, Hajdú-böszörmény I., Kossuth-utca 17. 1775

Kiszolgáló kisasszonyt felveszek — Grünmann könyvkereskedő Piac u. 53. 1839

Egy új női kerékpár elköltözés miatt eladó — Szent Anna u. 10—12. Kalmár. 1892

Hölgyfodrászsegédet felvesz Ramminger, Szent Anna 10.. 1893

Masamód segéd és tanuló lány fizetéssel felvételnek, Sellyei, Piac u. 61. 1871

Paplanvarrodamba tanulót fizetéssel felvételnek, Delney Lajosné — Kossuth utca 16. 1907

Önálló, ügyes segédleányt állandó munkára és tanuló lányt felvesz Hoffer Kátó Divatszalon. Piac 72. 1894

Gyorsírónő felvételnek a Fonciére Ált. Biztosítónál. Piac u. 58. 1954

Érettsgizett gép- és gyorsírónőket magas fizetéssel felvesz a Városi Nyomda. 1946

Keresztyén gépirónő irodámba felvételnek. Dr Miklós, Piac-u. 28/b. 57

Jómunkás hölgyfodrász segédleányt és tanulót felvesz Huszár Endre, Batthyány-u. 10. 1899

Varróleányokat felveszek. Nyil-u. 22. Pásztor. 136

Varrodába gyakorló és tanulóleányok felvételnek. Burgundia 17. 144

Fényképező segédleányt elsőrendű munkaerőt felvesz Hapák műterem. 184

Varrodába tanulóleányokat felveszek. Varga-u. 1. (Üzlet.) 145

Szűcsműhelybe gyakorlót gépszőnőt és leköszőnőt felveszek. — Barkó szűcsmester, Piac-u. 56. Udvarban. 184

Ügyes segédleányt és tanulót felveszek. Kuzsa Béláné női szabó, Kandia 15. 184

Munkásnők meszlő szurkolásához és szörpuculáshoz felvételnek. Szepességi-utca 20. 191

Szoptató dadát felveszek. Komlóssy-út 56. 188

Varrodába tanulóleányok felvételnek, Budai Gyuláné, Arany János u. 41. 1920

Tanulóleányokat és segédleányokat felvesz, — Szathmári Mária varrodá, Baltazár u. 8. 1926

Tanulóleányt művirágkészítésre fizetéssel felveszek, Széchenyi u. 8. 1961

ALKALMAZÁST kereső

Irodai gyakorlattal rendelkező, perfekt gyors- és gépirónő a délutáni órákra elfoglaltságot vállal. Cím a kiadóban. 1889

Gyermekkisasszony éves bizonyítvánnyal, keresztény úricsaláddhoz elmenne „Bentlakó” jellegre a kiadóba. 1649

Szerényigényű jó családból való 37 éves nő szakácsnőnek vagy gazdaságnak ajánlkozik. Főzésben perfekt. Vidékre is megyek. Cím: Lázár Ilona, Bocskaiakert. 1611

Bármilyen irodai munkát vagy pénztárosnői állásba elhelyezkedne szerény fizetéssel, esetleg biztosítékkal. — „Nyugdíjas” jelige. 1608

Fehérmű javítást, kézi gomblyuk varrára, házhoz elmegyek, Bethlen u. 62. 1976

Varrni tudó, perfekt német nevelőnő állást keres. Veres u. 19. 14

Öskeresztyén gép- gyorsíró nagy irodai gyakorlattal állást keres „Komoly munkaerő” jellegre kiadóba. 1488

Fővárosi gyakorlattal bíró varrónő házhoz ajánlkozik, angol és francia munkában perfekt. Arany János 15. 1532

Írógépen másolást vállalok, Mester utca 4. 1963

Komoly úriasszony pénztárkezelői gyakorlattal üzleti vagy irodai alkalmazást vállal. „Komoly” jellegre. 31

Jó családból való fiatal leány magányos úrhoz házvezetőnőnek vagy bejárónőnek ajánlkozik szept. 1. Cím a kiadóban. 1852

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Főzni tudó minden bejárónőt elsajátít felveszek, János u. 17. 1994

Megbízható minden főzőnő jó bizonyítvánnyal öreg párhoz felvételnek. Vass, püspöki palota földszint 45. Déri feől első kapu. 181

Mindenest keresek város alatti tanóra jelentkezni lehet vasárnap 9 és 10 óra között a lap kiadóhivatalában. 1823

Bejárónőt jó bizonyítvánnyal szeptember 1-től felveszek, Miklós u. 46. 1862

Egy tisztességes bentlakót felveszek, Csillag-utca 73. szám. 1884

Mindenest szobalányt jó fizetéssel elsajátít felveszek. Csak szorgalmas, lelkiismeretes, megbízható leányok jelentkezzenek. Jelentkezés személyesen délután 5 és 7 óra között Domokos Lajos utca 28. sz. alatt. 1879

Fiatal megbízható bejárónőt keresek délelőttre. Miklós, Péterfia 30. 1943

Szeptember 1-re a háztartás minden ágában jártas középidejű megbízható házvezetőnő keres vidéki lelkész. Ajánlatok: Ref. Lelkészi Hivatal, Geszteréd címre küldendők. 1886

Bejárónő azonnal felvételnek. Dr Fodorné, Svetits bérház III. 9. 4

Középkorú kocsiat és főzni, fejni tudó mindenest felvételnek. Kölcsey-utca 8. 6

Szakácsnőt, aki önállóan főz, gazdaságba felveszek. — Magoss György-tér 30. 18

Szakácsnő, szerényigényű, közeli tanóra felvételnek. Péterfia 29. Házmesternél. 71

Bejáró takarítónő jó bizonyítvánnyal felvételnek. Hatvan-u. 16. 99

Bejárónőt kis családban azonnal felveszek. Miklós-u. 27. 2. ajtó. 112

Szakácsnőt férjével, ki kertgondozást és takarítást vállal, keresek. Simonyi-út 29. 123

Megbízható bejárónő felvételnek. Rothermere-utca 43. Kapu alatt jobbra. Jelentkezés vasárnap 8—11-ig. 158

Középkorú bejárónőt egésznap elfoglaltságra keresek. Nagy aquarium, hozzávaló vasasztallal együtt eladó. Böszörményi-út 5/c. 1. sz. ajtó. (Szakaszhatárnál.) 1806

Gazdaszony idősebb magános emberhez felvételnek. zsidó is lehet. Deák Ferenc 5. 139

Úrúthoz rendszerítő, komolyabb mindenest szakácsnőt elsajátít felveszek. Mosonó, takarítónő van, vásárolni nem kell. Jelentkezés vasárnap délután Komlóssy-út 56. 187

Perfekt bejáró szakácsnő jelentkezzen délelőtt 10—11 óra között Horthy kórház, portás. 1910

Egy bejárónőt egész napra keresek. Krisch, Ispotály-tér 1. Jelentkezés hétfőn reggel 8—9ig. 207

JÓL főző mindenest, aki a baromfi-nevelésben is jártas, fixfizetéssel s a baromfi-nevelésből járó percentre szeptember 1-re felveszek. Cím a kiadóban. 1706

Mindenest bejárónőt, jó fizetéssel felveszek. Ot-malom u. 3. 168

AJÁNLAT

Ciánóztasson, vizsgál-tasson Kissel, Kigyó-u. 3. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Értékes vásznából ke-lengyűt, ágyneműt fel-lősséggel varrjuk, hí-mezzük, toledozzuk, függőnyesipkék kapha-tók. Tanulóleányt fel-veszünk. Favorit Csa-pó 24. 1098 10. 21

Szappannak való zsír szappanra becsereál Pál János szappanosmester, Kölcsei 8 385 10. 15

Sírkövek műköből és termésköből, gyümöl-csök részére méz-salak kapható a Debre-ceni Műkőgyár Rt.-nál, Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

Szörmebundait most ol-csón kijavítja, átalakít-ja Kőváry szűcsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Varrógép, kerékpárja-vítást jólállással válla-lak hívásra jövők, Vé-tel, csere, eladás. Csa-pó-u. 101. 551 11. 7

Úrajavítás, ocska órá-t felveszek, eladok. Schiff-mann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan ke-szítli Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2

Ciánóztasson Csalá ciá-nozó vállalat. Laká-s-vizsgálatok felelősség-gel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Lelecsőbban fest, tiszt-ítj Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv.

Bevonuló urak! Egyen-ruhájukat Tegdes ol-csón, gyorsan elkészít. Kálmán-tér 19. Püspöki palota. 1818 9. 19

Ocska nyakkendőjét szakszertűen újjalaki-tom, javítom, fordítom, tisztítom fillérekért. — Timár-utca 13. 1836

Bejárónőt keresek napi egy órai munkára, a dé-li órák bármelyikében. Cím a kiadóban. 1815

Aranyos László par-kettás. Vállalok minden munkát és anyagszállítással, Tölgyfa u. 14. 1870

Kabátokat, kosztűmököt, alakításokat is jutányos áron készit Klein varro-da. Széchenyi u. 8. 1962

Cukráskemence, két-sütős, egy szárító ven-déglőbe, kidőzésbe való, asztal, bőrfűvős kohó és tornyos tűzhelyek, csempével kirakott tűz-helyek bármilyen kiv-telben felelősséggel ké-szítli Csapó-u. 98. 86

Jégszekrény, vendég-ágyak, nyugágyak, méz-bödönök, tűzhelyek, edények, zsebkesek, konyhakések Nagy vas-üzletében. — Csapó-kanyar. 87

Győződjön meg, női fe-hérnemű és gyermek kö-tőt árám jó minőség-ről és olcsó árairól, Pé-terfia u. 15. kereszt-épület. Takács Gizella. 203

KERESLET

Több aranyat ezüstöt, Brilláns magas árban veszek, Takács Sándor-né, Piac-u. 56. 605 10. 4
Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz Berzék fotoszas-üzlete, Iac 38. Udvarban. 444 10. 1
Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat, ékszer vesz Pollák Endre ékszerész Hatvan 2. 506 10. 5
TEGLÁT, használtat, jó állapotban levőt keresek megvételre. Címekét kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. 1541 vv.

Vörös szilvát, lehetőleg félerettet és hullalmát, minden mennyiségben vesz konzervüzem Debrecen, Aczél u. 9. 1690
Kerékek megvételre rendkívül magas ár mellett Révai Lexikon 21 kötetét, Brehm: Állatok világa 18 kötetét, Grünmann könyvkereskedés, Piac-u. 53. 1840
Használt tankönyvet állandóan magas áron veszek. — Grünmann könyvkereskedés, Piac-utca 53. 1817 9. 22
Száz, tiszta, földszinti raktárhelyiséget keresek belterületen. Ajánlatokat „Fűszer” jellegére a kiadóhivatalba kérek. 127
Textil és rongyhulladék átvétel a körzeti raktárban, Erzsébet u. 11. 190
Jó állapotban levő fekete női tavaszi kabátot keresek megvételre. Cím a kiadóban. 198

ELELMISZER, ITAL
Fejet keresek állandó szállításra, napi 30 literig, 50 literig, Kút u. 29. üzlet. 1974
Főfalma és szőlő termés fáján, illetve tőkén eladó. Érdeklődni Gödény csemegéüzlet, Csapó u. 1970
Bor, sajtatermésű, igen jó, literje 1.70 J. Csonka u. 18. 148

DIÁKOT KERES
Két diákot, teljes ellátásra elfogad Papp Gusztáv református igazgató-tanító, Dobrecen, Eötvös u. 48. 189
Egy vagy két diákot teljes ellátással szeptembertől felveszek. — Bethlen-u. 22. Kereszt-épület. 1745
1-2 izr. iskolás gyermeket felveszek. Kollmann, József kir. herceg u. 48. 1998
Két kosztos diákot, teljes ellátással vállalom, Széchenyi u. 71. 27
Vallásos izr. úrcsaládhoz beadnám középiskolába menő 11 éves leányomat, ahol hasonló korú kisleány van. Ajánlatot „Vidéki” jellegére a kiadóba kérek. 1700
Diákleányt teljes ellátással elvállalom, Zellinger, Kálvin-tér 11. 1874
Diákot teljes ellátásra elfogadok. Cím a kiadóban. 42
Két zöld diákot teljes ellátásra elvállalom, intelligens zsidó család. Cím a kiadóban. 1902
Két diákot vállalom, teljes ellátással, első közép iskolától negyig, fiú, v. leány, nem számt. Cím: OTI bérház, földszint 58. 286

Diákleányt teljes ellátásra elfogadok. Timár 37. 52
Dóczy és Svetits közlelben két 14-16 éves kisleányt teljes ellátásra felveszek. Cím a kiadóban. 51
Diákleányt, vagy egyetemi hallgatót teljes ellátásra elfogadok. — Központi fűtés. Sebők. Rákosi Jenő u. 7. 65
Egy dóczya kisleányt, teljes ellátással elvállalom, Dóczy közlelben. Domb u. 16. Erdei Sándor. 152
Középszkolás fiú, lakás és kosztra, németül beszélő családhoz, központba felvételt. Cím a kiadóban. 85

PÉNZ

Kerékek 13.000 P kölcsönt, fedezet van, magas kamatra. „13.000 P” jellege. 1787

TÁRS

Berendezett műszaki üzlettemhez töképezést keresek „Rádió” jellegére. 68
Tökéletesen keresek használt gépjárművekre. Ajánlatokat „10.000” jellegére a kiadóba. 202

OKTATÁS

Dr. Náményi Gyuláné Szentendrei Olga gyórcsírő, gépiróskolaj, Balthány-utca 1. (Eg. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28
Harmadik polgárista kisleány részére tanárnőt, vagy tanárt keresek, ki magánvizsgára való előkészítését felelősséggel vállalja, levélbeli megkeresést. Cím a kiadóba. 1776

HANGSZER

Pianinó, kitűnő hangú, páncéltökés, kereszthúr, csokona u. 17. sz. 1990
Fekete zongora eladó, Cím a kiadóban. 1872
Eladó bécsi hosszú koncert-zongora. Nyilastételep, Emerich u. 20. 1845
Zongora, hosszú, kitűnő hangú, bérbeadó. Ugyanott fafűtéses fűrdőkád, löszormatrac, szép fehér előszoba fogas tölgy fa asztal eladó. Garay u. 19. sz. 107
Pianinó bérbeadó, szeptembertől. Cím a kiadóban. 131
Zongora eladó. Megtekinthető délután 4-7-ig. Cím a kiadóban. 129

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alakíttasson évtizedes gyakorlatl Szabó Lajos műszerésznél. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19
Eladó 2+1 lámpás rádió, Apponyi u. 14. 1780
2x1-es modern Stantard rádió eladó, Poroszlav u. 64. 1916
Hangszóróval egybeépített rádió olcsón megvehető, Toldi u. 15. 39 Munkás u. 3. 39
Egy rádió, asztali spór, költözés végett eladó. Miklós u. 37. 1922

BÜTOR

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. házfelügyelő. 397 vv.
Jó állapotban lévő molett club fotel 2 darab eladó. Cím a kiadóban. 1801

Dióhélok izléses kivitelben nagy választékban. Hatvan-u. 39. 1584
Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolható udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27
Eladó egy nagy vendéglő üveges szekrény olcsón. Bethlen u. 8. 1989
Eladó egy hálószoba-bútor, elköltözés miatt, Forgács u. 3. 1984
Jutányosan eladó, keményfából két ág. éjjeli szekrényel, egy ruhaszekrény. Dicsőfi u. 8. 25
Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés, henteser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Háló, világos színű, komplett alig használt, szalంగarmatúra, egy csinos, erős, teljesen jó rekamié és más bútorok eladók Domb utca 7. 1949
Modern új dióhélok eladók Péterfia 52. Megtekinthető hétfőtől. 1947
Dióhárn háló, ebédlőkredenc, konyhakredenc, szelconok, kis Singer varrógép, egyéb bútorok eladók. Csapó 49. 89
Bútorok szoba, konyhaberendezés új és egy használt olcsón eladó. Tanulókat felveszek. — Bodnár asztalos, Erzsébet u. 14. 119
Egy henteser, át dolgozva eladó. Garantált tiszta. Rákóczi u. 36. kereszt-épület. 173
Háló, keveset használt Singer gép, toll és több apróság és üzletberendezés eladó. Kécs 13. 179
Egy női íróasztal eladó, Erzsébet u. 25. pince-lakás. 1904
Rekamier és egy használt keményfa barna ág olcsón eladó. Meslér-u. 40. 1914
Ebédlőasztal, csőágy, fa ág és egyéb bútorok eladók. Mester u. 33. 197

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Sachs motor, 100-as, jó kárlan eladó. Tolnay fatelep, MÁV belső fatér, pályaudvar. 1825
Jókarban levő százasa Csepel motorkerékpár eladó. Patal u. 14. 1793
Eladó egy „Csoda” kerékpár, új gumikkal Homok u. 130. 1991
Eladó 6 személyes csukott bérautó, engedélyezett E-bevás, mentőautónak is alkalmas, Vékony Lajos vendég-lős, Hajdúböszörmény. 1977
Prima gumival, alighasznált „Excellent” férfi kerékpár eladó. Csige kert u. 35. 23
Német kerékpár N. S. U. kitűnő állapotban és gumival eladó, István út 6. 1908
James 175 cm motorkerékpár jó gumival, elköltözés miatt sürgősen eladó, Szabó Béla, Csapó-utca 50. 1891
Egy használt kerékpár eladó, Kazinczy-u. 3. 33
Zelka oldalkocsis jó állapotban eladó. Jerikó-utca 57. 50
Egy használt női kerékpár eladó. Cserepes-u. 1. 111

Alighasznált S. H. B. 100-as sürgősen eladó. Szávay Gyula-u. 6. 118
Női kerékpár eladó — Arany János u. 1. ház-mester. 69
86 köbcentis SHB segédmotor, jó gumikkal eladó. Virág u. 33. 67
Egy férfi Stájer kerékpár eladó Kassa út 32 B. 83

Eladó százasa Csepel motorkerékpár, jó állapotban, Rákóczi u. 56. 162
Kerékpár eladó. Bercsényi u. 17. 157
Használt, jókarban levő motorkerékpár, jó gumikkal, alkalmi áron eladó, Miklós u. 23. Kozma Imre. 193
Készségzűtven köbcentis generál javított „Royal-Enfield” motorkerékpár sürgősen eladó. Bercsényi u. 44. 196

TÜZELŐ ANYAGOK

Fűrészpör nagy télelben olcsón eladó. Heredovszky kádár, Pesti-u. 51. 1829
Gép- és gyalúfogács, szekérszámra eladó. Károly Ferenc József út 10. sz. 9
Szén, garantált, alakmentes, azonnali szállításra, kis- és nagy tételeben. Timár u. 11. telefon: 30-68. 53
Száz fűrészpör, fa üzletben kapható. Busi u. 20. Aranyosnál. 60

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jómeneteli fűszerüzlet a város belterületén, berendezéssel, árukészlettel, azonnal eladó és lakással azonnal átvehető Rakovszky u. 21. szám alatt. Érdeklődni: Bőszörményi út 26. 1656
Eladó 3 üzlet fővonalon jogfolytonos kocsmával 8 ezer P megvehető — Márton Kálmán u. 15. 1799
Jogfolytonos üzlet átadó, Apaffy 139. 1944
Üri megölhetést nyújtó, jogfolytonos vendéglő a város központján, család-jó okokból átadó. Cím a kiadóban. 1913
Jogfolytonos vendéglő házzal együtt elköltözés miatt olcsón eladó Salétrum u. 8. sz. 1885
Eladó jóforgalmú fűszerüzlet. Cím a kiadóban. 1964
Jómeneteli fűszerüzlet betegség miatt átadó. — Cím a kiadóban. 1966
Jómeneteli fűszerüzlet áruval és berendezéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 45
Fűszerüzlet, prima, régen bevezetett, tejkvan-tumával átadó Hüvelyes u. 11. Pesti 1923

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Pincék, világos és sötét műhelynek, raktárnak kiadó, Varga 3. 1934
Garázs, vagy raktárnak, szárazhelyiség kiadó, Huszár u. 3 A. 1912

VEGYES

Isztállótás a kapható! A tüzeiaktanyában isztállótrágya bármely mennyiségben kapható. Érdeklődni lehet a d. e. órákban. 1918
Sértésolat keresek bérlésére lehetőleg Csapó utca közelében. Cím a kiadóban. 1951

Mézsalak eladó kisebb léteiben is. Sipos, Csapó utca 23. 1890
Eladó kettő darab díófa törzs és egy eperfa törzs Kerekestelep, Géza u. 24. 1890
Három, vagy négy fejőstehenet, tejhaszonra vállalom, tanyára. Cím: Széchenyi u. 8. trafik. 1987
Vályogvetéshez vállalom, közöt kersek. Teleki 56. 176

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Szoba fűrdőszobával albérleti lakás szeptemberre kiadó, Kardos 9. 1935
Kis pincésobát és némi fizetést adok házmesteri teendők elvégzéséért — Vas Gereben 8. (Kassa-utból nyílik.) 1939
Egyszoba, konyha kamara hatszáz kadrát föld eladó, Dévai utca 13. 1940
Nagyobb utcai lakás, központban albérletbe kiadó, Hamzáné, Barna u. 2. udvarban. 62
Kiadó egy szoba, kamara. Ugyanott egy fuvaros székér eladó. Hétevezér u. 69 B. 76
Egy szoba, fűrdőszoba s külön előszoba, modern lakrészt, központi fűtés albérletbe adó. Ferenc József út 41. szám, házfelügyelő. 114
Üres szoba, zárt verandára nyíló, magános, nyugdíjas nőnek, esetleg fiatal párnak kiadó. Cím a kiadóban. 1906

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Két nagy utcai szoba, garson lakásnak, vagy irodának kiadó, Kálvin-tér 9. 24
Két utcai szoba izr. házaspárnak azonnal kiadó Domahídi u. 6. 1932

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Átadok annak háromszobás, fűrdőszobás lakást, ki a bútoromat megveszi. Cím a kiadóban. 1783
300 pengőt fizetek annak, aki 2 szobás lakásomat, kertéségi lakással, ajánlatokat lakás pontos leírásával, lakbérmegjelöléssel „Lakáscsere” jellegére kiadóba. 640
Eleserélném 3 szobás, komfortos lakásomat hasonlóval a belváros területén. Cím a kiadóban. 1992
Eleserélném, négyszobás, komfortos lakásomat 3, vagy 2 szobás, komfortos lakással. — Csak belterületen. Magos György-tér 14. 17
Üres szobát keres házaspár konyha nélkül is. Cím: Széchenyi u. 3. 1842
Egy szoba-konyhás lakást keres fixen. Közvetítő díjazok, Mátyás kir. u. 43. 1898
Eleserélném szoba, konyhás lakásomat hasonlóval. Érdeklődni délután 4 óráig Csapó-utca 2. ajtó. 55
Két kisebb szobás lakásomat két nagyobb szobás lakással, mellék-helyiséggel eleserélném Varga u. 41. 98

Szép egyszobás lakásomat eleserélném szoba, konyha, spórtért Csillag u. 63. 110
Eleserélném kétszobás s régi bérű lakásomat egyszobás, régi bérűvel a környéken. Teleki u. 31. második ajtó. 1898

LAKÁST KERES

Zsidó családnál keres magános házaspár bútorozott szoba, konyhát, vagy konyhabeszámítással. „Megbízáható” jellegére. 1758
Tekintélyes összeget fizetek annak, aki egy, vagy kétszobás lakáshoz juttat, sürgősen. Lehet albérleti is Miklós u. 15. Kiss. 20
Csendes szobát, ellátással keres földirtokos érettségiző fiának, Tanító utca 10. 1778

BÚTOROZOTT SZOBA

Kiadó bútorozott szoba, egy úr részére, Honvéd u. 35. 1978
1-2 utcai bútorozott szoba, fűrdőszobával kiadó, (irodának alkalmas), Széchenyi u. 12. 3
Különbejárattú udvari bútorozott szobába férfi lakóársat keresek — Nyugati u. 34. — 1777
Csinosan bútorozott különbejárattú szoba kiadó elsejére, Zápolya u. 13. 1778
Elegánsan bútorozott szoba, fűrdőszoba használattal kiadó. Nagyerdő, Bessenyei utca 7. 1856
Bútorozott szoba fűrdőszoba használattal kiadó Hadházi utca 54. 1860
Különbejárattú bútorozott szoba kiadó, Kálvin-tér 11. Zelingér. 1873
Bútorozott szoba kiadó ágynemű nélkül, különbejárattú, Garai u. 15. 1914
Különbejárattú bútorozott szoba előszobával ágynemű nélkül kiadó Brana utca 12. 1893
Bútorozott szoba kiadó Úszó u. 3. a) Boldogkert. 1920
Udvari bútorozott szög szoba kiadó Csapó 59. 1921
Különbejárattú bútorozott szoba azonnal kiadó Kálvin tér 5. emelet, 66. lépcső. 1931
Üres szoba, esetleg bútorozva, vagy teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1895
Központi fűtéses bútorozott szoba, szeptember elsejétől kiadó. Csak nek. Rákosi Jenő u. 7. félemelet 3. 64
Különbejárattú bútorozott szoba, szeptember elsejére kiadó. Piac u. 30. I. 3. 35
Utcai csinosan bútorozott szoba, fűrdőszoba használattal, intelligens hölgynek, vagy úrnak elsejére kiadó. Cím a kiadóban. 73
Különbejárattú szög utcai parkettás, bútorozott szoba, azonnal kiadó Péterfia u. 29. 128
Különbejárattú bútorozott szoba két személyes részére kiadó. Arany János 17. harmadik lépcső. 1901
Bútorozott szoba fűrdőszobával kiadó Rákóczi 29. 159
Kiadó bútorozott szoba, utcai, szeptember elsejétől, Burgundia 6. 1918

Különbejárati, szépen bútorozott utcai szoba, kerezvény úriembernek kiadó. Bercsényi u. 64. sz. 137

Parkettes szoba bútorral vagy anélkül kiadó. Károlyi Gáspár u. 24. Poroszlav-útból. 1909

Különbejárati elegáns bútorozott szoba központban fűdősobával kiadó 1-2 személynek. Érdeklődni József kir. h.-u. 38. 78

Bútorozott szoba kertes lakásban magánosnak kiadó. Huszár-u. 3/a. 1911

Különbejárati utcai szoba csinosan bútorozva magános úriembernek kiadó. Cím kiadóban. 1913

Különbejárati bútorozott szoba kiadó. Gábor, pláspóki palota. I. kapu. II. em. 5. 1915

Különbejárati udvari bútorozott szoba csak férfinak kiadó. Szappanos-utca 18. 1916

Állomáshoz közel, villamos megálló mellett különbejárati bútorozott szoba kiadó. Cím kiadóban. 1915

Különbejárati szépen bútorozott szoba kiadó. Plac u. 77. II. 9. kereszti épület. 1929

Bútorozott szoba, egy vagy két hálószobával azonnal is kiadó. Plac u. 58. 4 lépcső. II. 35. 146

ELVESZETT

Elveszett a Csapó és Burgundia utcai villamosmegállónál egy elefántcsontnyelű sétatábla, amit végig egy kigyó faragvány fent körül. Kérem a megtalálót, miután kedves emlék, jutassa el jutalom ellenében Nyil u. 27 szám alá. 1807

Elveszett fehér, sárgafoltos, nagy sárgaszemű kis cicca. Kérem jutalom ellenében Kút-utca 8. leadni, vagy értesíteni. 1900

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Egy jó állapotban levő fekete csikóbunda eladó. Értekezni a déli oldali órákban Ferenc József-út 24. II. em. 15. ajtó. 1652

Keveset használt tisztiköppény eladó. Poroszlav-út 16. 1906

Békebelli teljesen új 46-os téli bélelt férfi cipő eladó Jókai u. 1. szám alatt cipésznél. 1929

Eladó új férfi átmeneti kabát, két új férfi ruha és cipő közép termetre. Bethlen 74. 1927

Egy szürke öltöny eladó Jókai u. 42. 88

Egészen jó férfi ruhák, kevésbé használtak. Homok u. 28. 77

Két pár 37-es női fél cipő eladó. Honvéd u. 24. 121

Használt tisztiköppény eladó. Pesti u. 15. 1921

INGÓSÁG VÉTEL

Gözkazánt keresek bérbe vagy megvételre. — Széchenyi-u. 83. 1774

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeget, zongorát, irodabútor, varrógépet, zúlogházból kiváltott tárgyakat. Csapó u. 16. telefon 13-30. 1980

Fűrészporkályhát használt, jó állapotban levőt veszek. Széchenyi u. 71. sz. 29

Befűtött és ruszlis üvegeket minden mennyiségben vesznék. Páll Söröző. 1894

Biedermaler íróasztalt, keresek megvételre. Címet „Antik” jellegre a kiadóhivatalba kérem leadni. 124

Egy közép nagyságú gáz kályhát veszek. Ajtó u. 20. sz. Juhász. 135

INGÓSÁG ELADÁS

Jó állapotban levő tornyos takaréktűzhely eladó. Teleki 54. 1797

Eladó egy szép nagy festett, kombinált szekrény, asztal és egy hat személyes teljesen új Berndorfi étkezőszék toltban és egy 3+1 lámpás új Telefunken rádió. Kigyó u. 18 1 ajtó. 1972

Eladó irodabútor, varrógép, wertheim kassza, s ebédibútor, billiárdasztal, sezlon, konyhaszekrény, zongora, három ajtós szekrény, s gyermekágy, biotkál, üzleti pult tászkagramofon nagy tűkór. Csapó u. 16 keresztpület. 1981

Teniszütő, eredeti angol, új állapotú labdával eladó. Sós János Svelits bérház. 1976

Asztalispór és 8 méter gumicso eladó. Simonfy u. 51. 1985

Kútszó 30 folyó méter, 2 colos és zöld cserépkályha eladó. Csikgekert u. 8. 1993

Jókarban levő sötétkék mély gyermekkosci eladó. Meszena-utca 3. sz. 1765

Fehér gyermek vaságy és 2x1 rádió eladó Honvédtemető u. 37. a) 1782

Betegtolókocsi, magánjáró és tolv betegnek való kocsi, orvosi műszerek, prizmás látszővek háromnegyedes és asztali hegedűk alkalmi áron eladók. Ingóság-közvetítő, Püspöki palota. 1838

Három vaskeretes üvegezett veranda ablak és egy 160x90 ki-benyíló ablak eladó Ruyter u. 74 Nyilastelep. 1785

Betegnek tolokocsi eladó Miklós u. 28. 1814

Angol Királynő étteremből kikerült egy és kétszárnyú díszes üvegajtók, raktári vasfogások, tűkrök, műkölépesók eladók. Sipos, Csapó 28. 1891

Eladó két darab ajtó 75x180-as geréb tokkal. Vasvári u. 14. sz. 1864

Egy 0.80x1.40 új ki-benyíló ablak, egy 1.20x200 geréb kétszárnyas ajtó és mokrár ajtó eladó. Homok 68. 1869

Cserépkályha, használt, eladó. Köntöskert, Kiss u. 11. 1876

Sötétkék mély gyermekkosci eladó. Város-háza udvar. 1877

Perzsaszőnyeg, összekötő eladó. Széchenyi u. 71. szám. 28

Altwin porcellán 1824-ben készült 6 személyes 15 darabból álló kávékészlet eladó Megtekintet: Teleki u. 3. naponta 10-1-ig. 2000

Nagy vaskályha eladó. Úgyanott női jó feiltő, eladó. Erzsébet u. 28. 11

Cserépkályha, kávébarna, modern, fekete női kosztüm eladó Rothermere 42. 1904

Köcsis nagy üllő eladó. Erzsébet u. 28. 12

Eladó vadászfegyver és bórdivány. Gyolcsos u. 5. szám. (István útból nyílik.) 1903

Valódi román kézimunkaszőnyeg 17 kg gyapjúfonalból készült, 3 m széles, 4 m hosszú, eladó. Nyil utca 126. 1892

Ablakok, cserépkályhák, porcellánmosdó, klozett-csésze, köríves ablakok eladók. Varga 3. 1933

Szabók számára eladó egy kétszöves vasalómelegítő gázreze és két szabóvasló. Ferenc József út 43. I. III. 2. 1924

Egy női varrógép eladó Méllusz-tér 10. Kereszt-épület. 1922

Egy jókarban levő üveg ajtó tokkal eladó Pacsirta 3. 1980

Használt ajtó, ablak, szabógép, roletta, kályha eladó. Nyil 22. 1958

3 darab dupla, kisebb méretű ablak eladó — István út 58. 1950

Ajtók, ablakok, újjak és használtak eladók Vigkedvű Mihály u. 8. 1969

16-os vadászfegyver eladó. Honvéd u. 43. 66

Üzleti berendezés sürgősen eladó. Bővebbet: Simonffy u. 38. alatt. 63

Gyermekkosci, fehér, redőnyös, jó állapotban eladó. Kossuth u. 65. 36

Eladó puha, keményfa oszlopok. Gyöngyvírág u. 17. 95

Kirakatramák, ócskagerendák, riglifák, lécek teleajtó, pinceajtó, mőkaptár, kömives állványlábak, leánykabát, nagyon olcsón eladó. Bőszőrményi út 2. 97

Egy csemepes sparnheld eladó. Csapó 49. Molnár lakatosnál. 90

Műszerész berendezés áruval eladó, vagy kiadó. Kút u. 124. 108

Kerékpár, férfiruhák, és kard, zubbony, olcsón eladók. Széchenyi u. 53., keresztpület. 106

Ebédli, nagy rézlámpa, négyágú, — férfilitőny, mosófazék, kerékes man gorió eladók. Széchenyi u. 26. 84

Ruhaszekrény, ebédli szekrény, asztal 6 szék, kel, láfaló, mosdó, kosztüm (clott) selyem, teliakabát eladó. Izsó-utca 22. Délután 3-7. 175

Üzleti pultok, jégsekrekény, üst, rádió, finom férfiruhák eladók. — Arany János u. 62 169

Egy darab 110x80-as jókarban levő dupla ablak eladó. Árya u. 9. 142

Ócska ablakok és ajtók eladók. Erzsébet u. 9. 138

Jókarban levő nőiszabóműhely berendezés eladó Bundi u. 7. varroda. 133

Ajtók, tokkal kis ablakok, 9 szék, cserén, 50 fél téglá, 30 vályog, tapasztani való eladó. Kút u. 136. 185

Három modern csillár, egy modern rádió, elköltözés miatt, sürgősen eladó. Érdeklődni: Iskola u. 1. balra. 186

GAZD. ESZKÖZÖK

Boroshordók jó állapotban, 500—700 literesek, olcsón eladók. Kovács Sándor, Vámos-pécsi-út 13. 1764

Kétlovas stráfszekér eladó. Károlyi Ferenc József-út 38. 1739

Eladó Hoffer gyártmányú gözkazán, 10 legkörös, vagy elcsérelélem traktorral. Ondó, Veréb-dűlő 30. 1617 8. 30

Eladók jó használt kádés hordók. Kőlcsey u. 8. 5

Kütfűrást, ásott kútkat felelősséggel készít Szeitler kütfűrómester, Honvéd u. 41. 10

Méhkaptár, 10 darab, országos, duplafalu, kerettel, kifogástalan állapotban eladó. Dugovits Titusz u. 14. 1999

Eladó vaskerekű stráfkocsi. Homok u. 80. 2

Kütfűrást, vízvezeték-szerelést, javítást vállal Kiss kütfűró, Kútszivattyúk eladók, Nyil u. 117. 1868

6-os cséplő garnitúra eladó, vagy bérbeadó Kishegyesi út 30. sz. Rabné hegyesi út 30. sz. 1915

Eladó 300 literes tiszta boroshordók, borleeresztő köté, Szondi u. 6. — Tócsokort. 1896

Eladó 10-es magnajáró, páros Schuttlevorthe cséplőgarnitúra teljes felszereléssel, a kazán most volt nyomás alatt. Debrecen, Honti-utca 15. Nyilastelep. Bíró József géptulajdonos. 72

Egy használt hét sukukos szekér eladó. Értekezni: Bótvös u. 61. 59

Kütfűrást, kútvízjavítást, felelősséggel vállalok. Szabó Lajos kütfűrómester, Honvéd u. 63. 101

Egy darab komplett hegesztőfelszerelés eladó. Hatvan-utca 29. 150

Kocsi, körber féle szőrö-rosta, nyárijászol eladó. Montiezedes u. 11. 194

Egy tárcsaborona eladó. Megtekintés 8—12 óráig. Hatvan u. 46. sz., második lépcső. 200

Kocsi, könnyű, homokfutó és fedeles hintó eladó. Hatvan u. 34. 1924

Stráfkocsi, gumíkerékel, kútszó 5 colos és automotor eladó. Barna u. 16. 206

GAZD. TERMÉNYEK

Bevonulás miatt eladó szőlő és márfél hold tengeri, burgonya vetések, fele termése, valamint a különböző gyümölcsfák és konyhakerti termékek fele. — Berki Mihály, Munkás u. 58. 1936

Nád van eladó Jerikó-utca 3. szám. 1948

Szőszös búkkönyt cseréllek árpára, napi árban, dr Kovács, Kossuth u. 28. I. Értekezni délelőtt 10—11-ig. 54

Eladó nagyobb mennyiségű nád, Kőcsélyszer 4. Értekezni Timár u. 20. 92

Jóminőségű szénát zab, árpa s búzaszálmát minden mennyiségben veszek, ifj. Nyári Mihály. Értekezni: Nyugati u. 14 hentesüzlet. 1919

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Keresek szoba, konyhás házat 200 négyszögletelken kertben. Értésítést Kishegyesi-út 19 alá kérek. Mráz József. 1771

ELADÓ HÁZ

Csapókerti állomás mellett, Toldi u. 23. sz. ház eladó. 7

Eladó ház, Nyil u. 9. 143

Külsőcséplő 15. sz. 826.60 négyszögletel két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Andrássy-út 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsli és Pap ügyvédeknel. Iparkamara. 1063 vv.

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyszöglet földdel. Értekezni Károlyi Ferenc József-út 14. Kál-mácshelyi fatelepen. Telefon 11-48. Vasárnap Komlóssy-út 58. 3+

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba, hallos, verandás, minden mellékkeliséggel bíró kertes családi ház. Értekezni: dr Milovic és dr Mailath ügyvédek. telefon: 32-35 1028 8. 31

Eladó adómentes igen csinos kis családi ház, egyetemi kertváros részen azonnal beköltözéssel. 300 négyszöglet gyümölcsös és jó termő szőlővel, külön baromfi udvar, sertésöl és nyári konyha külső épülettel, szivattyús jóvizű kúttal. Siessen, míg más meg nem veszi. Ára 14.000 pengő. Kitűnő nyaraló és családi házra tesz szert. Érdeklődni lehet István-út 7. 1830

Jóforgalmú fűszer- és italárú üzlet házzal és 306 négyszöglet gyümölcsösrel együtt eladó. Cím a kiadóban. 1796

Eladó ház Nyilastelep elején nagy saroktelken gyümölcsösrel minden elfogadható ártért. Értekezni Szent Anna-u. 47. 1744

Ház eladó sürgősen, 513 négyszöglet. Teher van. Lónyai-u. 26. Homokkert. 1590

Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jómeneteli fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

Eladó ház, 3 rendbeli lakással, egy azonnal beköltözhető. Honvéd u. 35. sz. 1979

Nyil u. 58 alatti ház, minden elfogadható árban, sürgősen eladó. 16

Eladó Boldogkertben Uray utca 17. sz. (Csókka u.) 2 szobás konyhás családi ház 509 négyszögletes gyümölcsösrel. 1855

Eladó Halasi u. 18. sz. ház. Értekezni Munkás ut. 18. 1856

Eladó Csapó u. 10. üzlet ház értekezni tulajdonosnőnél. 1809

Szép masszív ház eladó Vendég-utca 34. Érdeklődni naponként délután 2—4-ig. 1802

Szépfekvésű villa gyümölcsösben minden elfogadható ártért eladó — Kishegyesi út 19. sz. 1772

Eladó Pacsirta utca 31. számú nagytelkű ház — Értekezni ugyanott vasárnap egész nap. 1794

16. OLDAL

Eladó Magyar u. 19. sz. kis családi ház 440 négyszöglet kerttel. 1804

Eladó azonnal beköltözhető családi ház Verese utca 10. 1784

Eladó ház 4 kemencés sütődével város központján. Cím a kiadóban. 1846

Egy szoba, konyha gyümölcsös szőlővel eladó. Kopja u. 1. Rigó utcából nyílik. 1850

Hajdúszentgyörgyön szőlő nyaralóval 6000 P-ért eladó. Érdeklődni Lónyai utca 20. 1881

A hatvanutcai kertben 778 négyszöglet szőlő gyümölcsös lakóházzal eladó. Érdeklődni Borz utca 30. sz. 1861

Eladó Józsa két nyilas gyümölcsös házzal. Értekezni lehet Kó-utca 996. sz. 1945

Eladó még tizenhat évig adómentes 2 ház kedvező fizetéssel. Telepen. Továbbá ott három ház-hely. Vár-utca 8. 1941

Eladó Király Ferenc u. 26. sz. két szoba, konyha, 300 kadrát telekkel, azonnal elfoglalható. 1895

Családi ház a város legszébb helyén eladó. Értekezni dr Szabó Miklós Gambinus felett. 1919

Modern, gázzal, vízvezetékekkel, fűdősobával felszerelt háromszobás villa gyümölcsösrel eladó. Síny Miklós 31. 1910

Eladó ház Kassai út 58. sz. 2 szoba, 2 konyha, alapincézett nyárkonyha goréval és gyümölcsösrel. 1899

Alkalmi vétel, 2 szoba, összkomfortos 15 évig adómentes ház 3 további lakással eladó kedvező fizetéssel. Közvetítőt díjazok. Simonfy-u. 35. 1855

Családi ház eladó 2 szobás üvegezett verandás, gyümölcsökkel Nyilastelep. Németh u. 23. 1952

Elcséreltem elsőszályú földet új adómentes, komfortos háromrendbeli lakásból álló házamat város szívében. — Cím a kiadóban. 115

Eladó két szoba, konyhás ház háromszázötven négyszöglet gyümölcsösrel Mikepéresen Érdeklődni Rákóczi 23. I. ajtó. 126

Eladó tizenhatméteres, lebontásra való cserépes épület. Kerékpár eladó. Árpád-tér 32. Fűszerüzlet. Érdeklődni hirtől. 1903

Eladó nagytelkű ház, 2x1 szoba, konyhás lakással, Homok u. 4. sz. 199

Eladó Dózsa u. 8. szám, adómentes új ház, P 46.000. 70

Elköltözés miatt sürgősen eladó Tánácses u. 57 adómentes családi ház, teher van. 37

Eladó Pandur u. 15. sz. ház, 324 négyszöglet föld del. Ugyanott 4—5-ös szobához való ócska téglá, fanyaggal. 80

Eladó Szepességi u. 8. számú ház, azaz négyzet pala, ötszáz motor. Értekezni: Kurucz u. 39. 172

Bethlen u. 40. sz. alatti kétlakásos ház átadható ötszobás lakással, eladó. Értekezni dr Miklós, Plac u. 28 B), 86

Eladó Klapka u. 29. sz. ház, hátezer P. Érdeklődni hétfőtől: Apafi u. 29. sz. 58

Eladó kertés ház, Nemes u. 8. szám alatt. Értekezhetni Arany Bl. ka, portánál. 141

Eladó ház, Külsővásártér 7. szám. Érdeklődni Arany János u. 62. 168

Malvin u. 10. sz. ház, minden elfogadható árért sürgősen eladó. Megvétel esetén egy rendbeli lakás azonnal átvehető. Értekezni lehet közvágóhídi vámházban. 82

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 25. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megadható a kiadóhivatallal. 4+

A Nagyerdő egyik legszébb helyén, Pécsi u. 12. sz. alatt 300 négyszögöl telek eladó. Debrecen, Csapó u. 18. sz. I. 3. 1905

Eladó Libakert Szegfű u. 18. sz. telek. Ugyanott írógép. Rákóczi 67. 1838

A Tócskerten Szegényhársor 60. sz. alatti telek eladó. Értekezni Legányi u. 25. 1848

Eladó 300 négyszögöl názhely a Kassai útnál. Értekezni Rakovszky 20 1965

FOLDBERLET

Bérbeadó halápi szántóföld, Budai Ezsaiás utcából nyíló Tarr-u. 3. 1610

Kiadó Bánk 15. szám alatt 8 hold föld Nap u. 1. 1816

16 hold Bánk 69 alatt kiadó. Értekezni Jónás paprikaüzlet, Csapó 37. 1769

Haszonbérbe, esetleg felesbe kiadó sámsóni kövesút mellett 52.6 km-nél Kondorosnál 23 hold tanyás birtok. Értekezni lehet helyszínen. 1768

7 1/2 hold búzatermőföld bérbe kiadó, Fancsika 56. szám. 1847

Haszonbérbeadó Ebes 43 b) szám alatt 47 hold föld. Feltételek dr. Kocsis ügyvédnél, Rakovszky u. 40. sz. tudhatók meg. 1853

Kiadó Szováton 50. — Nagycserén 64 hold föld Tímár 19. 1875

Nagycserén 36 hold tanyásföld, hosszabb időre bérbeadó. Honvéd u. 16. 1997

Ebesen 8 hold föld kiadó. Csemete u. 10. 15

Kiadó 6 hold tanyásbirtok, Nagycsere 147. Értekezni: Pacsirta u. 39. sz. 26

Bérbeadó 48 kat. hold szántóföld, Nádudvar határában, holdanként 2 mázsa búza. Értekezni lehet: Gólya u. 10. sz. alatt. 34

Kiadó Nagycserén acsádi útfélen 48 hold tanyásföld. Értekezni Veres u. 30. 40

Ondódi állomáson 18 s fél hold föld kiadó. Érdeklődni: Bellegető 385 C. sz. 32

Néhai dr. Baltazár Dező örökösai haszonbérbe adják Hajdúböszörmény határában Zelemér vasútállomással melletti kispályán 33 holdas tanyás ingatlan terményhaszonbérért. Értekezni Komlóssy út 38. alatt lehet. 1967

Balázs Andor

ingatlaniroda, Rákosi Jenő u. 3. szám.

Eladó házak: Város beaterületen 12.000 P. 3000 P előllyel megvehető, többi részletekben. Szent Anna u. végénél 3 és 2 szobás modern alapincézett adómentes ház. Homok u. 94. tízezer pengőért. Fülöp u. 38. 3500-ért. Föld eladó húsz hold, városhoz 5 kilométerre. kevesebb is eladható be löle. 1953

Feles kertészi keresek zöldség, dinnyeterméshez. — Érdeklődni Réti ügyvédnél, Piac 45. Hétfőn délelőtt. 104

Fancsika a város központjától 7 kilométerre. 32 holdas tanya haszonbérbe kiadó. Halász ügyvéd, Ferenc József-út 41. 113

Vámospércs község határában 60 hold tanyásföld haszonbérbe kiadó. Értekezni/Ajtó u. 25. sz. Ezen ház is eladó. 91

60 hold fekete szántóföld Szováti alatti, köves út mellett kiadó. Teleki 56. 177

Kaszáló, feles, kiadó. Görbe-u. 1. 170

ELADÓ FÖLD

Ondód, Vedres-dűlőben 4 hold föld eladó. Varga-u. 15. 487 9 5

Pósalaky László 1018. szám alatti kabai lakosnak Kabán a vasúti állomáshoz 600 méter távolságra elsőosztályú fekete, gazdag, 6 katasztrális lucernas földje örökön eladó. Cserép- és téglagyártásra, kertgazdaságra is kitűnően alkalmas terület. 1760

Hajdúszovátton 88 hold tanyás és 20 hold tanyátlan föld eladó. Értekezhetni dr. Pécsi Sándor és dr. P. Pap Ignác ügyvédek irodájában, Werbőczy-u. 1280

Eladó 10 hold föld, esetleg családi házzal elcserezem. Szabó Kálmán u. 32. sz. 1351

Alkalmi vétel! Boldogkerében 1286 négyszögöl gyümölcsös eladó. Értekezhetni: Egyletkert-u. 65. 1688

Boldogkertben eladó 1600 négyszögöl prima fekete kerti föld egy kis házzal. Értekezhetni: Egyletkert-u. 66. 1667

Eladó 3 hold föld Kádár dűlőben, 9-ik kilométernél. Eötvös u. 17. 1973

Tizenöt hold prima minőségű föld, Macson eladó. Értekezni lehet: Magoss György-tér 30. 19

Eladó kövesút mellett 7 hold föld, parcellákban is. Értekezni lehet vasárnap 8-2-ig. Kétmalom u. 8. 1

Eladó a Bodán 850 négy szögöl szőlő teljes felszereléssel, 2000 l. várható termésrel, Tócskerten, Nemes u. 21. 1761

Ebesen eladó 2000 krt. elsőrendű föld. Érdeklődni Faiskola 7. c) 1865

SZALACSY RACZ IMRE
BARNA KENYÉR
— Regény —

(112).

Ez azonban mit se rontott az „Intézmény” jóhírnévén, mert október elején két fekete gubás enderedi magyar állott meg az őszi esőben, szomorokás időben az „Intézet” ajtaja előtt és illoen megsüvegezték az egykori főtisztóparancsnoki sapkában feszengő Kos Jóska:

— Kedves uram, már megengedjen, de mi enderediek volnánk!

— Látom, — vélte Kos Jóska bizonyos fölénynyel, — de mi arról nem tehetünk!...

— No, no, — értették el az enderedi fekete gubások a tréfát, — azt hallottuk, hogy valami magasabb iskola nyílt meg a maguk falujában!...

— Tudnak olvasni kentek? — intett Kos Jóska a Miron Marci keznyomát dícsérő „Magángimnázium” felírásra, mely ott virított az ajtó felett. A két magyar összenézett és egyszerre mondták, kicsit mérgesen, sértődötten:

— Hát hogy az égbe ne tudnánk!... — Azért, mert akkor itt olvashatják, ni!...

— Hát ez az, éppen ebben a dologban szeretnénk beszélni az illetékesekkel! — mondta az idősebb fekete gubás.

— Azt lehet. Itt vagyok mindjárt jómagam is! — húzta ki magát Kos Jóska és titkon megnézte az órát a reformátusok tornyán s megállapította, hogy van egy jó fertály órája még csengetésig, hogy tárgyaljon az enderediekkel.

— Azt szeretnénk megtudni, hogy más falubeli iskoláznak-e ebben a micodában!...

— Bajos dolog, sokban van nekünk magunknak is, — fontoskodott Kos Jóska.

— No, no, hát mi sem akarjuk ingyen!... — Aztán hány gyerekről volna szó, mert helylyel is gyatrán vagyunk, kicsi már a terem!...

— Egyelőre halman lennének, de lehet, hogy szaporábban!

— Erről még talán lehetne szó, de mit tudnának kentek fizetni! ?...

— Ugy gondolnánk, — tért ki az egyenes kérdés elől a beszédesebb enderedi —, hogy minden reggel szekéren jönnének el a fiuk!...

— Az lehet, nincs messze, nem távolags, — gondolkozott a ravaszkodó kitérésen Kos Jóska, majd rácsapott hirtelen a két atyafira:

— De nem addig az, atyámiai, azt kérdeztem, hogy mit tudnának fizetni?...

— Sokat nem tudnánk, az bizonyos!... — Olesón nem lehet adni a tudományt, emberek!

— Ezt tudjuk, de annyit nem fizethetünk, mint a városi nagy iskolákban!...

— Arról szó sincs, mi is azért csináltuk az „Intézetet”, mert nem bírjuk pénzzel a várost!

— Aztán mi be kerül mégis egy, egy hónapi bére az iskolázásnak? — tette fel most a másik enderedi a nyílt kérdést, — mire Kos Jóska kezdett el kertelni:

— Az attól függ, hogy milyen is a helyzet!

— Hát az úr kicsoda ennél az intézetnél? — kérdezte most a beszédesebb, mert végre tisztán akartak látni.

— En itt felügyelő vagyok, mondhatnám, hogy afféle mindenes, — feszített Kos Jóska, mire a két ember jobban megnézte, aztán azt mondta az idősebbik:

— Ha nem célozok rosszul, akkor a volt kovácsmester volna maga!...

— Jól gondolják, mert valóban az volnék, — lett veres ven Kos Jóska, mintha életében először szégyelné a mesterségét, de nem azért volt császári és királyi főtűzér a vezérhajón, hogy hirtelen fel ne találja magát és meg ne védje részint a saját, részint az intézet tekintélyét, hát még erősebben düllesztvén a mellét, szivarszükség, reszketeg kezével arra felé intett, ahol a fia kúcsinálójá üzeme már csaknem készen állott:

— Azaz, hogy voltam. Mióta ezt a gyárat felépítettük a fiammal, mert azóta itt munkálkodok, félíg meddig penzióban!...

— Ugy, úgy, az más! — néztek most már komoly tisztelettel az atyafiak a felügyelő úrra, aki sebteiben a toronyóra nézett, hát fékomadta, elmult tizenegy óra legalább egy fél percel, nosza;

— Csak menjenek be atyámiai ide a tekintetes őrök úrhoz, aztán majd beszélünk a dologról, — s betuszkolta a két idegent Miron Marchoz, mondván a bámuló őröknek:

— Felvétel iránt kérelmeznek az atyafiak, nevendékek irányában!... — aztán kislépett, előhúzta a zsebből a kis rézcsengőt és megrázta.

Kendősen, fekete, egyszerű ruhában Tamasi János lépett ki a teremből, utána zsvajló haddal a növendékek. Kos Jóska mélyen meghajlott és bizalmasan megkérdezte:

— Elvégeztük, asszonyom, elvégeztük?... Aztán tudnak a nevendékek, mert magam is szorgalmazom a német szót velük gyakorta?!

— Tanulnak — mondta mosolygósan Tamasiné, mire Kos Jóska kibújt a hadastyán, s felette nagy hévvel kezdte magyarázni:

— Ugy volt az, asszonyom, hogy a tricszti tengerésziskolában akárhányszor magam is tartottam iskolát erről, arról, mert borzasztóan kedvelt a kapitányom!...

Tovább nem tudta mondani a mesét, mert Tamasi János fordult be a széles tornácra, aki előbb az asszonyát üdvözölte, aztán a fiát és a többi gyerekeket, akik a csapás esőben ott hancúroztak a torpácon

Samu Janos

OFB engedélyes hirdetésel. Iroda: Deák Ferenc uca 7. szám.

Eladó ingatlanok. Házak: Kétmalom u. 6. sz. kétklakásos uriház, bemutatja az irodám. Továbbá Károly Ferenc József út 21 A) számú szép 3 szobás uriház, 18 ezerért. Domb u. 14 számú értékes ház, 30 ezerért. Kisfaludi u. 3. számú szép 2 szobás lakással, 600 öl szőlő és gyümölcsös, 8700 pengőért. Poroszlaj út 32 számú 3 szobás, szép úrivilla 600 öl területtel 28 ezerért. Széchenyi út végénél adómentes úri villa, 1160 öl gyümölcsös. Hangyás u. 17 és 13 számú 2-2 szobás adómentes házak. 1912

Eladó földek: Ondód végénél 7 hold prima fekete föld. Hajdúban 48 hold búzatermő fekete föld 46 ezerért. Cserén 30 hold prima homokbirtok. Hajdúban 140 k. hold homokbirtok, 720 pengőjével. Bérbeadó Tl szafüredben 300 hold. — Hajdúban 141 hold homokbirtok. 1912

Ondód Perc dűlőben 1 hold 729 négyszögöl prima fekete föld sürgősen eladó. Értekezni Ondód Perc dűlő 40. sz. 1863

Eladó két nyilas szőlő elköltözés végett szép terméssel. — Hajdúböszörmény, Boda IV. dűlő 876. sz. 1604

Szegényhársor 28. sz. 1060 négyszögöl föld kis családi házzal, vagy mezei földért elcserezhető. 1887

Eladó 4 hold föld, 8 suk-dios, alig használt szekér Dicszeri út 20. 1930

Hegyesen 15 kat. hold elsőosztályú tanyás föld. birtok eladó, Kossuth u. 46. 1928

Eladó a sárándi állomásonál egy félnyilas szőlő gyümölcsös, épülettel együtt. Rákosi Jenő-u. 7. Gizsey. 47

Eladó Ebesen 2 1/2 hold föld. Értekezni Meszena-u. 18. 46

Szőlő, gyümölcsös eladó. Cím: Piac 77. cukrászda. 149

ELADÓ ÁLLATOK

Egy darab egyéves sertés eladó. — Budai Ezsaiás 41. 1868

Eladó 10 darab anyanyúl 20 darab süldővel, ketreccel együtt. Cím a kiadóban. 1786

Angoranyúl, 50 db, törzs k. lyvezett, nyírás előtt, ketreccel együtt eladó. Nádudvar. 1808

Angora nyulak és ketrecek eladók, Vigkedvú Mihály u. 40. sz. 1844

Angoranyulak eladók — Nyilastelepen, Malvin u. 43. sz. 1843

Eladó 30 darab selyemszőrű, pamacsos füllű válszott angora bébi — István út 45. 1849

4 darab hasas sertés eladó Károly Ferenc József 46. sz. 1866

Angol koca, 8 hónapos, tenyésztésre kiválóan alkalmas, eladó, Nyíl 117. 1867

Egy darab éves süldő eladó, István út 27. Tóth. 1909

2 darab sertés, 6 hónapos eladó, Nyulás, Vitéz utca 1. 1889

Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája. Werbőczy u. 8. telefon: 23-26, járásbíró ság mellett. Saját ház.

Eladó házak: Városházától pár pernyire, Kossuth utcán azonnal beköltözhető 6 szobás, gyönyörű udvarral és kerttel 65 ezerért. Hatvan-utca legforgalmasabb helyén, több lakásos, üzletes ház nagy jövedelemmel, 42 ezer pengőért. Kisállomás háttamögött adómentes négyszobás kimondottan úrivilla, 640 öl gyümölcsös, 40 ezerért. Hatvan-utca végénél, primátú mellett, ipartelepnek, faraktárnak, 1300 öl telken, kétszer háromszobás, beköltözhető lakással 35 ezerért. Horthy kórháznál kétszer háromszobás ház, beköltözhető lakással, kevés pénzzel átvehető, 14 ezerért. Vargakertben, K. Tóth Kálmán-utcán, részben adómentes ház, gyümölcsös, 14 ezerért. Sámsoni úti vámházna, kitűnő családi ház, 600 öl remek szőlő és gyümölcsös, nyolcezerért.

Eladó földek: Bellegeion 25 hold prima szántóföld jó tanyával. Nagycsere állomásonál 15 hold tanyás homok birtok. Szováti út mellett Ebesen nyolc hold prima fekete föld. Ugyanitt három hold kitűnő fekete föld. Pelső Józsa mellett Macs erdő szélén, Hadházy telepen beépített házak között három és félhold prima fekete föld.

Eladó telek: Silymonyi út 17 számú. 600 öles építkezésre kitváló telek, esetleg két parcellában is. 1800

Továbbtartása a kiválóan alkalmas öt darab 110 kg sertés eladó, Vén. utca 4. 1902

Eladó 9 darab süldő — Szoboszlaj út 17. 1917

Fejőskecske eladó Csige kert utca 6. a) 1911

Törzskönyvezett angora anyák a faival és egy bakk-nyúl eladók Széchenyi u. 6. sz. fűszerüzlet. 1971

Bőhozmú angoranyulakból, fehér és szürke, néhány darabot helyszűke miatt eladok. — Eötvös-u. 73. 116

42-es hozomádi kaptár, és keret van eladó. Doberdó-u. 38. 109

Fiatalfejős kecske eladó. Kölcseri Sámuel utca 14. 100

Fejős kecske eladó. Berezédi-u. 20. Köntös kert. 102

8 darab sertés mangalica, 8 hónaposok, szimultán, eladó. Gyár u. 5. 147

Három darab nyolchónapos yorkshirei süldő malac eladó, Rakovszky-u. 1. 182

Ketű pergőli eladók, Enginel, Kálmánchelyi u. 6 166

Elkészítői feladók
PÁLFY JÓZSEF
Kiadási feladók
IFJ. SZIGETHY GYULA
igazgató

Kiadó és nyomó
USZÁNTULI KÖNYV- és LAPIKÉPŐ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feltételek nyomdavezető
SZIGETHY KÁROLY